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Read these instructions carefully before use.

Low stretch kernmantel ropes (static ropes) are designed for the protection of persons working at height and above
free depth, for use in rope access, speleology, human rescue and other similar activities (combined ascent and
descent of persons, safety device for work positioning in rope access, lowering and raising of persons in rescue, as
ameans for ascent, descent and horizontal motion in speleology).

Neither the manufacturer nor the distributor shall be held responsible for damages caused by improper use of the
low stretch kernmantel rope (referred to as “rope” hereinafter).

1) Before the first use

Itis recommended to uncoil a new, packaged rope as follows:

Coil - to be uncoiled in reverse to the direction of coiling. It is not recommended to throw it.

Spool - in the same way as the hank. To be uncoiled from the spool

By correct uncoiling of a new rope kinking and hockling will be avoided.

Itis recommended to wash a newly procured rope in clean lukewarm water (30 °C). Subsequent drying shall be in
accordance with section CLEANING AND DISINFECTION OF ROPES.

2) Use of low stretch kernmantel ropes according to EN 1891:1998

There are two types of static ropes available, type A ropes and type B ropes. Type B ropes are sized for a
lower performance than type A ropes. Both rope types must be protected in use against mechanical damages
(abrasion, cutting, chafing, etc). The ropes are not designed for arresting falls, the user shall avoid this risk.
Check before use that the rope is compatible with the remaining parts of your equipment. The manufacturer
recommends to test the whole equipment in a safe place with no risk of fall.

3) Type A ropes shall be preferred to type B ropes for protection of persons working at height and above free depth,

for use in rope access, speleology, human rescue and other similar activities (combined ascent and descent of
persons, safety device for work positioning in rope access, lowering and raising of persons in rescue, as a means
for ascent, descent and horizontal motion in speleology).
4) Always keep in mind that activities at height are risky activities. These activities may be accomplished only by
persons who are in good health. Serious diseases or poor actual state of health may affect the user's safety during
normal or emergency use. This product may be used for work and rescue activities only by persons who are skilled
and trained for activities at heights according to special regulations, or under direct guidance and supervision of
such a person. Instructions and advice on how to behave properly and safely when performing activities at heights
can be received from perscns who are aulhorlzed to perform training in those activities.

5) The user is i with rescue in case of an accident prior to using
the static ropes. The user shal\ have a rescue plan in place to deal with any emergencies that could arise during
the work.

6) The user is obliged to inspect the rope prior to use, after use and after any extraordinary event. When in doubt

about the condition of the rope, do not use it any longer. The user shall make no alterations of the rope without the

prior written consent of manufacturer and any repair shall only be carried out in accordance with recommendations

of manufacturer. Additional important recommendations for ropes are specified in EN 1891, Annex A.

Together with the rope do not use products that are not intended for this purpose or do not comply with applicable

technical standards. Special attention should be paid to the selection of belaying elements which have to take

account of the rope diameter.

The belaying system must be attached at a reliable anchor point which is placed above the position of the user.

Low stretch kernmantel ropes may be used for static belaying only, they must not be used for progressive belaying.

Using the static ropes requires training in techniques of making and using knots.

7) Some types of ropes are not certified according to EN 1891 or are certified with an exception. Those ropes partly

contain a different material than PA, the melting temperature of which is lower than that required by EN 1891 (195

°C). The other general rules for rope use apply o these products as well. Additional information can be found on the

rope tag. The maximum recommended loading of the rope is 1/10 of the nominal strength of the rope.

8) Cleaning and disinfection of ropes

Keep the rope clean — long-term effect of mechanical impurities between the rope fibres will damage the rope. The

ropes shall not be allowed to come into contact with any chemicals (such as organic chemicals, oils, acid, paints,

petroleum products, etc.) or their vapours.

Normally contaminated rope may be washed in lukewarm soapy water with a temperature of 30 °C (86 °F). Rinse

the rope thoroughly with water and leave it in a shady place for drying, away from radiant heat sources. Do not

use high-pressure washing machines.

For disinfection of static ropes, use a weak 1% solution of potassium permanganate or MIRAZYME according

to instructions for use.

Do not use a rope contaminated with a chemical substance or marked with an unknown adhesive tape (except

tapes recommended by the manufacturer) any longer. The rope damage is mostly not evident to the naked eye.

9) Life span

If all general instructions for safe use of static ropes are observed, the following tentative life span data can be

recommended:

Storage

In case of present-time advanced materials (polyamide 6, polyamide 6.6), a considerable adverse change of

properties of the product in a time interval of 5 years can be excluded provided that optimum storage conditions are
For use see below:

Use

</=1 year

Intensive use (every day) with high intensity of use, mechanical loading (suspension), but without fall arrest. Signs
of use: heavy wear, vitrification, contamination and hairiness.

1-3years

Intensive use (every day) with normal intensity of use, without considerable mechanical loading or fall arrest. Signs
of use: obvious wear, obvious hairiness, heavy contamination.

3-5years

Very frequent use (several times a week) with low intensity of use, without considerable mechanical loading or fall
arrest. Signs of use: signs of heavy wear, slight contamination, recognizable hairiness.

or

very frequent use (several times a week) with high intensity of use, mechanical loading (suspension), but without
fall arrest. Signs of use: signs of wear, obvious hairiness, slight vitrification.

5 -8 years

Frequent use (several times a month) with low intensity of use, without considerable mechanical loading
(suspension, occasional lowering or rappelling) or fall arrest. Signs of use: no signs of heavy wear, slight
contamination, hardly recognizable hairiness.

or
occasional use (several times a year) with high intensity of use,

loading

lowering or rappel\lng) without fall arrest. Signs of use: slight wear, contamination, negligible hairiness.

810 yez

Occasmna\ use (several times a year) with an intensity which is not worth mentioning, without considerable
mechanical loading or fall arrest, without recognizable wear or contamination

CAUTION!

Loading by falls or other strong mechanical, physical, climatic or chemical effects can damage the rope so heavily
that it must be withdrawn from use immediately.

The rope must be withdrawn from use immediately also in case the user has the slightest doubt about the safety
and the perfect condition of the rope.

10) Identification and marking of static ropes

e.g..A10,5: Atype of the rope per EN1891:1998, 10,5 — diametter of the rope in milimeters

eg.. 10, 5 mm: diametter of the rope in milimeters

70 m: length of the rope in meters

2019: year of manufacture

Type Astatic rope per EN 1891:1998 Low Stretch Kernmantel Ropes

®

Type B static rope per EN 1891:1998 Low Stretch Kernmantel Ropes

IAA: This rope has received the UIAA Safety Label
EN 1891:1998: This rope conforms to EN 1891:1998, the European standard for Low Stretch Kenmantel Ropes
There is an identification tape or marker thread inside the rope. The identification tape contains the following
information repeatedly:
rope made in accordance with: EN 1891:1998
rope type: type Aor type B
rope material: (e.g., PA— polyamide, PP — polypropylene, Aramid, ...)
year of manufacture
The colour marker thread identifies the calendar year of manufacture of the rope:
2015 green, 2016 blue, 2017 yellow, 2018 black, 2019 red/yellow, 2020 blue/ yellow, 2021 greenlyellow, 2022 black/
yellow, 2023 red/blue, 2024 red/green, 2025 red/black, 2026 green, 2027 blue.
11) Adverse effects on the life span of static ropes
If a polyamide rope becomes wet or if a wet rope freezes up, its static and dynamic properties are significantly
reduced. Avoid leading the rope over sharp edges (both natural and artificial, e.g. progressive belaying with
an extremely small diameter of the contact area of the belaying element). Do not use the rope if it has been
mechanically or chemically damaged. Every knot in a rope reduces its strength — use recommended knots only.
UV radiation reduces the strength of materials from which the rope is made.
Do not use the rope if there is any doubt about conditions of its safe use or after the rope has arrested a hard fall
(fall factor higher than f=1, see EN 1891). Such a product may be used again only if a competent person confirms
in writing that it is acceptab\e to do so.
Warning: Shrinkage is a natural property of polyamide fibres. Kemmantel ropes shrink as a result of effects of
moisture (steam, raindrops, ...), external conditions (immersion of the rope in water, .g. in canyoning, ...) and
way of using the rope (top rope belaying, ...). The shrinkage of ropes can make up to 10% of the rope length
in extreme cases.
12) Other reasons for rejection of the rope:
damaged fibres of the rope sheath in one place, hard spots under the rope sheath indicating the possibility of local
damages to the core or local changes in rope diameter (bulges, narrow portions, etc.), clusters of fused fibres in the
rope sheath, direct contact with high temperature, rope exceeded the life span recommended by the manufacturer
13) Storage and transportation
The rope shall be stored away from heat sources and direct sunlight. Recommended relative humidity and
temperature within the storeroom should be 60% and 20°C, respectively. For transportation of the rope, it is
recommended to use a packaging that will protect the rope from damage, dirt or contamination by aggressive
substances.
In case of present-time advanced materials (polyamide 6, polyamide 6.6), a considerable adverse change of
properties of the product in a time interval of 5 years can be excluded provided that optimum storage conditions
are maintained.
14) Way of rope dividing or shortening
Each end of the rope is terminated by the with unique ropes. The core and
the sheath are connected into a single compact unitin the last 15 mm of the rope \ength Ifthe user divides the rope,
the rope must be terminated so as the core and the sheath to form a single unit (e.g., by melting the ends above
an alcohol burner or cutting the ends with a hot knife). The rope ends must have no sharp edges. After shortening
(cutting), both rope ends shall be equipped with external tapes with the following information: rope type A or B
according to EN 1891, rope diameter in mm, example: A 10.5 mm, number of standard: EN 1891
15) The belaying system should incorporate a reliable anchor polnt above the user. The user must avoid any sag of
the rope between the user and the anchor point. For rope intended for use in fall arrest systems, it is essential for
safety that the anchor device or anchor point should be always positioned and the work carried out in such a way
as to minimize both the potential for falls and potential fall distance.
For rope intended for use in fall arrest systems, it is essential for safety to verify the free space required beneath
the user at the workplace before each occasion of use so that, in the case of a fall, there will be no collision with
the ground or other obstacle in the fall path. The proper function of the rope may be affected by extremes of
temperature, looping or trailing of the rope over sharp edges, chemical reagents, electrical conductivity, abrasion,
exposure to adverse climatic effects, pendulous motion during a fall, etc.
16) In case of climbing activities where risk of falls is frequently imminent (mountaineering or speleology), the use
of dynamic ropes meeting the requirements of EN 892 Mountaineering equipment — Dynamic mountaineering
ropes should be considered.
When using the rope as a belaying element, also other European Standards shall be taken into account:
EN 353-2 Personal protective equipment against falls from a height — Guided type fall arresters including a flexible
anchor line.
EN 341 Personal protective equipment against falls from a height — Descender devices.
EN 365 Personal protective equipment against falls from a height — General requirements for instructions for use,
maintenance, periodic examination, repair, marking and packaging
17) Rope inspection
Ropes that are used separately or in a protective system for prevention of falls from a height and into a depth,
have to be examined by the manufacturer or a competent person authorized by the manufacturer at least once
every twelve months. The manufacturer shall not be held responsible for any accident which was caused by the
use of a damaged rope which was to be withdrawn from use. Ropes withdrawn from use must be marked or
deteriorated in a way which will guarantee that further use of the ropes will be made impossible. It is essential for
the safety of the user that if the rope is re-sold outside the original country of destination, the reseller shall provide
the user with ir for use, periodic and repair in the language of the country in
which the product is to be used.
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COMPACT — COMPACT TERMINATION
A unique technology of terminating ropes. The core and the sheath are connected into a single compact
unit in the last 15 mm of the rope length.
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
The simple braiding system (SBS) is a system where every strand is woven into the sheath independently.
This sheath construction increases the abrasion resistance of the rope and improves its mechanical
properties - its fl exibility.
PROTECT SHIELD
Special impregnation in form of very small particles is applied to the rope sheath and very effectively
prevents penetration of water, dust and other particles into the rope sheath in which way the water
repellency and the abrasion resistance of ropes are increased.

IELD

w0,
@ COMPLETE SH

The number following the symbol (e.g. CE 1019) is the number of the notified body which performs
checking of production: VVUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Czech Republic.

gebruiksaanwijzing.

Een met chemicalién verontreinigd touw of een touw omwikkeld met plakband (onbekend of anders dan toegestaan
door de fabrikant) niet langer gebruiken! Beschadiging van het touw door een chemische stof is meestal niet op
het eerste gezicht te zien.

9) Levensduur van het touw

Bij het opvolgen van alle algemene instructies voor een veilig gebruik van statische touwen kunnen de volgende
gegevens van levensduur van statische touwen vrijblijvend worden gehanteerd:

slag
Onder optimale opslagcondities kan bij de actuele moderne materialen (polyamide 6, polyamide 6.6) een

negatieve an de an het product over een periode van 5 jaar uitgesloten
worden, voor het volgende gebruik, zne de GEBRUIKSINSTRUCTIES
Gebruik
</=1 jaar

Intensief gebruikt (dagelijks) met een grote maar zonder
belasting door een val. Kenmerken van gebru\k vertoont aanzienlijke slijtage, verglazing, verontreiniging en
p\ulsvormmg

Intensmf gebruikt (dagelijks) met normalen belasting,

UIAA  The maximum level of protection of ropes with high water repellency and abrasion resistance.
CE - symbol of complience

UIAA - Products marked with this symbol meet the rgorous safety UIAA -

Union of Alpinist Associations

This symbol confirms that the product meets safety requirements of module D of EU directive 2016/425.
Em Always read the manual

NL

Lees voor gebruik eerst deze handleiding door:

Touwen met minimale rekbaarheid (statische touwen) zijn bedoeld voor het zekeren van mensen bij werk op hoogte

of boven een vrije diepte, voor toegangs- en met touwen, voor om mensen

te redden en voor andere vergelijkbare activiteiten (combinatie van het stiigen en abseilen van personen, als

beveiligingssysteem voor positioneren met touwen, laten zakken of optillen van personen bij redding, als middelen

voor het stijgen, dalen en horizontaal bewegen op touw in de speleologie).

De fabrikant en distributeur zijn niet aansprakelijk voor enige schade veroorzaakt door het verkeerde gebruik van

weinig rekbaar touw met kern en mantel (hierna het ,touw* te noemen)

1) Voor het eerste gebruik

Een nieuw nog ingepakt touw bij voorkeur uitpakken als volgt:

Opgeschoten touw — wikkel het touw af in de omgekeerde richting dan het opgeschoten is. Wij raden af om het

opgeschoten touw uit elkaar los te gooien.

Haspel - op zelfde wijze als het opgeschoten touw. Het touw wordt van de haspel afgewikkeld.

Het op de juiste manier uitpakken van een origineel ingepakt touw voorkomt latere verdraaiingen en lusvorming

op het touw Wij adviseren om een nieuw gekocht touw voor het eerste gebruik in schoon lauw water te wassen

(30 °C). Vervolgens wordt het touw gedroogd volgens artikel “REINIGING EN DESINFECTIE VAN HET TOUW"

2) Gebruik van touwen met minimale rekbaarheid met mantel over kern volgens de EN 1891:1998 norm

Deze touwen worden vervaardigd in type A of type B. Touwen van het B type zijn berekend voor een lagere

belasting dan touwen van het A type. Touwen van beide typen moeten bij gebruik worden beschermd tegen

mechanische beschadiging (slijtage, snijden, schuren, en derg.). Deze touwen zijn niet bestemd om vallen

op te vangen. De gebruiker moet dit gevaar vermijden.

Voor het gebruik als eerst controleren of het touw compatibel is met uw overige uitrusting. De fabrikant adviseert

de complete uitrusting op een veilige plaats, waar geen valgevaar dreigt, it te testen

3) Voor het beveiligen van mensen bij werk op hoogte en boven vrije diepte bij voorkeur de touwen van het A

type gebruiken voor het B type, ook voor toegangstechnieken met touwen, voor de redding van personen, in de
ie en voor andere ie van het stijgen en abseilen van personen, als

beveiligingssysteem voor positioneren met touwen, laten zakken of optillen van personen bij redding, als middelen

voor het stijgen, dalen en horizontaal bewegen op touw in de speleologie)

4) Vergeet nooit dat het werken op hoogte onder risicoactiviteiten valt. Deze activiteiten kunnen slechts door mensen
in goede gezondheidsconditie worden gedaan. Emstige ziektes of een slechte actuele gezondheidsconditie kunnen
de veiligheid van de gebruiker tijdens gewoon of noodgebruik zeer beinvioeden. Het touw voor de redding van
mensen mag slechts door een geschoold persoon worden gebruikt die getraind is activiteiten op hoogte volgens
aparte voorschriften, of door een persoon onder permanent direct toezicht van een dergelijk persoon. Adviezen en
instructies voor een goed en veilig gedrag bij activiteiten op hoogte kunnen worden verkregen bij personen bevoegd
om scholing voor deze activiteiten te geven
5) Het is raadzaam om voor het eerste gebruik van het touw de principes van redding van de gebruiker bij een
ongeval door te nemen. De gebruiker moet een reddingsplan klaar ter beschikking hebben en tijdens het werk met
alle mogelijke noodsituaties rekening houden
6) De gebruiker is verplicht het touw voor en na gebruik te alsook na elke
Wanneer na een controle twijfels ontstaan over de veilige conditie van het touw, moet het onmiddellijk worden
afgekeurd. De gebruiker mag geen wijzigingen op het touw uitvoeren zonder een voorafgaande schriftelijke
toestemming van fabrikant, alle reparaties mogen slechts conform de aanbevelingen van fabrikant worden gedaan.
Andere belangrijke adviezen betreffende de touwen zijn in de EN 1891 norm, in bijlage A opgenomen.

Gebruik samen met het touw geen producten die daarvoor niet bestemd zijn of die niet voldoen aan de geldende
technische normen. Wees vooral aandachtig bij het kiezen van beveiligingselementen, afhankelijk van de doorsnee
van het te gebruiken touw.

Het systeem van het zekeren moet op een betrouwbaar ankerpunt zijn aangesloten, geplaatst boven de gebruiker.
Touwen met minimale rekbaarheid kunnen slechts voor statisch beveiligen worden gebruikt, niet voor het zekeren
bij het doorbewegen. Voor het gebruik van deze touwen is een training in het binden en gebruiken van knopen
vereist

7) Bepaalde typen van touwen zijn niet gecertificeerd volgens EN 1891 of zijn met een ui

onder
van gebruik: duidelijke p\msvormmg dmdemke smtage sterke verontrsnmgmg
3 -5 jaar
Zeer vaak gebruikt (meerdere keren per week), met een kleine gebruiksintensiteit, zonder aanzienlijke
belasting of van gebruik: vertoont duidelijke slijtage, lichte verontreiniging,
herkenbare pluisvorming

o

zeer vaak gebruikt (meerdere keren per week) met een grote gebruiksintensiteit, mechanische belasting
maar zonder van gebruik: , tekenen van slijtage,

lichte verglazmg

5-

Vaak gebrulkl (meerdere keren per maand) met een kleine

belasting (hangen, periodiek dalen of abseilen), geen valbelastlng Kenmerken van gebru\k zonder tekenen van

ijke slijtage, lichte ing, nauwelijks

of

af en toe gebruikt (aantal keren per jaar), maar met een hoge gebru\ksmlens\lell mechanische belasting (hangen,

dalen en abseilen), geen van gebruik: lichte 3 , nauwelijks merkbare

pluisvorming

8- 10 jaar

Af en toe gebruikt (aantal keren per jaar) zonder gebruiksintensiteit, die een vermelding waard zou zijn, zonder
belasting of zonder merkbare slijtage of verontreiniging.

fysische,

LET OP!
Belasting veroorzaakt door een val of andere zware of I
invloeden kunnen het touw zo zwaar het nodig kan zijn het touw
onmiddellijk af te keuren Het is noodzakelijk het touw onmlddelluk af te keuren als de gebruiker de geringste twijfel
heeft over de veiligheid en perfecte staat van het tou:
10) Identificatie en markering van statische touwen
bijvoorbeeld.. A10,5: een type van het touw volgens EN1891: 1998, 10,5 - diameter van het touw in millimeters
bijvoorbeeld 10,5 mm: diameter van het touw in millimeters
bijv. 70 m: lengte van het touw in meters
bijv. 2019: bouwjaar
Type A statisch touw volgens EN 1891: 1998 Low Stretch Kernmantel Ropes

Type B statisch touw volgens EN 1891: 1998 Low Stretch Kernmantel touwen

[AA: dit touw heeft het UIAA-veiligheidslabel ontvangen
EN 1891: 1998: Dit (ouw voldoet aan EN 1891: 1998 de Europese norm voor Kenmantel-touwen met laag rek Er zit
een in het touw. De bevat het volgende informatie herhaaldelijk:
touw gemaakt in overeenslemmmg met: EN 1891 1998 touwtype: type A of type B touwmateriaal: (bijvoorbeeld
PA - polyamide, PP - polypropyleen, Aramid,...
De kleurmarkering verwijst naar het ka\endenaar waarin het touw wordt vervaardigd:
2015 groen, 2016 blauw, 2017 geel, 2018 zwart, 2019 rood / geel, 2020 blauw/gee\ 2021 groen/ geel, 2022 zwart
1 geel, 2023 rood / blauw, 2024 rood / groen, 2025 rood / zwart, 2026 groen, 2027 blauw.
11) Negatieve invioeden op de levensduur van touwen
Nat althans bevroren nat polyamidetouw heeft aanzienlijk vermlndsrde statische en dynamische eigenschappen.
Voorkom het leiden van touw over scherpe randen - bw. ekeren met
extreem kleine diameter van het van het i ). Gebruik geen of chemisch
beschadigde touwen. Elke knoop in het touw vermindert de stevigheid — gebmlk de aanbevolen knopen. De
stevigheid van de touwmaterialen wordt verminderd door de invioed van UV-straling.
Gebruik de touwen niet daar, waar u twijfelt over de condities voor het veilige gebruik van touw of na een harde val
(valfactor groter dan f = 1 zie EN 1891). Een dergelijk product kan enkel weer gebruikt worden na de schriftelijke
toestemming van een deskundige.
Attentie: Krimp is een natuurlijke e\genschap van polyamidevezels. Touwen met een kern-mantel constructie
krimpen door de invioed van (stoom, externe
van het touw in water bv. bij canyoning,...) en de manier van gebruik van de touwen (top-rope zekering,...). In
extreme gevallen kan het touw tot 10 % in de lengte inkrimpen
12) Andere redenen voor het afkeuren van touw:
Beschadiging van meerdere vezels van de mantel op één plek, harde plekken onder de mantel als indicatie van
de mogelijke plaatselijke beschadigingen van de kern of bulten,
vernauwmgen enz.), in clusters aangekoekte vezels van de mantel; touw, dat rechtstreeks in aanraking is gekomen

Deze touwen houden gedeeltelijk een ander materiaal in dan PA, dat een ander smeltpunt heeft dan in de EN 1891
norm voorgeschreven (195 °C). Overige algemene regels voor gebruik van touwen zijn ook voor deze producten
van kracht. Meer informatie vindt u op het hangetiket van het product zelf.

De maximale geadviseerde belasting van het touw bedraagt 1/10 van de nominale sterkte van het touw

8) Reiniging en desinfectie van het touw

met hoge touw, dat de door de fabrikant

13) Opslag en vervoer van het touw

Bewaar de touwen niet in de nabijheid van warmtebronnen of in direct zonlicht. Voor opslag wordt een temperatuur

van 20 °C en een relatieve vochtigheid van 60 % aanbevolen Voor het vervoer van touwen raden wij aan

verpakkingen te gebruiken die schade, i

Onder optimale ops\agomslandlgheden valt bij de actuele modeme malenalen (polyamlde 6 polyamlde 6.6) een
van d

Touwen schoon houden — een langdurige inwerking van mechanisch vuil tussen vezels van het touw
beschadiging. Voorkom contact van het touw met enige chemicalién (organische chemicalién, olie, zuur,
verfmaterialen, producten uit aardolie, en derg.) en dampen daarvan Een gewoon vervuild touw kan in lauw
water van 30 ° °F) worden gewassen. Daarna het touw voorzichtig met schoon water uitspoelen en in de
schaduw buiten stralende warmtebronnen laten drogen. Geen hogedrukreinigers voor het schoonmaken van het
touw gebruiken.

Voor desinfectie van het touw een 1%-oplossing van hypermangaan gebruiken, of MIRAZYME volgens de

3

negatieve van het product uit te sluiten over een periode van 5 jaar.
14) Het opdelen, afkorten van touwen
Elk uiteinde van touw geleverd door de fabrikant is be€indigd met de unieke technologie van touwbegindiging. De
laatste 15 mm van de lengte vormt de kern met de mantel één compact geheel. Als de gebruiker het touw verdeelt,
is hij verplicht het zo te beéindigen, dat de kern en mantel één geheel vormen (bv. door het uiteinde boven een
spiritusbrander te laten smelten of door het uiteinde van het touw met een heet mes af te snijden). Het uiteinde van
het touw mag geen scherpe randen hebben.



Na het verkorten van het touw (afsnijden) moet het touw aan beide uiteinden voorzien zijn van externe bandjes
met de volgende informatie: touw type A of B volgens EN 1891, touwdiameter in mm, bv. A 10.5 mm, normnummer
EN 1891

15) In het moet een ankerpunt boven de gebruiker zijn. De gebruiker mag
geen speling van het touw tussen de gebruiker en het zekeringspunt toestaan. Bij touw bestemd voor gebruik
in valbeveiligingssystemen is het essentieel voor de veiligheid, om met de positie van het ankerapparaat of het
zekeringspunt en met de methode van uitvoering van het werk de mogelijkheid van een vrije val en mogelijk de
afstand van de val tot het strikte minimum te beperken.

Bij gebruik van het touw voor valbeveiligingssystemen is het essentieel voor de veiligheid om voor elk gebruik op
de werkplek de nodige vrije ruimte zeker te stellen onder de gebruiker, zodat bij een val niet dreigt dat de grond of
een ander obstakel geraakt wordt. De juiste werking van het touw kan beperkt worden door extreme temperaturen,
slepen of wikkelen van het touw over scherpe randen, chemicalién, elektrische geleiding, slijtage, aan

tai nain koulutetun henkilon valvonnan alaisuudessa toimiva henkild. Korkean paikan tyoskentelyssa noudatettavaa
menettelya koskevia neuvoja ja ohjeita saa kyseisten toimien koulutukseen valtuutetuilta henkilsilta

5) Ennen koyden kayttod on suositeltavaa tutustua kayttajan
Kayttajalla on oltava i jahanen on i kaikki ty6hon liittyvat hata

6) Kdysi on tarkastettava ennen kayttoa seka kayton (tai minka tahansa polkkeukselhsen tapahtuman) jélkeen.
Mikéli tarkastus antaa aihetta epéilla kyden kuntoa, on se poistettava valitiomésti Kayttéja ei saa tehdd
koyteen an muutoksia ilman manufacturer yhtion edellisté kirjallista kalkkl korjaukset voidaan
tehda vain yhtion Muita tarkeita ke koskevia suosituksia on EN 1891
normin liitteessa A.

Alé kayta yhdessé kdyden kanssa tuotteita, joita ei ole tdhan tarkoitettu tai jotka eivat tayta voimassaolevia teknisia
normeja. Kiinnita huomiota erityisesti varmistusosien valintaan kéytetyn koyden lapimitan mukaan.

bij een val enz
16) Overweeg voor klimactiviteiten bij welke veel risico bestaat voor valpartijen of s

on i kéyttéjan ylépuolella olevaan
niita ei saa kayttaa kii
ja kayttoa koskevaa koulutusta

koysia saa kayttad ai
edellyttéa

Naiden kcys\en kaytlo

ja el ole ssmfmtu EN 1891 normin mukaisesti tai niilla on siité poikkeus. Nam koysityypit

het gebruik van dynamische touwen conform norm EN 892 I
\/oor touwen gebruikt als zekeringselement is het nodig om rekening te houden met verders Europese normen:
N 3!

i tegen vallen. met flexibele ankerlijn.
EN 341F i i i tegen vallen.
EN 365 tegen vallen. Alg voor

periodiek onderzoek, reparane merken en verpakking
17) Controle van touwen

Touwen, die zelfstandig gebruikt worden of in een systeem voor het beveiligen van een val van personen uit de
hoogte en in de diepte, moeten minstens elke twaalf maanden gekeurd wcrden bij de fabrikant of door een persoon
aangewezen door de fabrikant. De fabrikant is niet
van een beschadigd touw dat afgekeurd had moeten worden. Een (cuw da( afgekeurd is moet gemarkeerd worden
of dusdanig gedevalueerd dat verder gebruik is uitgesloten.

In het geval van de verkoop van een touw buiten het

on 1/10 sen

16ydat kunkin tuotteen mmlkelapusta Koyden suositeltu
8) Koysien puhdistus ja desinfiointi

Koydet tulee pitaa puhtaina — mekaanisten hiukkasten pitkaaikainen vaikutus séikeiden valissa aiheuttaa koyden
vahingoittumista. Kéydet eivét saa tulla kosketukseen kemikaalien (orgaaniset kemikaalit, 6ljyt, hapot, maalit,
lakat, synteettiset liuokset jne.) ja niisté haihtuvien hdyryjen kanssa Tavanomaisesti likaantuneen koyden voi pesta
haaleassa 30 °C (86 °F) vedessa. Huuhtele kdysi hellavaraisesti puhtaalla vedellé ja kuivata varjoisessa paikassa

voor de veiligheid van de gebruiker, dat de verkoper de gebruiker voorziet van aanwijzingen voor het gebruik, het
onderhoud, de periodieke inspectie en reparaties in de taal van het land waarin het product gebruikt gaat worden

Pictogrammen

COMPACT — COMPACT TERMINATION
Een unieke technologie van afwerking van touwen. De kern en de mantel zijn verbonden in een enkele
compacte eenheid in de laatste 15 mm van de kabellengte.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Het enkelvoudige viechtsysteem (SBS) is een systeem waarbij elke streng onafhankelijk van elkaar in de
mantel wordt geweven. Deze
mechanische eigenschappen - de flexibiliteit.
PROTECT SHIELD

door het gebruik Ala kéyté kbyden
Kéyta koyden mietoa 1% tai MIRAZYME puhdistusainetta kayttohjeen
mukaisesti.
land van ing is het tai teipilla tai muulla kuin a) merkittya koytta ei
saa kayttaal Koyden vahingoittumista kemikaalilla ei yleensa havaitse ens\sl\mayksel\a
) Koyden kayttoika

Noudattaessa kaikkia yleisi ohjeita staattisten kdysien turvallisest: 4 voidaan niiden a antaa
seuraavat sitoumuksettomat arviot:

Varastointi

Nykyiset modemit materiaalit (polyamidi 6, polyamidi 6.6) takaavat, etta tuotteen ominaisuudet eivat muutu
olennaisella negatiivisella tavalla 5 vuoden aikana, jos tuotetta varastoidaan optimaalisissa olosuhteissa
Kayttoikd koyden rasituksen mukaan:

Alle

ok

Speciale impregnering in de vorm van zeer kleine deeltjes wordt p de en

voorkomt op zeer effectieve wijze de penetratie van water, stof en andere deelqes in de
waardoor de waterafstotendheid en de slijtvastheid van de touwen wordt verhoogd.
COMPLETE SHIELD

Het maximale niveau van bescherming van touwen met hoge waterafstotendheid en slijtvastheid.

CE - symbool van overeenstemming met

Dit symbool bevestigt dat het product voldoet aan de veiligheidseisen van module D van EU-richtlijn

@)

§,
>
>

van het touw en verbetert de kaytts, rasitus ), ilman Kayton jaliet: vahvat
kaytto, iiman rasitusta tai Kayton jaljet: selkeasti
ja vahva
Erittéin yleinen kayttd (useamman kerran viikossa) pienelld i ilman
rasltusta tai putoamisia. Kayton jaljet: vahvat kevyt i nakyva
Ermam yleinen kéyttd (useamman kerran vikossa) suurella i rasitus (ri

2016/425. Het nummer dat volgt op het symbool (bijvoorbeeld CE 1019) is het nummer van de
instantie die de productiecontrole uitvoert: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice,
Tsjechische Republiek.

UIAA - Producten gemarkeerd met dit symbool voldoen aan de strenge veiligheidsvereisten van UIAA -
International Union of Alpinist Associations

B@@

Lees altijd de handleiding
FIN

Tutustu tahan kayttéohjeeseen ennen kayttoa:

Vahajoustoiset (staattiset) kdydet on tarkoitettu h korkean palkan ja

ayton jaljet: selvasti nakyva takkuuntuminen, kevyl lasittuminen
5 -8 vuotta
Yleinen kéytto kerran pienella ir rasitusta
ja ajoittaiset ), taysin ilman Kaylun Jauel mitattdmat hankaumat, kevyt
tai
ajoittainen kayttd (useamman kerran vuodessa) suurella i iivisyydella, rasitus
laskeutumiset), taysin iiman putoamisia. Kayton jaljet: kevyet i mitaton
810 vuotta
aJolttalnen kéyttd (useamman kerran vuodessa) pienella i a, ilman rasitusta
man tai
VAROITUS‘
tai muut vahvat ja kemialliset
voivat ittaa koytté niin vahvasti, ettd se on poistettava valittsmasti kéytosta Kdysi on pols(etlava valitomasti

kuilujen ylapuolella, koysilla
toimintaan (henkildiden nousu ja laskeutuminen, turva\alle koysl\la varmistetuissa lyo\ukke\ssa henkildiden
tai nosto nousu,

Valmistaja tai myyja eivét vastaa aanlaisi
vaarasta kaytosta aiheutuneista vahingoista
1) Ennen ensimmaista kayttoa

Uuden pakatun kéyden
~avaa kera ki

koéyden (jalj "koysi")

y a koytta Ei suositella vyyhden levittamista iimaan
heittamalla.

ela — sama menettely kuin perhosvyyhdin kohdalla. Koyttéd puretaan kelasta kiertdmalld vyyhteamisen
vastasuuntaan

kaytosta silloinkin, kun kayttajalla on pieninkin epailys sen turvallisuudesta ja moitteettomasta kunnosta
10) Staattisten kéysien tunnisteet ja merkitseminen
esim. A10,5: kéyden tyyppi EN1891: 1998, 10,5 - kdyden lapimitta millimetreina
esim. 10, 5 mm: koyden lapimitta milimetreina
esim. 70 m: kdyden pituus metreina
esim. 2019: valmistusvuosi :
Tyyppi A: sta staattinen kdysi EN 1891: 1998: n mukaan :
B-tyypin staattinen kdysi EN 1891: 1998 -standardin mukaan
UIAA: Tama kdysi on saanut UIAA-turvatarran
EN 1891: 1998: Témé koysi vastaa EN 1891: 1998 -standardi

joka on standardi vahai

Oikealla estat an kierteiden ja sil koyteen uuden koysille Kdyden sisalld on tunniste- tai merkkﬂanka Tunmslusle\ppl sisaltad seuraavat tiedot toistuvasti:
koyden pesemls(a puhtaassa, haaleassa vedessa (30 °C) ennen ensimmaista kayttoa. koysi, joka on valmistettu standardin EN 1891: 1998 mukaisesti kyden tyyppi: tyyppi A tai tyyppi B koysimateriaali:
Kuivaa kdysi pesun jélkeen noudattaen ohjeita kohdasta "KOYSIEN PUHDISTUS JA DESINFIOINTI" (esim. PA - polyamidi, PP - polypropeeni, aramidi....

2) Véhajoustoisten suojapaallysteisten koysien kéyttd EN 1891:1998 normin mukaisesti kéyden valmistusvuosi

Koysia valmistetaan A- tai B-tyyppisin: odydet on mitoitettu pi i kuin lanka identifioi kbyden valmistusvuoden: 2015 vihred, 2016 sininen, 2017 keltainen, 2018 musta, 2019
A-tyypin kdydet. Seka A- ettd B-tyypin kéysia on kayton aikana suoj; i ingoi i punainen / keltainen, 2020 sininen / keltainen, 2021 vihrea / ke\talnen 2022 musta / keltamen 2023 punainen /
(hankaus, leikkautuminen, reps nen jne.). Koysia ei ole i It aytta sininen, 2024 punainen / vihred, 2025 punainen / musta, 2026 vihred, 2027 sininen.

Kayttajan on valtettava tata riski: 11) Kdysien Kayttdikaan negatuwsesn vaikuttavat tekijat

Varmista ennen kayttoa, etta kdysi on yhteensopiva muiden varusteiden kanssa. Valmistaja johtaa sen 1 ja staamsten

kokeilua turvallisella paikalla ilman putoamisriskia. heikentymiseen. Valta koydenjohtamlsla teravien reunojen yli

3) Kayta mieluummin A-tyypin kuin B-tyypin kdysia henkildiden varmistamiseen korkean paikan jonka I&pimitta on erltlam | pieni). Ala kayta koytta.
kuilujen koysilla ekd muussa Solmut at koyden lujuutta — ka solmuja. UV- satelly he\kentaa koyden materiaalien lujuutta.

nousu Ja turvalaite koysilla varmistetuissa tydliikkeissé,
tai

Ald kayta kcysla palkolssa Jmssa on p\emnkm epailys tai kovan jalkeen

iinen tai nost
4) Pida mielessa, etta korkell\a paikoilla lo\mlnla on riskialtista. Naita toimia voivat suorittaa vain hyvassa
terveydentilassa olevat henkildt. Vakavat sairaudet tai hetkittéinen heikko terveydentila voivat vaarantaa kuyden
kayttajan
saa kayttaa vain korkean paikan tyoskentelyyn asianmukaisten maaraysten mukaan koulutettu ja harjoitettu hsnkllo

suurempi kuin f = 1, ks. EN 1891 normi). Semmoista koytta saa kayttaa uudestaan ainoastaan
silloin, kun aslanlunleva henkl\o antaa kirjallisen vahvistuksen sen kayﬂokelpo\suudesla

koydet
ulkoisten i
) johdosta.

veteen

kutlstuvat kosteuden (hoyry‘
(top rope varmi m

(koyden




Koydet saattavat aaritapauksessa kutistua jopa 10 % pituudesta
12) Muita syita kdyden poistamiseen kaytosta:
useampien manttelin saikeiden vahmgomummen pienelld alueella, mahdollisiin ytimen paikallisiin vaurioihin
viittaavat kovettuneet kohdat manttelin alla tai lapimitan palka\llsel muutokset (pullistumat, kaventumat jne.),

Se recomienda mojar la cuerda recién adquirida, y antes de su primera utilizacion, en agua limpia y tibia (30 °C).
El secado posterior se realizara de conformidad con la seccion LIMPIEZA Y DESINFECCION DE CUERDAS.

2) Uso de cuerdas trenzadas de bajo estiramiento de acuerdo con EN 1891:1998

Hay dos tipos de cuerdas estéticas disponibles, las cuerdas de tipo Ay tipo B cuerdas. Cuerdas de tipo

kimpuiksi takertuneet punoksen saikeet, kyden suora kosketus avotulen kanssa,
kayttoian ylittyminen
13) Koyden varastointi ja kuljetus

an paraun mas bajo que las cuerdas de tipo A. Ambos tipos de cuerdas
deben estar protegidas durante su uso contra dafios mecanicos (abrasion, corte, rozaduras, etc.). Las
cuerdas no estan disefiadas para detener las caidas, el usuario debera evitar este peligro.

Ala varastoi koysid lampo- ja A tai suorassa

j

suositellaan 20 °C lampdtilaa ja 60 % kosleuﬂa Koys\a suositellaan kuliettaa suojapakkauksissa, jotka estavat
niiden aineilla.
Nykyiset modernit materiaalit (polyamld\ 6, polyamidi 6.6) takaavat, etta tuotteen ominaisuudet eivat muutu
olennaisella negatiivisella tavalla 5 vuoden alkana jos tuotetta varastoidaan optimaalisissa olosuhteissa
14) Kdysien jakaminen osiin, lyhentéminen

koydet on paissé paatetty menetelmalla (KOMPAKTI PAATE). Kyseessa on
kéyden ainutlaatuinen paattamisteknologia. Koyden pituuden viimeisten 15 mm matkalla on kdyden suojapunos
ja ydin yhdistetty kompaktiksi kokonaisuudeksi. Mikéli kayttaja jakaa kdyden osiin, téytyy hénen paéttaa koysi
niin, etta kdyden ydin ja jalleen i i (esim. paat
spriipolttimella tai leikkaamalla ne kuumalla vewlse\la) Kodyden padssa ei saa olla teravia reunoja.
Koysi on jalkeer aissa nauhoilla, joissa on oltava
seuraavat tiedot: koydsn tyyppi A tai B EN 1891 normin mukaisesti, kdyden lapimitta ml\l\melre\ssa esim.A10,5
mm, normi EN 1
15) Varmlsluslarjeste aan téytyy kuulua luotettava kiinnityspiste kéyttéjén ylapuolella. Kaynajan jaki

antes de su uso que la cuerda es companb\e con las demas partes de su equipo. El fabricante
recomienda, antes de su uso, probar todo el equipo en un lugar seguro, sin riesgo de caida.

3) Las cuerdas de tipo A son preferentes a las cuerdas de tipo B para la proteccion de las personas que trabajan
en altura y por encima de espacios en vacio, uso de la cuerda como acceso,, la espeleologia, rescate de personas
y otras actividades similares (ascenso y descenso combinado de personas, dispositivos de seguridad para
posicionamiento de trabajo con cuerdas de acceso, escenso y la elevacion de personas en el rescate, como un
medio para el ascenso, el descenso y el movimiento horizontal de la espeleologia).
4) Tener siempre en cuenta que las acti\ en alturas son i de riesgo. Estas ueden
llevarse a cabo slo por personas que gozan de buena salud. Las enfermedades graves o mal estado real de la
salud pueden afectar a la seguridad del usuario durante el uso normal o de emergencia. Este producto puede ser
utilizado para actividades de trabajo y rescate solo por personas que estan capacitadas y entrenadas para las
actividades en altura de acuerdo a las regulaciones especiales, o bajo la direccion y supervision directa de una
persona acreditada. Instrucciones y consejos sobre como comportarse correctamente y con seguridad cuando se
realizan actividades en alturas deben ser impartidas por personas que estan autorizadas a realizar la formacién

para esas

valilla on valtettava koyden pientékin valysta.
turvallisuuden kannalta tarkea, etta i
putoamisen.

Turvallisuuden kannalta on ennen jokaista kayttsa myds
koytta kaytettaessa on kayttajan alla riittavasti tilaa, niin ettd kéyttéja ei voi |skeytya maahan tai muuhun esteeseen.
Koyden i voivat vaikuttaa 3 koyden i teravien reunojen yli,

tai ki an sijainti lakaa thyen

5) Se al usuario ser conocedor de las operaciones de rescate en caso de accidente antes de usar
las cuerdas semi estaticas. El usuario debe disponer de un plan de rescate en lugar de hacer frente a cualquier
emergencia que pudiera surgir durante la obra.

6) El usuario esta obligado a inspeccionar la cuerda antes de su uso, después de su uso y después de cualquier
evento extraordinario. En caso de duda acerca de la condicion de la cuerda, no deben ser usadas nunca més. El
usuario no debera hacer ninguna alteracion de la cuerda sin el consentimiento previo por escrito el fabricante, asi

kem\al\lslen aineiden valkulus sahkon johtavuus, hankaus,
yhteydessa jne

jossa riski on tavallinen harkita
EN 892 normin (" i ) layltavlen koysien kayttoa.
Varmistukseen kéytettévien kdysien kohdalla on oletlava huomloon seuraavat eurooppalaiset normit:
53-2 johteessa liikkuvat liukutarraimet.
EN 341t { i i ji L i
EN 365 Henkil Yleiset
korjaamista, merkinta ja pakkausta koskevat vaatimukset
17) Kdysien tarkastus
Koydet, joita kaytet itsendisesti tai varmistusjarjestelméan osana estémédén henkildiden putoaminen,
on annettava véhintaén kerran tai taman henkilén
tarkastettavaksi. Valmistaja ei vastaa mir jonka syyna on kysi, joka olisi
pitényt poistaa kéytostd. Kéytdsté poistettu knysw on merkittava tai tehtava kayttokelvottomaksi tavalla, joka estaa
sen mahdollisen myéhemman kayton.
Jos koysi. myydaan a\kuperalsen kéyttomaan ulkopuolelle, on myyjan annettava kayttajan turvallisuuden
ja koskevat ohjeet sen maan kielella,

jossa tuotetta tu\laan kaytlamaan

Kuvakirjoitukset
COMPACT — COMPACT TERMINATION
Ainutlaatuinen tekniikka kdysien paattamiseen. Ydin ja mantteli on yhdistetty yhdeksi kompaktiksi osaksi
koyden viimeisimman 15mm:n pituudelta.

@ SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

S) on jarj 3, jossa jokainen lanka on kudottu mantteliin

= |tsa_a |ses|| Tamamannehrakenne

ia — sen j

yytta ja parantaa sen

PROTECT SHIELD

Erittain pienia hiukkasia siséltéava kyllaste levitetaan koyden mantteliin ja se estaa erittdin tehokkaasti
wa, veden, polyn ja muiden hiukkasten tunkeutumisen mantteliin, jolloin kéyden vedenhylkivyys ja

kulutuskestavyys kasvavat.

COMPLETE SHIELD

reparacion que solo se llevara a cabo en conformidad noc las recomendaciones el fabricante. Otras

recomendaciones importantes para las cuerdas se especifican en la norma EN 1891, Anexo A.

No utilizar con la cuerda productos que no estén destinados a este fin o que no cumplan con las normas técnicas

estandar aplicables. Se debe prestar especial atencion a la seleccion de los elementos que se van a emplear junto

con la cuerda y que deben ser acordes noc su diametro.

El sistema de aseguramiento debe estar unido a un punlo de anclaje fi able que se coloca encima de la posicion

del usuario. Las cuerdas trenzad: estatica, no deben

ser utilizados para aseguramiento progresivo. El uso de las cuerdas estaticas requiere una (ormac\on en técnicas

de realizacion y uso de nudos.

7) Algunos tipos de cuerdas no estén certificadas de acuerdo a la norma EN 1891 o estén certificados con alguna

excepcion. Estas cuerdas contienen parcialmente un material diferente al PA cuya temperatura de fusion que es

inferior a la requerida por la norma EN 1891 (195 °C). Las demas reglas generales de uso de cuerdas, se aplican

a estos productos también. Informacién adicional se puede encontrar en la etiqueta de la cuerda.

La carga méxima recomendada de la cuerda es un décimo de la resistencia nominal de la cuerda.

8) Limpieza y desinfeccion de cuerdas

Mantenga la cuerda limpia — a largo plazo el efecto de las impurezas mecanicas entre las fibras de la cuerda

puede daiar la cuerda. Las cuerdas no pueden entrar en contacto con productos quimicos (por ejemplo, productos

quimicos organicos, aceites, acidos, pinturas, productos derivados del petréleo, etc.) o sus vapores.

Normalmente cuerda contaminada puede lavarse en agua jabonosa tibia con una temperatura de 30 °C (86 ° F).

Enjuague la cuerda cuidadosamente con agua y déjela en un lugar a la sombra para el secado y lejos de fuentes

de calor. No utilice maquinas de lavado de alta presion. Para la desinfeccion de cuerdas estaticas, utilice una

solucion débil 1% de permanganato de potasio o Mirazyme de acuerdo con las instrucciones de uso. No utilice

nunca mas una cuerda contaminada con una sustancia quimica o marcada con una cinta adhesiva de procedencia

desconocida (excepto cintas recomendadas por el fabricante). Los dafios que se hayan podido ocasionar en la

cuerda no siempre son evidentes.

9) Vida util, Duracion de las cuerdas

Si se cumplen las instrucciones generales para el uso seguro de cuerdas dinamicas, los siguientes datos de

duracion y vida Gtil pueden ser recomendados:

Almacenamiento en embalaje original

En caso de que las cuerdas sean de una produccion con materiales recientes (poliamida 6, poliamida 6,6) se

puede excluir un cambio adverso considerable de las propiedades del producto en un intervalo de tiempo de

5 afios, siempre que se las icic optimas de Para su uso posterior vea las
a

UIAA Koyden suojauksen maksimitaso, joka takaa korkean ivyy
CE - maaraystenmukaisuus symboli
Tamé symboli vahvistaa, etta tuote tayttaa EU-direktiivin 2016/425 moduulin D turvallisuusvaatimukset.
Symbolia seuraava numero (esim. CE 1019) on tuotannon tarkastusta suorittavan imoitetun laitoksen
numero: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, TSekki.
UIAA - Tuotteet, otka on merkitty talla symbolilla, tayttavat UIAA: n — Kansainvalisen Kiipeilyliiton
turvallisuusvaalimukset

Dﬂ Lue aina kayttéohje

jasuuren avyy

ES

Lea atentamente estas instrucciones antes de su uso.
Cuerdas trenzadas de bajo estiramiento (cuerdas semi estaticas) estan disefiadas para la proteccion de las
personas que trabajan en altura y por encima de espacios en vacio, para acceso a través de la cuerda, la
espeleologia, rescate de personas y ofras actividades similares (ascenso y descenso combinado de personas,
dispositivos de seguridad para posicionamiento de trabajo con cuerdas de acceso, descenso y la elevacion
de personas en el rescate, como un medio para el ascenso, el descenso y el movimiento horizontal de la
espeleologia).
Ni el fabricante ni el distribuidor se hacen responsables de los dafios causados por el uso indebido de la cuerda
trenzada de bajo estiramiento (denominada en adelante “cuerda).
1) Antes de la primera utilizacion
Se recomienda desenrollar una cuerda nueva como sigue:

en Madeja — en sentido contrario a la direccion de bobinado. No se recomienda
lanzarla para desenrollarla.
Empaquetado en Carrete — de la misma manera como la madeja para desenrollaria de la bobina.
Para un correcto desenrollado de una cuerda nueva entregada en su embalaje original se debe evitar el
retorcimiento y su consecuente extension de los hilos.

Uso

</ =1afio

Uso intensivo (cada dia) con alta intensidad de uso y de carga mecanica (suspension), o que no se hayan

producido caidas. Sefiales de uso: un gran desgaste, vitrificacion, contaminacion y vellosidad.

1-3afios

Uso intensivo (todos los dias) con una intensidad normal de uso y sin una considerable carga mecanica o que no

se hayan producido caidas considerables. Sefales de uso: desgaste obvio, vellosidad obvia, alta contaminacion.
-5 afios

Uso muy frecuente (varias veces a la semana) con baja intensidad de uso y sin una considerable carga mecanica

0 que no se hayan producido caidas considerables. Sefiales de uso: signos de un gran desgaste, suciedad leve,

pilosidad reconocible.

Uso muy frecuente (varias veces a la semana) con una alta intensidad de uso y carga mecanica (suspension), pero

sin haberse producido ninguna caida. Sefales de uso: signos de desgaste, vellosidad obvia, ligera vitrificacion.

5 -8 afios

Uso frecuente (varias veces al mes) con baja intensidad de uso y sin una considerable carga mecanica

(suspension, descenso ocasional o rappel) o que no se hayan producido caidas considerables. Senales de uso:

no hay signos de un gran desgaste, suciedad leve, apenas vellosidad reconocible.

Uso ocasional (varias veces al afio), con alta intensidad de uso y carga mecanica (suspension, bajando ocasional

o rappel), pero sin haberse producido ninguna caida. Sefiales de uso: ligero desgaste, pequefia contaminacion,

vellosidad insignificante.

8- 10 afios

Uso ocasional (varias veces al afio), con una intensidad de uso insignificante, sm una considerable carga mecanica

0 que no se hayan producido caidas sin desgaste

PRECAUCION!

Cargas por caidas u otros efectos mecanicos, fisicos, climaticos o quimicos fuertes que hayan podido dafiar la

cuerda de forma significante se debe desechar inmediatamente.

- La cuerda debe ser desechada inmediatamente también, en caso de que el usuario tenga la mas minima duda




sobre la seguridad y el perfecto estado de la misma.

10) Identificacion y marcado de las cuerdas semi estaticas

Ej. 10,5: cuerda tipo A conforme a EN1891:1998, 10,5 didametro de la cuerda en milimetros

Ej. 10,56 mm: diametros de la cuerda en milimetros

Ej: 70 m: longitud de la cuerda en metros.

Ej: 2019: afio de fabricacion

@) Tipo A- cuerda estética conforme a EN 1891:1998 Low Stretch Kernmantel Ropes

(®: Tipo B - cuerda estatica conforme a EN 1891:1998 Low Stretch Kernmantel Ropes

UIAA: Esta cuerda ha recibido el sello de calidad Ul

EN 1891:1998: esta cuerda cumple la normativa EN 1891:1998, la normativa europea para cuerdas Kenmantel
de estiramiento bajo

El hilo de color identifica el afio de fabricacion de la cuerda:

2015 verde, 2016 azul, 2017 amarillo, 2018 negro, 2019 rojo / amarillo, 2020 azul / amarillo, 2021 verde / amarillo,
2022 negro / amarillo, 2023 rojo / azul, 2024 rojo / verde, 2025 rojo / negro, 2026 verde, 2027 azul.

11) Efectos adversos sobre la vida util de las cuerdas estaticas

Siuna cuerda de poliamida se moja o si una cuerda mojada se congela, sus propiedades estaticas y dinamicas se
reducen significativa mente. Evitar utilizar la cuerda sobre los bordes afilados (tanto naturales como artificiales, por
ejemplo aseguramiento progresivo con un didmetro fio de la zona de contacto del elemento
de aseguramiento). No utilice nunca més la cuerda si se ha dafiado mecanicamente o quimicamente. Cada nudo
en una cuerda reduce su resistencia — uso sélo nudos recomendados. La radiacion UV reduce la resistencia de
los materiales que conforman la cuerda.

No utilice nunca més la cuerda si hay alguna duda acerca de las condiciones de su uso seguro o después de que
cuerda haya soportado una caida fuerte (factor de caida mayor que f = 1, véase EN 1891). Dicho producto puede
ser utilizado de nuevo solo si una persona competente confirma por esciito que es aceptable hacerlo.
Advertencia: La contraccién es una propiedad natural de fibras de poliamida. Las cuerdas trenzada se contraen

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
El sistema de trenzado simple (SBS) es un sistema en el que cada hebra se teje en la funda de forma
Este tipo de 6n aumenta la resi: a la abrasion y mejora sus propiedades
mecanicas asi como la flexibilidad de la cuerda.
CT SHIELD

PROTE
@ La impregnacion especial en forma de particulas muy pequefias se aplica a la funda de la cuerda y evita
eficazmente la penetracion de agua, polvo y otras particulas en la funda, de esta manera se aumenta la
@ repelenc\a al agua y la resistencia a la abrasion de la cuerda.
COMPLETE S|

El méximo mvel de prolecmén de las cuerdas con alta repelencia al agua y resistencia a la abrasion
UIAR - CE — simbolo de cumplimiento

Este simbolo confirma que el producto cumple con los requisitos de seguridad del médulo D de la directiva

de la UE 2016/425. El nimero que sigue al simbolo (por ejemplo, CE 1019) es el nimero del organismo

notificado que realiza la verificacion de la produccion: VVUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-

Radvanice, Republica Checa.
@ UIAA - Los productos marcados con este simbolo cumplen con los exigentes requisitos de seguridad de
UIAA - Union Internacional de Asociaciones de Alpinistas

Gﬂ Leer siempre el manual
DK

Laes disse instruktioner grundigt for brug
Statisk antelreb er udviklet til sikring af folk der arbejder i hojden og over steder med frit fald, til brug ved

como resultado de efectos de la humedad (vapor, gotas de agua,...), las externas (i dela
cuerda en el agua, por ejemplo, en el barranquismo,...) y el modo de uso de la cuerda (cuerda de

tilgang, af grotter, og lignende aktiviteter.
Hverken

La contraccion de la cuerda puede ser, en casos extremos, de hasta un 10% de la longitud total de la cuerda.

12) Otras razones para el rechazo de la cuerda:

Fibras de la funda de la cuerda dafiadas en cualquier lugar, puntos duros bajo la funda de la cuerda que indica la
posibilidad de dafios locales en el alma o puntuales cambios de diametro de la cuerda (bultos, partes estrechas,
etc), grupos de fibras fusionadas en la funda de la cuerda, contacto directo con alta temperatura, cuerda que
exceda el periodo de vida recomendado por el fabricante.

13) Almacenamiento y transporte

Las cuerdas no se deben almacenar cerca de radiadores calientes u otras fuentes de calor, asi ccmo se debe evitar
la exposicion a la luz solar directa (esto se aplica a los TAMBIEN). EI

que sea en un ambiente cuya humedad sea de 60% y una temperatura de 25 °C aprox\madameme (valores
recomendados). Las cuerdas no deben entrar en contacto con productos quimicos (por ejemplo, productos
quimicos organicos, aceites, acidos) o sus vapores. Si entran en contacto con los productos quimicos aunque
sea superficial o por poco tiempo, no deben ser usadas nunca mas. No utilice cuerdas marcadas con una cinta
adhesiva de origen desconocido (excepto cintas recomendadas por el fabricante). Para el transporte de la cuerda,
se recomienda utilizar un embalaje que proteja a la cuerda de dafios, suciedad o contaminacion por sustancias
agresivas. En caso de que las cuerdas sean de una produccion con materiales recientes (poliamida 6, poliamida
6,6) se puede excluir un cambio adverso considerable de las propiedades del producto en un intervalo de tiempo
de 5 afios, siempre que se las Optimas de

14) Forma de dividir la cuerda o acortamiento

Cada extremo de la cuerda tiene un acabado realizado por el fabricante. Esta es una tecnologia Unica de terminar
cuerdas. El nicleo y la funda estan conectados en una sola unidad compacta en los tltimos 15 mm de la longitud
de la cuerda. Si el usuario divide la cuerda, la cuerda debe terminarse de manera que el niicleo y la funda para
formar una sola unidad (por ejemplo, por fusion de los extremos por encima de un quemador de alcohol o cortar
los extremos con un cuchillo caliente). Los extremos de la cuerda no deben tener bordes afilados. Después de
un acortamiento de longitud (mediante corte), los dos extremos de la cuerda deben estar equipados con cintas
externas noc la siguiente informacion: Tipo de cuerda A o B segun la norma EN 1891, didmetro de la cuerda en
mm, ejemplo: Un 10,5 mm, niimero de norma: EN 1891

15) El sistema de aseguramiento debe estar unido a un punto de anclaje fiable que se coloca encima de la posicion
del usuario. El usuario debe evitar cualquier hundimiento de la cuerda entre el usuario y el punto de anclaje. Para
cuerda para uso en sistemas de detencion de caidas, es esencial para la seguridad de que el dispositivo de anclaje
o punto de anclaje deben estar siempre colocados, para llevar acabo el trabajo, de tal manera que se minimice
tanto el potencial de caidas y potencial distancia de caida. Para cuerda para uso en sistemas de detencion de
caida, es esencial para la seguridad el verificar el espacio libre requerido debajo del usuario en el lugar de trabajo
antes de cada ocasion de trabajo, de modo que, en el caso de una caida, no habra colisién con el suelo u otro
obstaculo en la trayectoria de caida. La funcién propia de la cuerda puede verse afectada por temperaturas
extremas, nudos o final de cuerda sobre bordes afilados, reactivos quimicos, la conductividad eléctrica, la abrasion,
la exposicion a los efectos climaticos adversos, el movimiento pendular durante una caida, etc

16) En el caso de actividades de escalada donde el riesgo de caidas es de inminente frecuencia (montafiismo
o espeleologia), el uso de cuerdas dinamicas que satisfacen los requisitos de la norma EN 892 Equipos de
alpinismo y montafiismo — cuerdas dinamicas debe ser considerado. Cuando se usa la cuerda como un elemento
de aseguramiento, también otras normas europeas se tendran en cuenta:

Equipo de proteccion EN 353-2 individual contra caidas de altura — Dispositivos anti caidas deslizantes sobre
linea de anclaje flexible.

EN 341 Equipos de proteccion individual contra caidas de altura - Dispositivos de descenso.

EN 365 Equipos de proteccién individual contra caidas de altura — Requisitos generales para instrucciones de uso,
mantenimiento, revision periodica, reparacion, marcado y embalaje.

17) Inspeccién Cuerda

Cuerdas que se utilizan de forma individual o en un sistema de proteccion para la prevencion de caidas de altura
y en vacio, tienen que ser examinados por el fabricante o una persona competente autorizada por el fabricante
al menos una vez cada doce meses. El fabricante no se hace responsable de cualquier accidente que se origine
por el uso de una cuerda dafiada que debiera estar retirada de su uso. Cuerdas retiradas de uso deben estar
marcadas o destruidas de tal manera que garantice que haga imposible su uso posterior. Es esencial para la
seguridad del usuario que si la cuerda se vuelve a vender fuera del pais original de destino, el distribuidor facilitara
al usuario con instrucciones de uso, mantenimiento, revision periodica y reparacion en el idioma del pais en el
que el producto es para ser utilizado.

Pictogramas

COMPACT — TERMINACION COMPACTA

Una tecnologia Unica para la terminacion de cuerdas. El nicleo y la funda estan conectados en una sola
unidad compacta en los ultimos 15 mm de la longitud de la cuerda.

kan holdes ansvarlig for skader forarsaget af fejlagtig brug af statisk

kernmantelreb (i det (m\gende blot kaldet "reb”)
1) For rebet tages i brug:
Det anbefales at kvejle rebet ud pa felgende made:
Opkvejling — kvejles ud modsat den retning, det er kvejlet i. Det anbefales ikke at kaste rebet.
Spole — pa samme made som ved opkvejling. Kvejles ud direkte fra spolen.
Ved at kvejle et nyt reb, i original indpakning, korrekt ud, undgar man at rebet snor sig eller filtrer senere hen
Det anbefales at vaske nyproducerede reb i rent, lunkent vand (30 °C). Efterfelgende terring skal forega i
overensstemmelse med afsnittet "Rengering og desinfektion af reb”
2) Brug af statisk kernmantelreb i overensstemmelse med EN 1891:1998
Der er to typer certificeret statisk reb, type A og type B. Type B-reb er dimensioneret for lavere performance
end type A-reb. Begge rebtyper skal beskyttes mod mekanisk skade (friktionsslid fra ru overflader,
overskaering osv.). Rebene er ikke lavet til at bremse fald, brugeren skal derfor undga denne risiko.
Kontrollér fer brug at rebet er kompatibelt med resten af dit udstyr Producenten anbefaler at kontrollere alt udstyret
i en sikker ramme uden risiko for fald.
3) Type A-reb ma foretraekkes frem for type B-reb til sikring af personer der arbejder i hojden og over stedet med frit
fald, til brug ved reb- teret tilgang, og lignende aktiviteter
4) Veer alid opmaerksom pa at alle "former for aktiviteter, der involverer store hojder, indebaerer risiko. Disse
aktiviteter ber udelukkende udferes af personer med godt helbred. Serigs sygdom eller darlig helbredstilstand
kan have indflydelse pa brugerens sikkerhed under normal brug og i nedsituationer. Dette produkt ber kun bruges
til arbejds- og redningsaktiviteter af folk med erfaring og uddannelse til aktiviteter, der involverer stor hgjde, i

med specielle eller under direkte vejledning og overvagning af en sadan person.
Instruktion og vejledning i forhold til at gebaerde sig korrekt og sikkert under udferelsen af aktiviteter, der involverer
stor hejde, kan modtages fra personer, der er autoriserede il at undervise og ve|lede i de pageeldende akiviteter
5) Brugeren rades til at gere sig bekendt med for inden brugen af
statisk reb. Brugeren skal have en redningsplan Klar, til de nedsituationer, der kunne taenkes at opsta under arbejdet
6) Brugeren er forpligtet til at undersege rebet inden det tages i brug, efter brug og efter alle usaedvanlige
haendelser. Hvis der er nogen tvivl om rebets tilstand, skal det kasseres. Brugeren ma ikke foretage nogen
@ndringer eller modifikationer i forhold til rebet uden samtykke manufacturer Ligeledes ska\ snhver reparation
udferes i med Yderligere vigtige iEN
1891, Anneks A.
Brug ikke udstyr som ikke er fermstillet til brug med reb, eller ikke lever op til de gaeldende tekniske standarder,
sammen med rebet. Der ber udvises sasrlig opmaerksomhed over for slknngsm\dler der skal tage hejde for rebets
diameter. Sikringssystemet skal feestnes fil et palideligt over brugeren. Statisk
kemmantelreb ma kun bruges til statisk sikring, det ma ikke bruges ||\ progress\v sikring. Brugen af statisk reb
kraever traening i binding og brug af knuder
7) Visse typer reb er ikke certificeret i overensstemmelse med EN 1891, eller er certificeret med en undtagelse.
Disse reb indeholder andre materialer end PA, materialer med et lavere smeltepunkt end det, der er pakraevet under
EN 1891 (195 °C). De andre almindelige regler fro brug af reb geelder ogsa for disse reb. Yderligere information
kan findes pa rebets maerkat.
Den maksimale anbefalede belastning af rebet, er 1/120 af rebets nominelle styrke
8) Rengering og desinfektion af reb:
Hold rebet rent — langtidseffekten af mekaniske urenheder mellem rebfibrene vil beskadige rebet. Rebet ma
ikke komme i kontakt med nogen kemikalier (sasom organiske kemikalier, diverse former for olie, syre, maling,
petroleumsprodukter, osv.) eller dampe fra disse Snavset eller beskidt reb kan vaskes i lunkent vand med en
mild szebe (30 °C). Vask rebet forsigtigt og lad det torre i skyggen, veek fra stralevarmeapparater. Brug ikke
hejtryksvaskemaskiner. Brug en mild 1 % oplasning af eller Mirazyme til af statisk
reb, alt efter rebets brugsanvisning. Kassér reb, der har veeret i kontakt med kemiske substanser eller har vaeret
maerket med en ukendt kleebende tape (bcr'set fra tape anbefalet af producenten). Beskadigelse af rebet vil i
disse tilfeelde oftest veere usynlig

Levetid:

Hvis alle de generelle anvisninger for sikker brug af statisk reb er overholdt, kan felgende vejledende
levetidsanvisning anbefales:
Opbevaring
Med nutidens avancerede materialer (polyamid 6, polyamid 6.6), kan en betydelig negativ aendring af rebets
egenskaber udelukkes i en periode pa 5 ar, forudsat at optimale opbevaringsbetingelser er opretholdt. For
efterfolgende brug, se instruktionerne herunder:

</=1ér

Intensiv brug (hver dag) med hej brugsintensitet, mekanisk belastning (haengning), men uden opbremsning af fald.
Tegn pa slid: Kraftigt, synligt slid, vitrificering, tilsmudsning (contamination) og lodden overflade

1-3ar



Intensiv brug (hver dag) med n mekanisk belastning eller
opbremsmng af fald. Tegn pa slid: Tydehgt slid, Iydellgt chden overﬂade kraftig msmudsmng
3-5

Megel hyppig brug (flere gange om ugen) med lav brugsintensitet, uden bemaerkelsesvzerdig mekanisk belastning

eller opbremsning af fald. Tegn pa slid: Tydelige tegn pa kraftigt slid, let tilsmudsning, synligt lodden overflade

Eller

Meget hyppig brug (flere gange om ugen) med hgj brugsintensitet, mekanisk belastning (haengning), men uden

opbremsning af fald. Tegn pa slid: Synligt slid, tydeligt lodden overflade, let vitrificering

5-8r:

Hyppig brug (flere gange om maneden) med lav i ig mekanisk belastning

(heaengning, lejlighedsvis nedsaenkning eller rappelling) eller opbremsmng af fald. Tegn pa slid: Ingen tegn pé kraftigt

slid, let tilsmudsning, naesten ingen loddenhed i overfladen

eller

Lejlighedsvis brug (flere gange om aret) med hej brugsintensitet, mekanisk belastning (hangning, lejlighedsvis

nedsaenkning eller rappelling), men uden opremsning af fald. Tegn p slid: Let synligt slid, tilsmudsning, minimal

loddenhed i overfladen

ar

Lejlighedsvis brug (flere gange om aret) med en brugsintensitet, der ikke er veerd at bemaerke, uden mekanisk

belastning eller opbremsning af fald, og uden synligt slid og tilsmudsning

ADVARSEL!

Belastning ved fald eller andre mekaniske, fysiske, klimatiske eller kemiske pavirkninger, kan beskadige rebet sa

kraftigt, at det skal kasseres med det samme Rebet skal kasseres med det samme i alle tilfaelde hvor brugeren har

den mindste tvivl om rebets sikkerhed og mstand

10) Identmcenng og meerkning af statiske reb:

: En type reb ifolge EN1891: 1998, 10 5 - diametre af rebet i milimeter

. 10,5 mm: Diameter af rebet i milimeter

f.eks. 70 m: repets laengde i meter

fx. 2019: produktionsar

(®): Type et statisk reb pr. EN 1891: 1998 Low Stretch Kernmantel Tov

®: Type B statisk reb pr. EN 1891: 1998 Low Stretch Kernmantel Toppe

UIAA: Dette reb har modtaget UIAA Safety Label

EN 1891: 1998: Dette reb er i overensstemmelse med EN 1891: 1998, den europaeiske standard for Low Stretch

Kenmantel Ropes

Der er et i eller

oplysninger gentagne gange:

reb fremstillet i overensstemmelse med: EN 1891: 1998

reb type: type A eller type B

reb materiale: (fx PA-polyamid, PP-polypropylen, Aramid,...)

Farve marker traden identificerer kalenderaret fabrikation af tovet:

2015 gren, 2016 bla, 2017 gul, 2018 sort, 2019 red / gul, 2020 bla / gul, 2021 gren / gul, 2022 sort / gul, 2023 red

I'bla, 2024 red / gren, 2025 red / sort, 2026 gren, 2027 bla.

11) Negative pavirkninger af rebets levetid

Huvis et polyamidreb bliver vadt, eller hvis et vadt reb fryser, vil dets statiske og dynamiske egenskaber reduceres

betragteligt. Undga at fere rebet over skarpe kanter (naturlige savel som kunstige, f.eks. progressiv sikring med

en ekstremt lille diameter pa kontaktfladen med sikringselementet). Brug ikke rebet hvis det er blevet kemisk eller

mekanisk beskadiget. Enhver knude pa rebet vil reducere dets styrke — brug kun anbefalede knuder. UV-straling

reducerer styrken pa de materialer, rebet er fremstillet af.

Brug ikke rebet hvis der er den mindste tvivl om betingelserne for sikker brug af rebet, eller hvis det har bremset et

hardt fald (faldfaktor hejere end f=1, se EN 1891). Et sadant produkt ma kun tages | brug igen, hvis en kompetent

person pa skrift erkleerer at det er acceplabell

Advarsel: Krympning er en naturlig egenskab ved polyamid-fibre. Kernmantelreb krymper som et resultat af fugt

(damp, regndraber, ...), eksterne forhold (nedseenkningen af rebet | vand, f.eks. ved canyoning, ....) og rebets brug

(sikring pa topreb, Rebet kan | ekstreme tilfaelde krympe op til 10% af sin leengde

12) Andre grunde til at kassere rebet:

Beskadigede fibre enkelte steder i rebets sok, harde omrader under rebets sok, der indikerer mulig lokal

beskadigelse af kernen, eller lokale aendringer i rebets diameter (udposninger, smalle steder, osv.), samlinger

af smeltede fibre | rebets sok, direkte kontakt med heje temperaturer, reb der har overskredet den levetid,

producenten anbefaler

13) Opbevaring og transport:

Rebet skal opbevares veek fra varmekilder og direkte sollys. Anbefalet relativ fugtighed og temperatur i
er 60 % og 20 °C, Til transport af rebet anbefales det at benytte en indpakning

der beskytter rebet mod i skidt eller

Med nutidens avancerede materialer (polyamid 6, polyamid 6.6), kan en betydelig negativ aendring af rebets

egenskaber udelukkes i en periode pa 5 ar, forudsat at optimale opbevaringsbetingelser er opretholdt

14) Mader at dele eller forkorte et reb:

Hver ende af rebet er afsluttet af producenten med TERMINATION. Det er en unik teknologi il at afslutte reb.

Kernen og sokken er samlet til en enkelt kompakt enhed i de sidste 15 mm af rebets laengde. Hvis brugeren deler

rebet, skal rebet afsluttes saledes at kernen og sokken udger én enhed (f.eks. ved at smelte endemne over en

spritbreender eller skaere enderne med en varm kniv). Rebenderne ma ikke have nogen skarpe kanter.

Eﬂer afkortning (afskeering) skal begge ender udstyres med ekstern tape med felgende information: rebtype A eller

N 1891, imm, f.eks: A 10.5 mm, standard: EN 1891

15) et palideligt over brugeren. Brugeren skal

undga lost reb mellem brugeren og fcranknngspunk(el For reb til brug i systemer til opbremsning af fald, er

det essentielt for sil at samt at alt arbejde foregar, pa en made der

minimerer bade muligheden for et fald og den potentle\le falddistance. For reb til brug i systemer til opbremsning af

fald, er det essentielt for sikkerheden, inden hvert brugstilfeelde at kontrollere den meengde frirum, der er pakraevet

under brugeren, sa der ikke vil forekomme kollision med jorden, eller anden forhindring i faldretningen, i tilfeelde af

et fald. Rebets funktion kan blive pavirket af ekstreme temperaturer, faring af rebet over skarpe kanter, kemiske

substanser elektrisk ledning, traek over ru overflader, klimatiske under

=

inde i reb.

indeholder felgende

17) Reb-inspektion:

Reb der anvendes separat eller i et system til sikring af fald fra hejde og i dybde, skal undersages af producenten
eller en kompetent person, godkendt af producenten, mindst en gang hver tolvte maned. Producenten skal ikke
holdes ansvarlig for ulykker forarsaget af brugen af et beskadiget reb, der skulle have veeret kasseret. Kasserede
reb bor markeres eller nedbrydes pa en made, der garanterer at yderligere brug af rebet bliver umulig.

Det er essentielt for brugerens sikkerhed at saelgeren, i tilfaelde hvor rebet bliver solgt videre udenfor det oprindelige
destinationsland, forsyner brugeren med isning, instruktion til i preiodisk eftersyn og
reparation, i det lokale sprog for det land, hvor produktet skal bruges

Pictogrammer:

COMPACT - COMPACT TERMINATION

En unik teknologi il afslutning af reb. Kernen og kappen er forbundet til en enkelt kompakt enhed i de
sidste 15 mm af reblaengden.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Det enkle fletningssystem (SBS) er et system, hvor hver streng indbyrdes vaeves ind i Strampen. Dette
ses @ger slidstyrken i rebet og forbedrer dets mekaniske egenskaber — dets fleksibilitet.

Beskyt SHIELD

Speciel impreegnering i form af meget sma partikler pa fores rebens strompe og forhindrer meget effektivt
indtreengning af vand, stev og andre partikler i pa hvilken made og
slidstyrken af reb bliver oget.

FULDSTANDIG SKJOLD

Det i for reb med hej
CE - symbol for overbevisning

@ Dette symbol bekraefter, at produktet opfylder sikkerhedskravene i modul D i EU-direktiv 2016/425.

DD

og slidstyrke.

Nummeret som felger med symbolet (fx CE 1019) er nummeret pa det bemyndigede organ, der foretager

kontrol af produktionen: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Tjekkiet.
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Veuillez lire ces instructions attentivement avant toute utilisation

Les cordes tréssées a faible élasticité (cordes statiques) sont congus pour la protection des personnes travaillant
en hauteur et dans des conditions d'acces difficiles telles que la la spéléologie, le sauvetage humain ou d'autres
activités similaires (montée et descente de personnes, dispositif de sécurité pour effectuer des travaux en accés sur
corde, descente et remontée de personnes dans le cadre de sauvetages, montée descente et mobilité horizontale
en spéléologie).

Ni le fabricant ni le distributeur ne peuvent étre tenus responsables des dommages causés par une mauvaise
utilisation de la corde tréssée a faible élasticité (que nous appellerons «corde» ci-aprés)

1) Avant la premiére utilisation.

Il est recommandé de dérouler une corde neuve fraichement déballée de la maniére suivante:

En poupée - doit étre déroulée progressivement et dans le sens contraire au sens d'enroulement. Il n'est pas
recommandé de la jeter.

En rouleau — de la méme maniére que pour la poupée. L'intégralité de la corde doit étre libérée du rouleau.

En déroulant correctement votre corde neuve livrée dans son emballage d'origine vous éviterez les noeuds et
autres vrilles... Il est recommandé de laver une corde récente dans de I'eau claire et tiéde (30 °C). Pour les
instructions de séchage reportez vous a la section NETTOYAGE ET DESINFECTION DES CORDES

2) Utilisation de cordes tréssées a faible élasticité selon la norme EN 1891:1998

Il existe deux types de cordes statiques, les cordes de type A et celles de type B . Les cordes de type B sont
classées moins performantes que celles de type A. Les cordes doivent étre protégés contre les dommages
mécaniques (abrasion, coupe, frottements, etc). Les cordes statiques ne sont pas congus pour stopper les
chutes, l'utilisateur doit éviter de prendre ce risque.

Il est nécessaire de vérifier avant toute utilisation la compatibilité de la corde avec votre équipement. Le fabricant
recommande de tester I'ensemble de votre équipement dans un endroit sir et sans risque de chute.

3) Les cordes de type A doivent étre préférées aux cordes de type B dans le cadre de la protection des personnes
travaillant en hauteur et dans des conditions d'accés difficiles telles que la la spéléologie, le sauvetage humain ou
d'autres activités similaires (montée et descente de personnes, dispositif de sécurité pour effectuer des travaux en
acces sur corde, descente et remontée de personnes dans le cadre de sauvetages, montée descente et mobilité
horizontale en spéléologie).

4) Gardez toujours a I'esprit que les activités en hauteur présentent de nombreux risques. Ces activités peuvent
étre pratiquées uniquement par des personnes en bonne santé. Maladies graves ou mauvais état de santé peuvent
affecter la sécurité de I'utilisateur lors de d'une utilisation normale ou dans des situtations d'urgence. Dans le
cadre d'activités professionnelles et de sauvetage, ces produits peuvent étre utilisé uniguement par des personnes
qualifiées et formées pour les activités en hauteur conformément aux régles en vigueurs. Les instructions et
conseils concernant la sécurité et les conduites a tenir dans les activités de travail en hauteur peuvent étre délivrées
uniquement par les personnes habilitées a dispenser ces formations

5) Il est recommandé a I'utilisateur de se faire connaitre auprés des secours en cas d'accident dans le cadre de
I'utilisation de cordes statiques. L'utilisateur doit disposer d‘un plan de sauvetage pour faire face a toute situation
d'urgence qui pourraient survenir durant son travail

6) L'utilisateur est tenu de vérifier I'état de la corde avant et aprés utilisation ainsi qu‘aprés tout événement
extraordinaire. En cas de doute concernant I'état de la corde, ne I'utilisez pas. L utilisateur ne doit effectuer aucune
modification sur la corde sans I'accord préalable écrit le fabricant et aucune réparation ne doit étre entreprise
sans tenir compte des recommandations le fabricant. D'autres recommandations importantes pour les cordes sont
spécifiées dans la norme EN1891, Annexe A.

Ne pas utiliser de produits non prévus pour un usage avec la corde ou qui ne sont pas conformes aux normes

16) I Il\iaelde af klatreakdiviteter hvor risikoen for fald ofte er til stede (b]ergbesllgmng e\ler udforsknlng af grotter), ber
det overvejes at anvende dynamiske reb, der er godkendt i
— Dynamiske bjergbestigningsreb.
Huvis rebet skal bruges som
N 353-2 Faldsikringsmateriel —
EN 341 Personligt
EN 365 Personlige vaernemidler og falds\knngsma(ensl
periodisk eftersyn, reparation, maerkning og pakning

ber standarder tages med i overvejelserne:
G\ldesystemer med en ﬂeks\bel ankerline.

Generelle krav til brugsanvisninger, vedligeholdelse,

Le systéme d'assurage doit étre fixé & un point d'ancrage fiable qui est placé en amont de
I'utilisateur. Les cordes statiques peuvent étre utilisées pour de |'assurage statique uniquement, elles ne doivent pas
étre utilisées pour de 'assurage progressif. L'utilisation des cordes statiques nécessite de maitriser les techniques
de noeuds.

7) Certains types de cordes ne sont pas certifiés selon la norme EN 1891 ou comportent une exception. Ces cordes
contiennent un matériau différent du PA, dont la température de fusion est inférieure a celle requise par la norme EN
1891 (195 °C). Des informations complémentaires sont inscrites sur I'étiquette de la corde.

La charge maximale recommandée pour la corde correspond & 1/10 de sa résistance nominale.

8) Nettoyage et désinfection des cordes

Gardez toujours la corde propre — A long terme, les effets liés aux impuretés entre les fibres peuvent endommager



la corde. Elle ne doit jamais entrer en contact avec des produits chimiques (tels que les produits chimiques
organiques, huiles, acides, peintures, produits pétroliers, etc) ou leurs vapeurs. Les cordes contaminées doivent
étre lavées a la main a I'eau tiéde a une température n'excédant pas 30 °C (86 °F). Aprés cela, rincer la corde
soigneusement & ['eau claire et laisser sécher dans un endroit sec et ombragé. Ne pas utilser de nettoyeur &
haute pression.

Pour la désinfection des cordes statiques, utilisez une solution avec une faible ion de de

16) Dans le cadre d'activités d'escalade ou le risque de chute est fréquent (alpinisme ou spéléologie), I'utilisation de
cordes dynamiques répondant aux exigences de la norme EN 892 Equipement d‘alpinisme - il est donc conseillé
d'utiliser des cordes d'alpinisme dynamiques. Lors de ['utilisation de la corde comme un élément d'assurage, d'autres
normes européennes doivent également étre pris en compte:
EN 353-2 Equipement de protection individuelle contre les chutes en hauteur —

de protection contre les chutes en hauteur — Descendeurs.

potassium ou MIRAZYME conformément aux instructions d‘utilisation. Ne pas utiliser une corde

EN365E de protection contre les chutes en hauteur — mode d'utilisation, entretien, examen

par
une substance chimique ou marquée d‘un ruban adhésif inconnu (sauf bandes recommandées par le fabncan()
9) Durée de vie.
Si toutes les instructions d'utilisation et de sécurité des cordes statiques sont respectées, nous pouvons vous
suggeérer ces données sur la durée de vie
Stockage
Actuellement, avec les matériaux récents, si les conditions de stockage optimum sont maintenues, durant 5 ans
les changements considérables de proriétés des cordes peuvent étre exclus. Pour un usage ultérieur, consulter
les instructions ci-dessous :

Utlisation

</=1an

utilisation intensive (quotidienne) avec un haut degré d'intensité, charges mécaniques (suspension), mais sans
chutes. Slgnes dusure: ite, vitrification, et peluches

1-3ai

ullllsallon intensive (quotidienne) avecun degré dintensité modéré, sans charge mécanique importante, ni chute.
Signes d'usure: , peluches, et manifeste

3-5ans

Utilisation trés fréquente (plusieurs fois par semaine), avec un degré d'intensité plus faible, sans charge

périodique, réparation, marquage et emballage

17) Inspection de la corde

Examinez la corde visuellement et au toucher aprés chaque journée d'utilisation. Dans le cas ol la corde est
utilisée pour des travaux de construction en hauteur ou des opérations de sauvetage, elle doit étre examinée par
une personne compétente autorisée par le fabricant au moins une fois tous les douze mois. Le fabricant ne pourra
étre tenu pour responsable en cas d'accident ayant été causé par I'utilisation d'une corde endommagee qui aurait
du étre remplacée. Les cordes obsolétes doivent étre marquées ou déteriorées de maniére a ce qu'une future
utilisation soit rendue impossible.

Pictogrammes

COMPACT - TERMINAISON COMPACTEUne technologie unique de terminaison des cordes. L'ame et la
gaine sont reliées en une seule unité compacte dans les 15 derniers millimétres de la corde.

SBS - SYSTEME DE TRESSAGE SIMPLELe systéme de tressage simple (SBS) est un systéme dans
lequel chaque brin est tissé indépendamment dans la gaine. Cette construction de gaineaugmente la
résistance a I'abrasion de la corde et améliore ses propriétés mécaniques — sa souplesse.

PROTECT SHIELD

importante ni chute. Signes d'usure: début de déterioration, contamination superficielle, quelques peluches
ou
Utilisation trés fréquente (plusieurs fois par semaine), avec un haut degré d'intensité, charges mécaniques
(suspens\on), mais sans chutes. Signes d'usure: début de déterioration, peluches, début de vitrification.

ans
Ullhsat\on fréquente (plusieurs fois par mois) avec un faible degré d'intensité. h: i
chute. Signes d’'usure: aucun signe de déterioration, contamination superficielle, peu de peluches
Ou

importante ni

Utilisation occasionnelle (plusieurs fois par semaine), avec un haut degré d'intensité, charges mécaniques
(suspension, rappel occasionnel), mais sans chutes. Signes d’'usure: faible déterioration, contamination, quelques
peluches.

8-10ans

Utilisation occasionelle (plusieurs fois par an) avec un degre dintensité insignifiant, Occasional use (several times
a year) with an intensity which, Sans charge rtante ni chute, sans ni

ATTENTION !

- Certaines chutes ou autre choc/charge mécanique, physique, climatique ou effets chimiques peuvent
endommager la corde a tel point qu'elle devra étre jetée immédiatement

- Le corde doit aussi étre immédiatement jetée si son utilisateur a le moindre doute en ce qui concerne la sécurité
et le parfait état de la corde.

10) Identification de I'age de la corde :

Exemple: A10,5: type de corde conforme & la norme EN1891: 1998, 10,5 - diameétre de la corde en millimétres
par exemple 10,5 mm: diamétre de la corde en millimétres.

par exemple 70 m: longueur de la corde en métres

par exemple.. 2019: année de fabrication

orde statique de type A conforme & la norme EN 1891: 1998, Cordes de Kemmantel & faible élasticité

orde statique de type B conforme a la norme EN 1891: 1998, Cordes de Kernmantel a faible élasticité

: Cette corde a recu le label de sécurité UIAA

EN 1891: 1998: Ce cable est conforme a la norme européenne EN 1891: 1998 pour les cordes a faible allongement
de Kenmantel.

Il'y a une bande d'identification ou du fil de marqueur a I'intérieur de la corde. La bande d'identification contient
les éléments suivants

informations a plusieurs reprises:

corde fabriquée conformément &: EN 1891: 1998

type de corde: type A ou type B

matériau de la corde: (par exemple, PA - polyamide, PP - polypropyléne, aramide,...)

11) Effets néfastes sur la durée de vie des cordes statiques

Une spéciale sous forme de trés petites particules est appliquée sur la gaine de la corde et
empéche de fagon efficace toute pénétration d'eau, de poussiéres et d'autres particules dans la gaine de
la corde, ce qui augmente la résistance a I'eau et la résistance a I'abrasion des cordes.

COMPLETE SHIELD

Le niveau maximum de protection des cordes a haute résistance a I'eau et a I'abrasion.

CE - symbole d'exigence

Ce symbole confirme que le produit est conforme aux exigences de sécurité du module D de la directive
européenne 2016/425. Le numéro suivant le symbole (par exemple CE 1019) est le numéro de l'organisme
notifié qui effectue le contréle de la production: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice,
République tcheque.

UIAA - Les produits marqués de ce symbole répondent aux exigences de sécurité strictes de I'UIAA —
Union Internationale des Associations Alpinistes

DE Toujours lire le manuel

PL

Przed uzyciem przeczytaj niniejsza instrukcje:

Liny statyczne z rdzeniem w oplocie

Instrukce dla uzytkownikéw

Liny o matej 53 do 0séb podczas pracy na wysokosciach i nad wolng

przestrzenia, do podej$¢ z ||nam\ do ratowania ludzi, w speleologii i dla innych

wspinaczki | zjazdow, zabezpieczenie w pozycji roboczej podczas podejsc\a z Ilnq spuszczanie lub podnoszenie

podczas akcji jako $rodek do zej$¢ sig

pozwomej w speleologii).
1)Kroki przed rozpoczeciem uzytkowania

Oryginalnie zapakowang ling nalezy rozwing¢ nastepujaco:

2Zwoj trzeba rozwinaé w odwrotnym kierunku do zwijania. Nie zaleca sig rozrzucenie zwoju.

Ling nawinigta na szpuli nalezy zdja¢ krecac szpula. Tym sposobem uchronimy ling przed spiralnym skreceniem

i zaplataniem.

UWAGA!!

NOWE L\NY STATYCZNE POSIADAJA NALOT NAOPLOCIE DLATEGO TEZ NALEZY JE PRZED PIERWSZYM
UZYCIE! RAC | WY: C WEDLUG PODANYCH NIZEJ WYTYCZNYCH.

2) Uzyme Imy slatycznej wedbug EN 1891:1998

Liny statyczne sg produkowane w wersji A i B. Liny typu B s projektowane do zastosowania przy

mniejszym obciazeniu niz liny typu A. Podczas uzywama trzeba je zabezpiecza¢ przed uszkodzeniami

Si une corde en polyamide est mouillée ou si une corde humide géle, ses propriétés statiques et sont
considérablement réduites. Evitez d‘installer la corde sur une aréte saillante (qu'elle soit naturelle ou artificelle).
Ne pas utiliser la corde si elle a été ou Chaque noeud dans une
corde réduit sa force — veillez a utiliser des noeuds é Les UV réduisent la
résistance des matériaux qui constituent la corde.

Avertissement: Le rétrécissement est une propriété naturelle des fibres de polyamide. Les cordes statiques

itp.). Nie s3 one przeznaczone do wychwytywania
upadkow i ich uzytkownik nie powinien wystawmé sig na takle ryzyko.

3) Liny typu A powinny by¢ uzywane przy zabezpieczaniu oséb podczas prac na wysokosciach i nad wolng

przestrzenia, przy podejsciach z lina, podczas akcji ratunkowych, w speleologii i podczas innych podobnych sytuacii

i Zjazdow, W pozycji roboczej podczas podejécia z ling, spuszczanie lub

podczas akcji jako $rodka do zejsc i sie po

rétrécissent a cause de I'humidité (vapeur d‘eau, gouttes de pluie, ...), des conditions externes (i
corde dans |'eau en canyoning par exemple, ... )st du mode d'utilisation de la corde (assurage...). Le rétrécissement
peut aller jusqu'a 10% de la longueur de la corde dans certains cas

12) Autres motifs de destruction de la corde :

Lorsque les fibres de la gaine sont endommageées, lorsqu'il y a des points durs sous la gaine de la corde indiquant
la possibilité d locaux ou des de diameétre (bosses, parties étroites, etc), lorsque la corde
a dépassé la durée de vie recommandée par le fabricant.

13) Stockage et transport

Les cordes statiques ne doivent pas étre stockées a proximité d'une source de chaleur ou en plein soleil (CELA
S'APPLIQUE AUSSI AUX VITRINES). L'humidité et la température du lieu de stockage doivent étre respectivement
de 60% et 25 °C, (valeurs conseillés). Les cordes ne doivent pas entrer en contact avec des produits chimiques (tels
que des produits chimiques organiques, huiles, acides) ou leur vapeurs.

Si elles entrent en contact avec 'un de ces produits, ne plus les utiliser. Ne pas utiliser les cordes marquées avec
un ruban adhésif inconnu (sauf ruban adhesif recommandeé par le fabricant)

14) Conduite a tenir pour diviser ou raccourcir la corde

L'ame et la gaine sont reliés en une unité compacte sur les 15 derniers mm de la corde. Si l'utilisateur sépare la
corde, elle doit étre terminée de maniére a ce que le noyau et la gaine forment une seule unité (exemple: en faisant
fondre les extrémités au-dessus d'un brileur ou & couper les extrémités avec un couteau chaud). Les extrémités de
la corde ne doivent pas avoir de bords tranchants.

Aprés un raccourcissement, les deux extrémités de la corde doivent étre équipées de bandes externes avec les
informations suivantes: le type de corde (A ou B) selon la norme EN 1891, le diamétre en mm, (exemple: A 10,5
mm, nombre de normes: EN 1891)

oziomej w
4) Nalezy pamletac 0 wysokim stopniu ryzyka przy pracach wysokosciowych. Takie zadania moga podejmowac
tylko osoby w dobrej kondycji zdrowotnej. Ciezkie choroby lub nawet niedyspozycja moga zawazy¢ na
zaréwno jaki i awaryjnego. Ling do pracy i do ratownictwa moze
uzywac osoba w zadaniach ych na postawie odrebnych rozporzadzer lub
osoba pod ciaglym i bezposrsdnlm nadzorem powyzszej osoby. Zalecenia i komendy w jaki sposéb bezpiecznie
jjac zadania mozna uzyska¢ u
odpowiednie szkolema
5) Przez uzyciem liny statycznej nalezy zapoznac si¢ z procesem przeprowadzania akcji ratunkowej w przypadku
wypadku. Uzytkownik musi mie¢ plan ratowniczy i podczas pracy musi uwzglednia¢ wszystkie mozliwe sytuacje
kryzysowe
6) Uzytkownik ma obowigzek skontrolowania liny przez uzyciem, po uzyciu a takze po wystapieniu kazdej sytuacji
wyjatkowej. Jesli podczas przegladu powstanie o stanie liny musi ona
zostac natychmiast wycofana z eksploatacii. Inne wazne zalecenia uzywania lin przedstawia EN 1891 w zataczniku
A Uzytkownikowi nie wolno dokonywa¢ na linie zadnych przerébek bez wezesniejszego pisemnego zezwolenia
producenta. Wszystkie naprawy mozna wykonywa¢ wylacznie w zgcdzwe z zaleceniami producenta. Do systemu
linowego nie nale: sprzet do niego nie It wiasciwe normy techniczne.
Srednica liny musi by¢ zgodna z tolerancja wy
Punkt kotwiczenia systemu linowego musi znajdowac sie pcnad uzytkowmklem
Liny o niskim Z stuza do
poreczowania i wigzania weztéw. Liny te nie moga stuzy¢ do wsplnaczkl 2z dolng asekuracjg.
7) Niektore liny nie sg certyfikowane wediug EN 1891, poniewaz temperatura topienia si¢ uzytego materiatu jest

jest nauka techniki



nizsza niz zaleca EN 1891 (tzn.195°C lub 383°F). Inne ogdine zasady korzystania z lin majg zastosowanie dla
tych produktow

Maksymalne zalecane obcigzenie liny wynosi 1/10 nominalnej wytrzymatosci liny

8) Czyszczenie i dezynfekcja liny

0O ling trzeba dbag. Diugotrwate przebywanie piasku i kurzu pomigdzy widknami liny powoduje ich przecinanie.
Jeszcze gorsze jest zabrudzenie chemiczne. Fekalia, oleje, kwasy, lakiery, rozpuszczalniki i to w kazdym stanie
nieodwracalnie degraduja parametry techniczne lin;

Zalecamy pranie lin w letniej wodzie do 30°C(86 OF ). Nastepnie ling trzeba wyplukac w czystej wodzie. Suszenie

System asekuracji musi posiada¢ pewny punkt kotwiczenia nad uzytkownikiem. Wspinacz musi zadba¢ o
wybieranie luzu na linie pomigdzy sobg a punktem kotwiczenia. W systemach sbuzacych dc wychwycema
prawdopodobnego upadku nalezy dobrac takie lie punktu i

ktore zminimalizuje zaréwno moziiwosc jak i diugosc upadku.

Planujac system linowy chronigcy przed upadkiem z wysokosci nalezy bezposrednio w terenie dokonac przegladu
nastepujacych czynnikow:
- wolna przestrzen ponizej punktu upadku uwzgledniajac wydtuzenie catego systemu + diugos¢ ciata spadajacej
osoby

musi odbywac sie w cieniu, z dala od zrodta ciepta. Nie wolno do mycia liny
maszyn myjacych.

Poza znakowaniem koricowek,nie mozna na ling niczego naklejac.

Nalezy pamigta¢, ze czym dluzej lina jest
9) Zywotnos¢ lin

Stosujgc sig do instrukgji obstugi lin statycznych, uzytkownik moze sig kierowac

sq bardziej dogtgbne

sig na trajektorii upadku ciata
- kunt.akl lin z ostrymi krawedziami

- blisko$¢ przewodow elektrycznych

- mozliwos¢ wystapienia efektu wahadta przy upadku
- chemiczne agresywne $rodowisko

Magazynowanie:

W nowoczesnych materiatach, kiére sg aktualnie wykorzystywane do produkcji lin (poliamid PA 6 lub PA 6.6)
w trakcie pierwszych 5 lat nastepuje wzrost parametréw technicznych. Dopiero po okresie magazynowania
rozpoczyna sig okres uzytkowania.

Okres uzytkowania

<I=1 rok

Codzienne intensywne uzytkowanie liny, znaczne fizyczne obcigzenie. Oznaki: znacznie odarty oplot, mozliwos¢
spieczonej powierzchni lub znaczace zgrubienia

1-3 lata
Codzienne
i obtarty
3-5lat
Czesto wykorzystywana lina (kilka razy w tygodniu) lecz mafo obcigzana. Oznaki: lekko przybrudzony i
zmechacony oplot

58 lat

lie lecz przy ni Oznaki: oplot jest brudny, zmechacony

Kilka razy w miesigcu uzytkowana lina przy lekkich pracach, mato
Oznaki: nieznaczne oznaki zuzycia oplotu.

8-10 lat

Rzadko | do tego lekko obcigzona lina. Oznaki: nawet po latach oznaki zuzycia s ledwo dostrzegaine.

Zjazdéw, zadne

l ia lub inne e na ostrych iach lub

- Zjawiska porywisty wiatr, oblodzenie, szadz lub ekstremalne temperatury).

16) W aktywnej wspinaczce, podczas ktérej wystepuje grczba upadku (wspinaczka gorska, speleologia), nalezy

wzigé pod uwage uzycie lin EN 8 jac z liny jako $rodka indywidualnego

zabezpieczenia nalezy dobierac sprzet spetniajacy kolejne normy

EN 353-2 Hamulec po gietkiej

EN 341 Ratownicze przyrzady do opuszczania

EN 365 Ogdlne wymagania stawiane instrukcjg obstugi srodkow ir
iwosé A i naprawy, i

adal
17) Badania techniczne
Sprzet indywidualnego zabezp\eczema chronigcy przed upadklem z wysokosci musi byé co najmniej raz na 12
miesigcy poddany dani diagnoste. Sprzet do
dalszego uzytku musi byé uszkodzony do tego stopnia,ze me umozliwia jakiekolwiek uzycie . W razie sprzedazy
sprzetu do kraju nie bedacego krajem musi Zzapewni¢ instrukcje obstugi
W zrozumialym mu jezyku

IKONY - Objasnienie oznaczen
COMPACT - zespolona koricéwka liny
Unikatowa technologia zakonczema liny. Na ostatnich 15 mm dtugosci rdzen jest potaczony z oplotem
w jedng kompaktowa cato:
SBS -SIMPLE BRAIDING SYSTEM
System prostego oplotu-SBS, to system w ktérym kazde pasmo jest do oplotu wplatane osobno.

(skazeme) moga ¢ do liny!
Wszystkie i ia, co do stanu liny, powinny i
zaprzestaniem jej wykorzystywania

10) Identyfikacja i oznaczenie lin statycznych

przyktad: A 10,5: Lina typu A wg. EN 1891:1998,$rednica liny w milimetrach.

przyktad: 10,5 mm: $rednica liny wyrazona w milimetrach

przyktad: 70 m: diugos¢ liny podana w metrach .

przyktad: 2019: rok produkcji.

@) Lina statyczna typu A wg. normy EN 1891:1998 Liny rdzeniowe o niskim wydtuzeniu
ina statyczna typu B wg. normy EN 1891 1998 Liny rdzeniowe o niskim wydtuzeniu.
UIAA: Ta lina otrzymata znak IAA( j Unii Zwigzkow
EN 1891:1998: Ta lina jest zgodna z normg EN 1891 1998 standardy

o niskim wydtuzeniu po nowelizacji w 1998 roku.

Producent liny:

Ling wyprodukowano wedtug normy: EN 1891:1998

Typ liny: typ Alub typ B

Uzyty materiat (np. PA -poliamid, PES, PP- polipropylen, aramid. ...)

Produkty oznaczone w ten sposdb, spetniajg wymagane przepisy bezpieczeristwa.

2015 zielona, 2016 niebieska, 2017 z6ita, 2018 czarna, 2019 czerwona /z6fta ,2020 niebieska /z6ita, 2021 zielona
z6tta, 2022 czarna /z6Mta, 2023 czerwona /niebieska, 2024 czerwona /zielona, 2025 czerwona /czama, 2026
Zielona, 2027 niebieska

11) Szkodliwe czynniki wplywajace na zywotnos¢ lin

Mokra lub nawet zamarznieta lina poliamidowa ma znaczaco obnizone parametry techniczne. Rowniez nalezy
unikag¢ ostrych krawedzi jak i korzys(anie ze sprzgtu o zbyt malych powierzchniach dociskowych. Wszystkie wezly
znaczaco obnizajg §¢, dlatego nalezy i sie tylko do wezlow zalecanych. Nalezy rowniez

dia fin

SBS oplotu zwigksza odporno$¢ liny na tarcie i wspomaga jej mechaniczne wlasciwosci —

elastyczr

PROTECT SHIELD

Impregnacja nanoszona w postaci bardzo malych czasteczek na oplot, intensywnie broni line przed
s, Wnikaniem wody Kurzu i innych zanieczyszczer . To poteguje wodo opornos¢ i odpornosc na Scieranie .

COMPLETE SHIELD

stopien

UIAA CE symbol zgudnuécw
@ Ten symbol informuje, Ze produkt spetnia wymogi bezpieczeristwa zgodnie z nakazem europejskim

ia liny przed iem i wody.

2016/425.
Numer za symbolem CE (np. CE 10 je konkretne ium .( Za numerem
1019 kryje sig: VVUU a.s. ul. Pikartska 1337/7, Ostrava -Radvanice 71607Republika Czeska).
UIAA: Produkty, kiére zostaly oznaczone tym symbolem, spetniaja rygorystyczne wymagania
UIAA Unii Zwigzkow

EE Zawsze nalezy czytac i przestrzegac instrukcji obstugi.
SK

Pred pouzitim si prestudujte tento navod:

Lana s nizkou prietaznostou (statické lana) st urcené k zaisteniu 0sdb pri praci vo vyskach a nad volnou hibkou, k
lanovym pristupom, speleoldgii, na zachranu 0sdb a pre dalsie podobné ¢innosti (kombinacia stiipania a zlariovania
0s0b, ako bezpe&nostné zariadenie pre pracovné polohovanie v lanovom pristupe, spustanie alebo zdvihanie osob
pri zachrane, ako prostriedky vystupu, zostupu a vodorovného pohybu v speleologii).

Vyrobca ani distribltor nenesu zodpovednost za akékolvek Skody sposobené nespravnym pouzivanim nizko-

pamietac o szkodliwym wptywie promieniowania UV na zywotnos¢ niektorych Lina, ktéra

upadek o wspdlczynniku wigkszym niz f=1 moze by¢ dalej uzywana tylko po pozytywnej opinii uprawnionego
diagnosty

Uwaga!

Kurczliwose poliamidowych witkien jest naturalng cecha tego materiatu. Lina w petni nasaczona wodg (niezaleznie,

lana's jadrom (dalej len, lano”)
1) Pred prvym pouzitim
Nové zabalené lano odporti¢ame pouZit tymito spésobmi:
Panenka - lano rozmotat' proti smeru motania. Neodportiame panenku rozhodit.
Cievka — rovnako ako panenka. Lano z cievky odvijame.

czy to z wilgoci zawartej w powietrzu czy po zanurzeniu w wodzie)moze sig skréci¢ nawet o 10%! | to Spravnym originalne lana sa vyhneme neskorsiemu kruteniu a uzlovaniu Novo zakupené
powinien zawsze bra¢ pod uwage w trakcie ia jaskini i przy iu systemow lano odporiicame pred prvym pouzitim vyprat v Cistej viaznej vode (30 °C). Nasledne osusit podfa odseku
dostepu linowego. Lina moze réwniez ulec skréceniu podczas zgorma ji ,CISTENIE A DEZINFEKCIA LANA*

12) Inne powody wytaczenia liny z uzytku:

Uszkodzenie wigkszej ilosci widkien oplotu w jednym miejscu Twarde miejsca pod oplotem sygnalizujgce
mozliwos¢ lokalnego uszkodzenia rdzenia lub miejscowej zmiany $rednicy liny (zgrubienie, zwezenie itd.). Widkna
oplotu spieczone w kepke. Lina miata bezposredni kontakt z ogniem Lina przekroczyta zywotno$c¢ zalecang przez
producenta

13) Przechowywanie i transport

Lin nie nalezy przechowywat w poblizu Zrodta ciepta ani w $ storicu. Do ia zalecane
sg temperatury 20°C i 60% wilgoci wzglednej. Ling nalezy chronic przed kontaktem z |ak|m|ko\W|ek chemikaliami
(kwasy, zasady, materialy do malowania, produkty ropopochodne itd.)

W przypadku, gdy lina bedzie miata kontakt z powyzej wymienionymi chemikaliami ktérych pH znajduje sie poza
przedziatem 5,5 do 8,5, ling nalezy wycofac z eksploatacji. Do transportowania lin polecamy korzystac z opakowan,
ktore ograniczg ich lub skazenie jami zrgcymi

14) Przecinanie i skracanie lin

Fabrycznie zakoriczona lina jest obrobiona metoda COMPACT PRESS. Perfekcyjnie zakoriczenie liny w technologii
jest wykonane ultradzwigkiem, ktry trwale faczy na odcinku 15mm rdzen z oplotem i formuje koricowke w konus.
Jezeliling przecina sprzedawca, uzytkownik lub diagnosta, musi cigcie wykonac na goraco (najlepiej profesjonalng
przecinarka do lin) i cieply jeszcze materiat uformowac palcami w konus. Ostre krawedzie s3 niedopuszczalne. Na
koniec wazne jest ponowne oznaczenie liny nastepujacymi danymi: norma EN 1891, typ liny (A lub B) dla normy
EN 1891,srednica liny, dtugos¢ (po doktadnym zmierzeniu!) w metrach

15) Punkty kotwiczenia

2) Poutzitie nizko-prietazného lana s oplastenym jadrom podfa normy EN 1891:1998

Lana sa vyrabaju vo vyhotoveni typ A alebo typ B. Lana typu B st dimenzované pre nizSie zataZenie
nez lana  typu A, Lana oboch typov je nutné pri pouzlvam chranit’ pred mechanickym poskodemm (oder,
porezanit po(rhame a pod.). Lana nie st uréené k zachytavaniu padov. Ich uzivatel sa musi tomuto
riziku vyhybat'.

Pred pouZitim si overte, Ze je toto lano kompatibilné s Vasim ostatnym vybavenim. Vyrobca odporica vyskisanie
vietkého vybavenia na bezpeénom mieste bez rizika padu.

3) Lana typ A uprednostiiujte pred lanami typu B k zaisteniu osdb pri praci vo vyskach a nad volnou hibkou,
k lanovym pristupom, pre zachranu osob, k speleolégii a pre dalSie obdobné Einnosti (kombinacia stipania a
Zlafovania osob, ako bezpecnostné zariadenie pre pracovné polohovanie v lanovom pristupe, spustanie alebo
zdvihanie osob pri zachrane, ako prostriedky vystupu, zostupu a vodorovného pohybu v speleoldgii).

4) Majte na paméti, ze ginnosti vo vyskach patria medzi rizikové ¢innosti. Tieto Cinnosti mozu vykonavat len osoby
v dobrej zdravotnej kondicii. Vazne choroby alebo zly zdravotny stav mozu ovplyvnit bezpecnost uZivatefa lana
pocas alebo Lano pre pracu a zachranu osdb mdze pouzivat len osoba
zaskolena a vycvicena pre Cinnosti vo vyskach poda zviastnych predpisov, alebo osoba pod trvalym priamym
dohladom takejto osoby. Rady a pokyny ako sa spravne a bezpecne spravat pri ¢innostiach vo vyskach, je mozné
ziskat u 0séb opravnenych vykonavat Skolenia pre tieto €innosti 5) Pred pouzitim lana sa odportca oboznamit
sa s postupom zachrany uZivatefa v pripade nehody. UZivatel musi mat k dispozicii plan pre zachranu a pri praci
musi zohfadnit v8etky nidzové situacie

6) Uzivatel je povinny lano skontrolovat pre pouzitim, po pouZiti a takisto po kazdej mimoriadnej udalosti. Ak




po prehliadke vznikne pochybnost o bezpecnom stave lana, musi byt ihned vyradené z pouzivania. UzZivatel
nesmie vykonavat Ziadne zmeny na lane bez predchédzajliceho pisomného sthlasu vyrobcu. V3etky opravy je
mozné vykonavat len v stlade s odpori¢anim vyrobcu. DalSie doleZité odporicania pre lana uvadza norma EN
1891 v prilohe A.

a sposobu pouZzitia lan (Iop rope istenie,...), zrézaji.

V extrémnom pripade to mdZe byt az 10% dizky lana

12) Dalsie dovody na vyradenie lana:

poskodenie viacerych viakien opletu v jednom mieste, tvrdé miesta pod opletom indikujiice moznost lokélneho

Spolocne s lanom nepouzivajte vyrobky, ktoré pre tento Gcel nie st urcené, alebo jju platnym
norméam. Obzviast vénujte pozomost vyberu zaistovacich prvkov s ohfadom na priemer pnuzuehu lana.
Systém zaistenia musi byt p
prietazné lana sa m6zu pouzivat len k statickému zaisteniu, nesmu byt pouzité pre poslupove zaistenie. Po
tychto lan vyzaduje preskolenie techniky viazania a pouzitia uziov

7) Vybrané typy lan nie su certifikované podfa EN 1891, alebo su certifikované s vynimkou. Tieto lana obsahujd
Ciastocne iny material neZ PA, ktorého teplota tavenia je odliSna od normou EN 1891 predpisanej teploty (195
“C). Ostatné vSeobecné pravldla pouzivania lan platia aj pre tieto vyrobky. Viac informécii najdete na etikete
zataZenia lana je 1/10 nominalnej pevnosti lana.

vyrobku.
8) Cistenie a dezinfekcia lana
Udrzujte lana v Cistote — dihodobé posobenie mechanickych necistét medzi viaknami lana sposobuje ich
poskodzovanie. Zabraite styku lana s (organické chemikalie, oleje, kyseliny, naterové
hmoty, ropné produkty a pod.) a ich vyparmi Bezne znecistené lano mozete vyprat vo vlaznej vode 30 °C (86 °F).
Lano $etrne preplachnite cistou vodou a nechaite susit v tieni, mimo dosah salavych zdrojov tepla. Na ¢istenie lana
nepouzivaijte vysokotlakové Cistiace stroje.
Na dezinfekciu lana pouzite slaby 1% roztok hypermanganu, alebo pripravok MIRAZYME podla navodu na
pouzitie.
Lano zasiahnuté chemikéliou alebo olepené paskou (neznamou, alebo inou ako povoluje vyrobca) je zakézané
pouzivat! Poskodenie lana chemikaliou vaésinou nie je na prvy pohlad zrejmé

9) Zivotnost lana
Pri dodrzani vetkych pokyn
nezavézne doporucené nasledovné uda e o zwolnostl slanckych lan:
Skladovanie
\

so statickymi lanami mézu byt

i materialov (polyamid 6, polyamid 6.6)
vylicena podstatna negativna zmena vlastnosti produklov v Easovom obdobi 5 rokov, pricom nasledné pouzitie
vid indtrukcia POUZITIE:

Pouzitie

</=1rok

Intenzivne pouZivané (denne) s velkou intenzitou pouZivania, mechanickym zataZovanim (veSanie), ale bez

zataZenia padom. Znaky pouzivania: znaky vyrazného oderu, zosklovatenia, zne€istenia a chipatenia

1-3rol

Intenzivne pouzivané (denne) s intenzitou bez znacného

zatazenia padom. Znaky pouzivania: zretelné chipatenie, zretelny oder, silné znecistenie.

3 -5 rokov

Velmi casto pouzivané (niekolkokrat za tyzdefi) s malou intenzitou é

zatazovania alebo zatazenia padom. Znaky pouzivania: znaky vyrazneho oderu mierne  znecistenie,

rozpoznatelné chipatenie

alebo

velmi ¢asto pouzivané (niekolkokrat za tyZzderi) s velkou intenzitou pouzivania, mechanickym zataZovanim

(vesanim), ale bez zatazenia padom. Znaky pouzivania: zretelné chipatenie, znaky oderu, mierne zosklovatenie
let

Casto pouzivané (niekofkokrét za mesiac) s malou intenzitou

jadra alebo miestnej zmeny priemeru lana (hrcky, zuzenie a pod.), viakna opletu specené do zhlukov,

lano, ktoré pnslo do priameho kontaktu s vysokou teplotou, lano, ktoré prekrocilo Zivotnost odportcant vyrobcom

13) Skladovanie a preprava lana

Neskladujte lana v blizkosti tepelnych zdrojov ani na priamom sinku. Pre skladovanie st doporucené hodnoty

teploty 20°C a 60% relativnej vihkosti. Na prepravu Ian odport¢ame pouzivat obaly, ktoré zabrania ich poskodeniu,
alebo i létkami.

V optimalnych podmienkach skladovania méZe byt pri aktuaine modernych materidloch (polyamid 6, polyamid 6.6)

vyluéena podstatna negativna zmena viastnosti produktu v casovom obdobi 5 rokov

14) Delenie, skracovanie lan

Kazdy koniec lana dodaného vyrobcom je zakonceny metédou unikatne technoldgie zakoncenia lana. Poslednych

15 mm dizky je jadro s opletom spojené do jedného kompaktného celku. Ak uzivatel lano rozdeli, je povinny ho

ukongit tak, aby jadro a oplet tvorili jeden celok (napr. zatavenim konca nad liehovym kahancom, alebo odrezanim

konca lana horticim nozom). Koniec lana nesmie mat Ziadne ostré hrany.

Po skrateni lana (odrezani) musi byt lano na oboch koncoch opatrené vonkaj$imi paskami, ktoré musia mat

nasledovné informéacie: typ lana A alebo B podla EN 1891, priemer lana v mm, napr. A 10,5 mm, &islo normy

EN 1891

15) Systém zaistenia by mal obsahovat' spofahlivy kotviaci bod nad uzivatefom. UZivatel sa musi vyvarovat

akejkolvek voli lana medzi uZivatefom a kotviacim bodom. Pri lane uréenom na poutZitie v systémoch zachytenia

padu je pre bezpecnost podstatné, aby polohou kotviaceho zariadenia alebo kotviaceho bodu a sposobom

prevedenia prace boli na najmensiu mozni mieru obmedzené predovsetkym mozny volny pad a mozna dizka

Zif padu je pre podstatné overenie potrebného volného priestoru
pod uzivatelom na pracovnom mieste pre kazdym pouzitim tak, aby v pripade padu nehrozil naraz na zem, alebo
na int prekazku. Spravnu funkciu lana moze obmedzovat extrémna teplota, viecenie alebo ovinutie lana cez
ostré hrany, chemické cCinitele, elektricka vodivost, oder, vystavenie nepriaznivym klimatickym vplyvom, kyvavé
pohyby pri pade apod
16) Pre lezecké akﬂvlty‘ pn Klorych hrozia ¢asté rizika padov (horolezectvo pripadne speleolégia), radsej zvazte
pouzitie normu EN 892+ vyzbroj — Dynamické horolezecké lana.

Pre lana pouzité ako |s||ac\ prvok je nutné brat' do Gvahy ostatné eurépske normy:

EN 353-2 Osobné ochranné prostriedky proti padu z vysky. Pohyblivé zachytavace padov vratane poddajného
zaistovacieho vedenia.

EN 341 Osobné ochranné prostriedky proti padu z vysky. Zlafiovacie zariadenie.

EN 365 Osobné ochranné prostriedky proti padom z vysky. VSeobecné poziadavky na navody na pouitie, tdrzbu,
periodické prehliadky, opravy, znacenie a balenie

17) Kontrola lan

Lana, ktoré sa pouzivajii samostatne alebo v systému zaistenia proti padu osab z vysky a do hibky, musia byt
minimélne kazdych dvanast mesiacov preskisané u vyrobcu alebo osobou vyrobcom opravnenou. Vyrobca
nenesie zodpovednost za akukolvek nehodu spasobent pouzitim poskodeného lana, ktoré malo byt vyradené z
uZivania. Lano, ktoré bolo vyradené z uzivania, musi byt oznacené alebo znehodnotené takym spdsobom, ktory
Vyluéuje jeho dalSie poutitie.

V pripade predaja lana mimo pévodn krajinu uréenia, je pre bezpe¢nost uzivatela nevyhnutné, aby predajca

zatazovania (vesanie, obasné spustanie prip. zlafiovanie), Ziadne zat‘azeme padcm Znaky pouzivania: bez
znamok vyrazného oderu, mierne znegistenie, tazko rozoznatelné chipatenie
alebo
prileZitostne pouzivané (niekolkokrat za rok), ale s vysokou intenzitou pouzivania, mechanickym zataZovanim
(vesanie, spustanie a zlariovanie), Ziadne zatazenie padom. Znaky pouzivania: fahky oder, znecistenie, nepatrné
chipatenie
810 rokov

pouzivané a rok) bez intenzity , ktora by stala za zmienku, bez podstatného
mechamckeho zatazovania alebo zataZenia padom, bez rozoznatelného oderu alebo zneistenia
POZOR!
Zatazenie padmi, alebo iné silné mechanické, fyzikalne, klimatické alebo chemické vplyvy mdzu lano poskodit tak
silno, Ze podla okolnosti moZe byt nutné lano okamzite vyradit z pouzivania. Lano je potrebné vyradit z pouZivania
aj vtedy, ak mé uZivatel aj tie najmensle pochybnosti o bezpe&nosti a bezchybnom stave lana
10) Identifikacia a znacenie statickych lan
napf. A10,5: Atyp lana dle EN1891:1998, 10,5 — primér lana v mm
napf. 10,5 mm: Primér lana v milimetrech
napf. 70 m: Délka lana v metrech
napf. 2019: rok vyroby lana
(&) Typ lana A podle normy EN1891:1998 Nizkopritazna lana s oplasténym jadrem
yp lana B podle normy EN1891:1998 Nizkoprutazna lana s oplasténym jadrem
UIAA: Vyrobky, spliiuji poz a unie asociaci.
EN 1891:1998: Norma dsfmujlcl bezpecnoslm pozadavky a postup pfi testovani nizko-pritaznych lan s oplasténym
jadrem v ramci EU. Takto oznagené vyrobky spliiuji dané bezpecnostni predpisy.
Uvnitf lana je po cele délce identifikacni pasek nebo barevna kontrolka roku.

pasek & obsahuje i informace:
lano vyrobeno podle normy: EN 1891:1998
typ lana: typ A nebo typ B
pouzity material: (pf. PA— polyamid, PES - polyester, PP - polypropylen, aramid,...)
rok vyroby lana
Farebné znackovacle vlakno oznacu}s rok vyroby lana: 2015 zelena, 2016 modra, 2017 zlta 2018 cierna, 2019

poskytol uz névody na pouzi udrzbu, periodicku prehliadky a pre opravy v uradnom jazyku krajiny,
v ktorej mé byt vyrobok pouzivany

Piktogramy

COMPACT — KOMPAKTNE UKONCENIE
® Unikétna technologia ukoncenia lan. V dizke poslednych 15 mm lana st oplet a jadro spojeného do
. Jsdnol\ateho celku.

IMPLE BRAIDING SYSTEM
S\mple braiding system (SBS) je sposob splietenia opletu, kde kazdy pramei je zaplietany do opletu
samostatne. Takato konstrukcia opletu zvySuje odolnost lana voci oderu a zlepsuje jeho mechanické
vlastnosti — Jsho podda}nost / pruznost.
PROTECT
Na lano je apllkovana 3$pecidlna impregnacia vo forme velmi malych iastoiek, ktora zabrariuje prieniku
vody, prachu a dalsich Ciastociek do opletu lana, ¢o zvysuje vodo-odpudivost a odolnost voéi oderu.
COMPLETE SHIELD
Maximalna troveri ochrany lan s vysokou vodo-odpudivostou a odolnostou voci oderu.
UlAA CE —symbol zhody

Tento symbol pctvrdzule Ze vyrobok je v stlade s bezpecnostnymi pozladavkaml Casti D europskej
@ smernice 2016/425. Clslo ktoré nasleduje za symbolom CE (napr. CE 1019) je Cislo notifikovanej

S,

osoby, ktora vykonava kontrolu vyroby: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Ceska
republika.

UIAA i

Vyrobky oznacené tymto symbolom spliaju prisne Zi UIAA - 4 Unia

alpinistickych spolkov.
Vzdy si precitajte navod

PO

Leia atentamente estas instrugdes antes de usar
As cordas estéticas de baixo alongamento s&o projetados para protecéo de pessoas trabalhando em altura e

, 2022 Cierno-ZIta, 2023 Cerv 3
2025 éervenoélema 2025 ze\ené 2027 modra.

11) Negativne vplyvy na Zivotnost lan

Mokeré, resp. zamrznuté mokré polyamidové lano ma vyrazne znizené statické a dynamické viastnosti. Vyhybajte
sa vedeniu lana cez ostré hrany (prirodné a\ebo umelé — napr. priebezné zaistovanie s extrémne malym priemerom
styénej plochy prvku). lana alebo chemicky Kazdy uzol na
lane znizuje jeho pevnost — pouzivajte odporicané uzly Pevnost malena\ov lan zniZuje pésobenie UV Ziarenia.
Nepouzivajte lana tam, kde je akakolvek 0 re bezpecné pouzi lana alebo po
tvrdom pade (Padovy faktor vacsi nez f = 1 viz EN 1891). Takyto vyrobok moZe byt znovu pouZity az po pisomnom
vyladrem odborne spésobllej osoby.

a viastnost viakien. Lana v i jadro — oplet, sa

vplyvom vihkosti (para, kvapky dazda,...), vonkajsich podm\enok’(ponorenim lana do vody, napr. pri canyoningu...)
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para uso em acesso por corda, espeleologia, resgate humano e outras atividades semelhantes
(subida e descida combinado de pessoas, dispositivo de seguranga para posicionamento de trabalho em acesso
por corda, elevagdo e descida de pessoas no resgate, como um meio para a subida, descida e movimento
horizontal em espeleologia).

Nem o fabricante nem levem ser por danos causados pelo uso indevido de cordas
estaticas de baixo alongamento (referidas como “corda” doravante)

1) Antes do primeiro uso

Recomenda-se para desenrolar uma corda nova da embalagem como se segue:

Novelo - para ser desenrolado contrario a diregao do enrolamento. Nao é recomendado atirar.

Bobine — da mesma maneira como o novelo. Para ser desenrolado da bobine

O correto desenrolar de uma corda nova entregue na embalagem original evita torgdes Recomenda-se a lavagem
de uma corda recentemente adquirida em agua limpa e morna (30 °C). A Subsequente secagem deve ser feita de




acordo com a segéo LIMPEZA E DESINFECGCAO DE CORDAS

2) Uso de cordas estaticas de baixo alongamento de acordo com a EN 1891:1998
Existem dois tipos de cordas estaticas disponiveis, cordas do tipo A e do tipo B Cordas do tipo B sdo
projetadas para um desempenho mais baixo do que cordas do tipo A. Ambos os tipos de corda deve ser
protegidas em uso, contra danos mecanicos (abraso, cortes, escoriagdes, etc). Estas cordas nao sdo
projetados para amortecer quedas, o utilizador deve evitar este risco.

Verifique antes de usar que a corda é compativel com as restantes panes do seu equipamento. O fabricante
recomenda a testar todo o equipamento num local seguro, sem risco de queda.

3) Cordas tipo A devem ser preferidas as cordas tipo B para a protecao das pessoas que trabalham em altura
e profundidade, para uso em acesso por corda, espeleologia, resgate humano e outras atividades semelhantes
(subida e descida combinado de pessoas, dispositivo de seguranga para o trabalho posicionando em acesso por
corda, elevagao e descida de pessoas no resgate, como um meio para a subida, descida e movimento horizontal
em espeleologia)

4) Tenha sempre em mente que as atividades em alturas sdo atividades de risco. Essas atividades podem ser
realizadas apenas por pessoas que estdo em boa saude. Doengas graves ou mau estado real de saude podem
afetar a seguranga do utilizador durante o uso normal ou de emergéncia. Este produto pode ser usado para
atividades de trabalho e de socorro a pessoas que sao qualificados e treinadas para atividades em altura de
acordo com os regulamentos especiais, ou sob orientagao direta e supervisdo de uma pessoa assim. Instrugdes
e dicas sobre como se comportar corretamente e com seguranga quando realizar atividades em altura podem ser
recebidas de pessoas que estao autorizadas a executar 0 treino nessas anwdades

5) Ao utilizador & estar m as no caso de um acidente,
antes de utilizar as cordas estaticas. O utilizador deve ter um plano de resgate no local para lidar com todas as
emergéncias que possam surgir durante o trabalho

6) O utilizador ¢ obrigado a inspecionar a corda antes do uso, apés o uso e depois de qualquer evento
extraordinario. Em caso de duvida sobre a condigéo da corda, ndo deve usa-la por mais tempo. O utilizador ndo
deve fazer nenhuma alteragéo hé corda, sem o consentimento prévio por escrito da fabricante como e todas
as reparagdes s6 devem ser realizadas de acordo com as des da fabricante.

por exemplo: 2019: ano de fabrico

* Tipo A corda estatica conforme EN 1891:1998 Cordas Kernmantel de baixo alongamento

(B): Corda estatica Tipo B de acordo com EN 1891:1998 Cordas Kernmantel de baixo alongamento

UIAA: Esta corda recebeu a etiqueta de seguranca UIAA

EN 1891:1998 Esta corda esta em conformidade com a norma EN 1891:1998, a norma europeia para cordas
Kenmantel de baixo alongamento

0 marcador colorido identifica o ano civil de fabrico da corda:

2015 verde, 2016 azul, 2017 amarelo, 2018 preto, 2019 vermelho / amarelo, 2020 azul / amarelo, 2021 verde
| amarelo, 2022 preto / amarelo, 2023 vermelho / azul, 2024 vermelho / verde, 2025 vermelho / preto, 2026
verde, 2027 azul.

11) Efeitos adversos no ciclo de vida de cordas estéticas

Se uma corda de poliamida se molhar ou se uma corda molhada congelar, as suas propriedades estaticas e
dinamicas sao significativamente reduzidas. Evite colocar a corda sobre arestas cortantes (naturais e artificiais,
por exemplo, rappel progressivo com um pequeno ponto de contacto na drea do elemento da amarragao).Nao
use a corda se tiver sido mecanicamente ou q uimicamente anificada Um n6 na corda reduz a sua forca - use
apenas nos recomendados. Radiagdo UV reduz a resisténcia dos materiais a partir da qual a corda € feita. Nao
use a corda, se houver qualquer duvida sobre as condigdes de seu uso seguro ou apés a corda reter uma queda
“dura” (fator de queda maior que f=1, ver a EN 1891).

Esse equij pode ser utilizado apenas se uma pessoa competente confirmar, por escrito, de que
€& aceitavel fazé-lo. Aviso: A contragao € uma propriedade natural de fibras de poliamida. Cordas estaticas encolher
em resultado dos efeitos da humidade (vapor, chuva, ...), as condigdes externas (imersao da corda em agua, por
exemplo, em canyonning, ...) € no modo de usar a corda (por exemplo rappel em “top rope” ..). O encolhimento
das cordas pode representar até 10% do comprimento da corda, em casos extremos

12) Outras razoes para a rejeicao da corda:

Fibras danificadas do revestimento da corda em um s6 lugar, pontos duros sob o revestimento da corda
indicando a pcssmlhdade de danos locais num nticleo ou locais, mudangas no didmetro da corda (protuberancias,
de fibras fundidas no revestimento da corda, contacto direto com a temperaturas

importantes adicionais para cordas séo especificadas na EN 1891, Anexo A. Juntamente com a corda néo deve
usar produtos que ndo sao destinados a esse fim ou nao conformes com as normas técnicas aplicaveis. Especial
atengdo deve ser dada a selegdo de elementos que tém de ter em conta o diametro da corda para dar seguranga.
O sistema de amarragéo deve estar ligado a um ponto de ancoragem de confianca, que é colocado acima da
posicéo do utilizador. Cordas estaticas podem ser utilizadas apenas para amarragoes estaticas, ndo deve ser
utilizadas para a amarragdes dinémicas. O uso de cordas estaticas requer treino em técnicas no uso nés

7) Alguns tipos de cordas ndo certificados estdo de acordo com a EN 1891 ou séo certificados com uma excegéo.
Estas cordas contém, em parte, um material diferente do que PA e a temperatura de fuséo é inferior & exigida
pelas normas EN 1891 (195 °C). As outras regras gerais para uso corda aplicam-se a esses produtos também.
Informag&o adicional pode ser encontrada na etiqueta de corda.

A carga maxima recomendada da corda é 1/10 da intensidade nominal da corda

8) Limpeza e desinfegdo de cordas

Manter a corda limpa - os efeitos a longo prazo de impurezas mecénicas entre as fibras ira danificar corda. As
cordas nao devem entrar em contacto com produtos quimicos (tais como produtos quimicos organicos, 6leos,
4cidos, tintas, produtos de petrdleo, etc) ou os seus vapores. Normalmente as cordas contaminadas podem ser
lavadas em 4gua morna e sabdo com uma temperatura de 30 °C (86 ° F). Lavar a corda cuidadosamente com
4gua e deixa-la num local & sombra para a secagem, longe de fontes de calor radiante.

Nao usar maquinas de alta pressao para a lavagem

Para a desinfegdo de cordas estaticas, usar uma solugéo fraca de 1% de permanganato de potassio ou
MIRAZYME de acordo com as instrugdes de utilizagéo.

Nao use cordas contaminadas com substancias quimicas ou marcadas com uma fita adesiva desconhecida
(exceto fitas recomendados pelo fabricante) por mais tempo. Os danos nas cordas normalmente néo sao evidentes
9) Tempo de vida util

Se forem seguidas todas as instrugdes gerais para o uso seguro de cordas estaticas, os seguintes dados de
esperanca de vida experimentais podem ser recomendados:

Armazenamento

elevadas, ou a corda excedeu o tempo de vida recomendado pelo fabricante

13) Armazenamento e transporte

As cordas devem ser armazenadas longe de fontes de calor e luz solar direta. A humidade relativa recomendada
e a temperatura no local de armazenamento deve ser de 60% a 20 °C, respetivamente.

Para o transporte da corda, é recomendado o uso de uma embalagem que deve proteger a mesma de danos,
sujidade ou por
Na presenga de materiais avangados (poliamida 6, poliamida 6.6), uma mudanga adversa consideravel das
propriedades do produto num intervalo de tempo de 5 anos podem ser excluidas, desde que as condigdes de
armazenamento ideais sejam mantidas

14) Forma de dividir corda ou encurtar v

Cada extremidade da corda é selada pelo fabricante . E uma tecnologia Unica de terminar cordas. A alma e a
camisa so ligadas a uma Unica unidade compacta, nos ultimos 15 mm de comprimento da corda. Se o utilizador
divide a corda, a corda tem de ser terminada de forma a que a alma camisa formem uma tnica unidade (por
exemplo, por fusdo das extremidades em cima de uma lamparina de alcool ou cortando as extremidades com uma
faca térmica). As extremidades da corda ndo devem ter arestas cortantes.

Depois do encurtamento (corte), ambas as extremidades da corda devem estar equipados com fitas externas com
as seguintes informagdes: tipo de corda A ou B de acordo com a EN 1891, e diametro em mm, exemplo: A 10.5
mm, nimero de norma: EN 1

15) O sistema de amarragdo deve incorporar um ponto de ancoragem seguro acima do utilizador. O utilizador
deve evitar folgas da corda entre si e o pontc de ancoragem. Numa corda para uso em sistemas de prevengao
de quedas, ¢ essencial para a le que o di itivo de ou ponto de deva ser
sempre bem posicionada paro o tipo de Irabalho real\zado de forma a minimizar o risco de potencial de quedas.
Numa corda para uso em sistemas de anti queda, é essencial para a seguranga verificar 0 espago livre necessario
sob o utilizador no local de trabalho, antes de cada uso, de modo a que, no caso de uma queda, ndo havera
nenhuma colisdo com o solo ou outro obstaculo no caminho da queda. O funcionamento adequado da corda
pode ser afetada por condicdes extremas de temperatura, colocagdo da corda sobre bordas afiadas, reagentes

Em caso de presenga de materiais avangados (poliamida 6, poliamida 6.6), uma mudanga adversa
de propriedades do produto num intervalo de tempo de 5 anos podem ser excluidas, desde que as condigdes de
armazenamento ideais sejam mantidas. Para uso subsequente veja as instrugoes abaixo:

Uso

</=1ano

0 uso intensivo (todos os dias), com alta intensidade de uso, carga mecénica (suspensdo), mas sem anti quedas.
Sinais de uso: desgaste pesado, vitrificagao, contaminagéo e pilosidade

1-3anos

0 uso intensivo (todos os dias), com intensidade de utilizagdo normal, sem carga mecanica

quimicos, létrica, abrasdo, a exposigdo a efeitos climaticos adversos, movimento pendular durante
uma queda, etc

16) Em caso de atividades de escalada, onde o risco de quedas é iminentemente frequente (montanhismo ou
espeleologia), o uso de cordas dinamicas que cumpram os requisitos da norma EN 892 Equipamento de alpinismo
— deve ser considerado. Ao usar a corda como um elemento de amarragdo, também outras normas europeias
devem ser levados em conta:

EN 353-2 Equipamento de protegéo individual contra quedas em altura — quedas do tipo guiado incluindo uma
linha flexivel de ancoragem.

de protegdo individual contra quedas de altura — Equipamento de descida.

ou

quedas. Sinais de uso: desgaste 6bvio, pilosidade 6bvio, contaminagéo pesada

3-5anos

Uso muito frequente (varias vezes por semana), com baixa intensidade de uso, sem carga mecanica consideravel

ou quedas. Sinais de uso: sinais de desgaste pesado, contaminagdes, pilosidade reconhecivel

Ou

uso muito frequente (varias vezes por semana) com alta intensidade de uso, carga mecanica (suspenséo), mas

sem anti quedas. Sinais de uso: sinal de desgaste, pilosidade 6bvia, leve vitrificagao

5-8anos

Uso frequente (varias vezes por més) com baixa intensidade de uso, sem carga mecanica consideravel

(suspens@o, redugdo ocasional ou rapel) ou quedas. Sinais de uso: sem sinais de desgaste pesado,
inagoes, pilosidade dificil )

Ou

EN 365 Equipamento de protegdo individual contra quedas de altura — Requisitos gerais para utilizagéo,
manutengao, exame periodico, reparagao, marcagéo e embalagem

17) Inspeg@o da corda

Cordas que séo usadas separadamente ou num sistema de protegéo para prevengdo de quedas em altura e em
profundidade, tém que ser examinadas pelo fabricante ou por uma pessoa competente autorizada pelo fabricante,
pelo menos uma vez a cada doze meses. O fabricante nao sera responsavel por qualquer acidente causado pelo
uso de uma corda danificada que deveria ser retirada de uso. Cordas retiradas de uso devem ser marcadas ou
deterioradas de uma forma que garanta que uma posterior utilizagao das mesmas seja impossivel.

E essencial para a seguranca do utilizador que se a corda é revendida fora do pais de origem, o revendedor deva
fornecer ao utilizador instrugdes de utilizagao, manutengéo, exame periodico e reparagao na lingua do pais em
que o produto é para ser usado

Uso ocasional (varias vezes por ano) com alta intensidade de uso, carga mecanica
ou rapel), sem quedas. Sinais de uso: desgaste ligeiro, contaminagao, pilosidade insignificante

~ 10 anos
0 uso ocasional (varias vezes por ano), com uma intensidade irrelevante, sem carga mecanica consideravel ou de
prevencdo de quedas, sem desgaste reconhecivel ou contaminagéo
CUIDADO!
Cargas causadas por quedas ou outros fortes efeitos mecanicos, fisicos, climaticos ou quimicos podem danificar
a corda tao fortemente que ela deve ser descartada imediatamente
Acorda deve ser imediatamente descartada, também no caso de o utilizador ter a menor divida sobre a seguranga
e as condigdes perfeitas da mesma
10) Identificagéo e marcagéo de cordas estéticas
por exemplo: A10,5: Um tipo de corda de acordo com EN 1891:1998, 10,5 — diametro da corda em milimetros
por exemplo: 10,5 mm: diametro da corda em milimetros
por exemplo: 70 m: comprimento da corda em metros

COMPACT - COMPACT TERMINATION
Uma tecnologia nica de terminagéo de cordas. A alma e a camisa sdo conectadas numa tnica unidade
compacta nos Ultimos 15 mm do comprimento da corda.
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
O sistema “simple braiding system” (SBS) & um sistema em que cada fio ¢ tecido na camisa de forma
independente. A construgao desta camisa aumenta a resisténcia a abraséo da corda e melhora suas
—asua

PROTECT SHIELD Impregnag&o especial na forma de particulas muito pequenas é aplicada & camisa dao
corda e evita muito eficazmente a penetragéo de dgua, poeira e outras particulas na camisa da corda, de
modo a aumentar a repeléncia a agua e a resisténcia & abraséo das cordas.
@ COMPLETE SHIELD O nivel maximo de protegéo de cordas, com alta repeléncia & agua e resisténcia &
abraso. CE - simbolo de conformidade

UIAA  Este simbolo confirma que o produto cumpre os requisitos de seguranga do modulo D da diretiva UE

Sas

%



2016/425. O nimero a seguir ao simbolo (por exemplo, CE 1019) é o niimero do organismo notificado
que realiza a verificagdo da produgdo: VVUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Republica

©

[E Leia sempre 0 manual

UIAA “0s produtos marcados com este simbolo atendem aos rigorosos requisitos de seguranga da UIAA
— Unido Internacional das Associagdes de Alpinistas

RU

Mepen

Hanpumep, A10,5: Tvn kaHara cornacHo EN1891: 1998, 10,5 - auameTp kaHata B MUNIMMeTpax

Hanpumep, 10,5 MM: AnameTp kaHaTta B MUNMMETpax

Hanpumep, 70 M: ANHa KaHaTa B MeTpax

Hanpumep, 2019: ron Bbinycka

Tun A cTatyeckas Bepeska B cooTeetcTeum ¢ EN 1891: 1998 Kanarel Kernmantel ¢ Manoit pacTspkkoi :

(B Twun B cratnyeckuit Tpoc B cooteetctainm ¢ EN 1891: 1998 Kaxars Kernmantel ¢ manoii pacTskoi

UIAA: ara Bepeska nonyuuna aHak beonacqoctvt UIAA EN 1891: 1998: ata BepeBka COOTBETCTBYET CTaHAAPTY

EN 1891: 1998, it cTaHgapry ans KaHaToB BHyTpM BepeBkM ecTb
TIeHTa Ui TIeHTa COEpXMT Criepyloluee

c: EN 1891: 1998 tun Bepesku: Tun A unu

TMn B maTepuan kaHara: (Nanpwmep PA - nonuamug, PP MONNMPONMNEH, apami, .. \)

VieHTUdUKaLWS ToAa NPOMIBOACTBA BEPEBKM C NOMOLLbIO UIBETHOM HUTM B CepenHike: 2015 3enerbii, cvHwii

2016, xenTbiit kenTbiit 2017, yepHbiit 2018, kpackbiii / xenTbiii 2019, cunii / xenToiii 2020, 3eneHbl / xenToiit

2021, yepHbii / xenTbiid 2022, kpacHbiii / cHiA 2023, KpacHbli / 3eneHblit 2024, kpacHblil / yepHbii 2025, 3eneHblit

va:.

BepeBku C HU3KUM BEpeBKM)

6esonacHocTi npu pabote Ha BbicoTe, B paborax

¥ NPO4UX NoA0GHBIX BIYAAX AESTENHOCTA. 2026, 2027 cuHuiA.

Hn HY He HeceT 3a 11) H i

PEeXUMOM 3KCMnyaTaLum CTaT4eCKMX BEpeBoK.

1)lepen Havanom akcryaraumi.

Hosyto Bepesky B MaKoBKke obpa:

ByxTy — akkypaTHo pasmarbiBaTh, Bpalias MOTOK. He pekomeHayetcs Gpocathb ee, Tak KaK B TaKom cnyyae
pacnyTaTb BepeBKy ByeT BecbMa CoXHO.

KaryLuky — Takum e 0bpa3om, kak 1 GyxTy. PaameTbiBaiiTe, akkypaTHO BpalLas KaTyLuky.

Ha CpOK Cryk6b! Bepeaok
Ecrm nonuamMuaHas BepeBka MOKHET unu CBOWCTBa 3aMeTHO
yxyawatorcs. CTapaiitecs u3beratb TpeHus Bepeski 06 DCprle rpatu (neperwﬁul C MarbiM paanycoM KPUBM3HBI).
He Cneayet ucnonb3oBatb BEPeBKy, GblEuJle B KOHTAKTe C KakuM1-nnbo XUMU4ECKUMU peareHTamun. Tio6oit ysen
Ha BEepeBKe TakKe 3aMETHO NOHIKAET ee Mnp( . Yo. y! CHIXKaET np: 3 KOTOPbIX
W3roToBneHb! COBDSMEHHHE BEPEBKW 1 KaHaTbl.

He ucnonbayiiTe BepeBky, €M €CTb COMHEHWS B PEXMMaXx

ecnu oHa

‘Takvim 0Gpa3oM, BIIOCEACTBIN MOXHO V3BEXaTb NOSIBNEHUs! NEPEKPYHEHHBIX YHaCTKOB BEPEBKY, U
obreryuTh KCnyaTaLyio.
2

BEPEBOK, cTanpapty EN 1891:1998
CywecTByloT ABa TMNa CTaTU4ECKUX BepeBOK, TnbI A u B. BepeBku Tvna B paccuuTaHbl Ha MeHblMe
Harpy3ku, I'|'0 c TUnom A. BEPEBKM o6oux TUnoe BOMKHbI

PbIBOK (C chakTopom Gombiuum 1).

Bhumatme: ycagka siBnserca W3 KOoTOpOro
BepeBKM. YCajika BEpPEBOK MOXET AOCTWraTh ,10% B 3aBvCMOCTU OT YCNIOBUI (BNAXHOCTY, TeMneparypbl,
MeXaHU4eckuX BO3eNCTauiA).

ot HarpysoK, ocTpbIX rpaHeit U npoy.). BepeBku He mMoryT
VMCNIONb30BATLCS B CUCTEMAX C AMHAMUYECKAMA uarpy:«amu
Mepen Hayanom pabotbl ce Balle

mecTe.

12) fpyrve NPUYUHBI CHATUS BEPEBKM C AKCTyaTaLnm:

TOBPEKAEHHBIE BONOKHA ONNIETKH, XECTKME Y4ACTKN BEDEBKM, KOTOPbIE MOTYT 03Ha4aTb BHYTPEHHME NOBPEXTIEHHS
CEPAEHMKE, TOKATIbHbIE USMEHEHNA AMameTpa Bepeskm (B30YTUA UM MEPETAXKM), YHACTKN OMNABIIEHHBIX
HUTEl ONNETKM, MPAMOIA KOHTAKT ¢ Tenna, cpoka CyxObl,

3) [ins oBecnederus beonacHocTv npu pabote Ha BbicoTe, npw paborax B Bvce, Ans
paborax i ApyriX NoK0GHbIX BUEX AEATENBHOCTH NPEANOHTUTENbHES

“cnonb3osaTh BEPEBKW TUNa A

4) Bcerna nomHuTe, YTO BCE BUABI Ha BbicoTe nol
AONYCTUMbI TONBKO ANs d)mwecm 300pOBbIX nioaen. CeprJHb\E wunu nnoxoe
MOWT CEepbe3Ho MoBNUATb Ha 6BesonacHocTb paﬁo’l Tak xe, cTaTdeckne BepeBku MoryT MCHOﬂbSOBaTbCﬂ

puCKOM, 1

13) XpaHeHne
[vHaMU4ECKIe BEPEBKU HE OMKHBI XPAHNTLCS PAOM C HCTOYHUKAMY TEMNa, a TAIOKe MO NPSIMbIMIA CONHEUHBIMM
nyyamu (daxe B BUTPUHAX MaraauHoB). BnaxHOCTb B NoMelLieH AomkHa GbiTh B parioHe 60%, Temneparypa —
okono 25C. He ponyckaetcs nio6oit KOHTAKT BEPEBOK C BeLLeCTBa,
KVCNIOTbI, LLUEO4M, Macna v Mpos.).
He

pI

paboTax TOnbko

5) 1 npuemMamu aboT nepep Havanom
akcnnyataumu. [lomkeH GbiTb 3apaHee paspaboTaH Nna ACTBUI B CNy4ae 3KCTPEHHOI CUTYaLIUN.

6) Monb3oBatens 06s3aH npoEepmb BEpeBKy nepef Havyanom Kaxaoro ceaHca aKcnnyarauuu, E TaKke nocne
HEro, 1 1ocne N1ko6oro Ype3sLI4aliHoro NPOLLECTBIS B poLiecce paboTbl. Ecnn Bbl

BEpeBKi,
npoussopuTenem)

14) ObpaboTka KOHLIOB ByxT
Bce KoHLbl BepEBOK Ha 6pab: no i PA

" onneTka BepeBKn BMECTe Ha 15 MM, 1 06pab: B chopme koHyca. Ecnm

i NMMKO NEHTOIA (KPOME NEHT, PEKOMEH[0BaHHbIX

BEPEBKY, NyHLLE He MCTIOMb3yiiTe ee. Monb3oBaTerb He MOXET UMEHATL Niobyio AeTant Kch’rpyKLMM BEpeBKyt
6Ge3 cornacusi Taioke, Nl0GOA PEMOHT pon)«ek NPOXOWTL TOMLKO Crieayst

cam pexeT BepeBKy Ha YacTb, Heobxoanmo Takoke 06paboTaTh KOHLbI BEpEBKM Takum 06pasom,
4T06bI CNNaBuUTL BMECTE CepAEYHUK 1 onneTky (Haﬁl NnameHem CNUPTOBKW N paspesas BepeBKy packaneHHbIM
HO)KOM). Mocne atoro KOHL|bl BEPEBKW HeOﬁXOIZlMMO 0TMapK1poBaTh C NOMOLLbIO KNeWKoi NeHTBl, C ykasaHuem

KOTOpbIi OMKEH KOTHPONMpOBaTL
W waberaTb NpoBMCa BEPEBKM MEXy CBOEII CTPaxOBOWHOI CYCTEMONt 1 TOMKOW sakpenneus.. [ina sepesiu,
ans

B CACTeMax C BO3MOXHbIM CBOGOAHbIM NajeHuem,

Harpysky B CUCTEME, 1 YMEHbLNTS TyGuHy

BaXHble M3MIOXEHbI B TEKCTE  TUNA BEPEBKI, CTAHAAPTA U AVaMeTpa
cTaHpapta EN 1891, 15) Touka DKHA
He ucnonsayiite npu p: KOTOpbIE He [N BTOTO WM He
Oco6oe BHvMaHe yaensTo Ha
panasoH eBKH, Vi C faHHBIM KpaliHe BaXHO Taknm oGpasom y
OcHoBHas TOYKa CTPaxoBKM AOMKHA Csl Bbile C BEPEBK MOTYT  MOTEHLYANBHOMO NageHus.
TONbKO Vi CTPaxoBKM, U HE Taioke, Anst

H
younuin. Tepes) Hauanom paboTel HEOBXOIMMO OCBOWTL TEXHUKY BbINONHEHUS anSMOE /1BI3Ky Y31108 Ha BepeBie
7) Hekotopele Tna BEPEBOK He o cTaraapty EN 1891, unu cepTUMUMpOBaHbI
C psaoM oroBopok. Mpu TUX Mogenedn (He

B ﬂOﬂOSHhIX cuctemax Kpaﬁne BaxXHO, 4TOGbI CBOGOAHOE NPOCTPaHCTBO
noa Bbino /ANs OCTAHOBKUA CprBa B NPOTUBHOM Cry4ae, BO3MOXHO nageHue
Ha 3emMnio (MHM OFIOD)/) A0 Havana CDEEHTHBEHMR CTanOEWHOM CUCTEMDI.

MoMHUTE, 4TO Ha KOPPEKTHOCTL PaBOTLI BEPEBKV MOTYT BNMATL NEpenaabl TeMneparyp, Hanu4ue ocTpbix rpaHei,

Apyru
Temneparypa nnasneHnsi KoTopbIx Hike, Yem Tpebyetcs no cTaHaapty (195° C)
TakiX BEPEBOK, TeM He MeHee,
MakcumansHas pekoMeHaoBaHHas paGoyas Harpyska pasHa 10% oT 3asiBMIEHHOM NPOYHOCTY BEpEBKM
8) OuncTKa, XpaHeHue, BUSIHUE XMMUYECKUX PEAreHTOB U AE3MHMEKLMS.
3arpsisHeHHble BEPEBKM MOXKHO MbiTb BPYYHYIO B Tennoil Boae ¢ Temnepatypoit He Beiwe 30°C. Mocne atoro
NPOMOIATE BEPEBKY TUIATENHO YCTOI! BOZIOW Y BLICYLUMTE B CYXOM TEMHOM MecTe. He [onycKaeTcst KoHTaKT
BEPEBOK C NoBbIMU lyyai KOHTaKTe i pEBKU
HeponycTuma. MoBPEXAEHNS BEPEBKN B TAKOM Crly4ae MOrYT ObiTb BHELUHE HE 3aMETHbI.
N5 neauHcheKwMy BepeBOK MOXHO UCMONb30BaTL criabblit 1% pacTsop nepMaHraHara kanus unin MIRAZYME
9) MPOAOMKUTENBHOCT KCMNyaTaLMK
Mpn i

BEPEBOK MOKHO OPUEHTUPOBATLCA Ha CIIEAYIOLINE fiaHHbIE MO
MPOJIOMKMTENLHOCTH CYXGb:

XpaHeHue B 3aBO/ICKOI ynaKkoBke

Mpu
TEYEHMM 5 1ET MPY ONTUMATIBHBIX YCTIOBHSIX
Mocne Havana akcnnyatauwn

Metee 1 ropa

MOXHO

i XpaHEHUN BEPEBKA B

Harpy3ku. Bl MoryT 6biTb
CMbHBIVE U3HOC, 3arpsi3HeHme

1- 3 rona

cpenHeit
3-5ner
Yacras akcnnyarauys (HECKONbKO pa3 B HEeAenio) HU3KOM
5-8years
YacTas akcnnyataums (HECKONbKO pas B MECsLL) Npi HU3KOA
HarpyaKaun.
0 years
I'Iepwoamecxasl aKennyatauns (HECKONBKO pa3 B rof), C HU3KUMI Harpy3kamu 1 UHTEHCMBHOCTBHO.
BHUMAHME!
- AVHAMIYECKas HATPY3Ka, A TakoKe P , 3
peareToB, npu Hey CcTedeHnn moryT
npuaeTcs BLIGPOCUTL Cpaay.
- BEDEBK b M3
10) MapkupoBKa CTaTU4eckux BepeBok

6€3 BbICOKMX Harpy3oK.

c

3cpheKToB Unu
BEPEBKY TaK CUTIBHO, 4TO ee

npu [

PEAreHTOB WV X NApOB, MaSTHIKA B MOMEHT CpbIBa 1 MPOY.
16) Mpn BEPEBOK B ] B CUTYaLMsX, Kora HewabexeH puck
Harpyaok, peBKy,

cranpapty EN 892.

Tpy  UCTIONb30BAHMA BEPEBKM Kak 4acTil CTPAXOBOMHOW CUCTEMbI, HEOBXOQMMO Takke WCnonb3oBaTb Psf
YCTPOVACTB,
EN 353-2 cpenicTBa MHAMBIYanbHOI 3aLMThI OT NaJieHUs C BbICOTbI — CTPAXOBOYHOE YCTPOWCTBO.

EN 341 cpeacTsa MHAMBIMAYaNbHOI 3aLLUMTBI OT NaAEHWs C BbICOTbI — CNYCKOBOE YCTPOUCTBO.

EN 365 cpeficTea UHAMBIAYaNbHOM 3aLUMTbI OT NAJEHUs C BbICOTbI — 06lUne TpeboBaHmst

17) OcmoTp 1 NpoBepka BEPEBOK

Bepesiu, koTopble OTAENBHO, MMM KaK CHCTEMbI CTPAXOBKH,
LOMKHbI He pexe OHOro paa B rof. MPoM3BOUTENb He HeceT
OTBETCBEHHOCTY 38 HECHACTHBIVCITYal, NPUUMHOI KOTOPOTO Bbina BEpEBKa KoTOpas He npomna HEOBXOUMYI0

npOBEPKY Vi KOTOpast 0MKHa Bbina BbiTb CHATA C Bepesi,
AOMKHbI Y BHO , 80 X
Mapkuposka

COMPACT — o06paBoTka KOHLIOB.

YHUKanbHast TEXHOMorst 0GpaBoTKI KOHUOB BepeBky. CepaeuHIK 1t 0GOroUKa COBRMHEHbI BOBMUHO Ha
nocneaHnx 15 MM AnHb! KaHaTa.

SBS — cucTema nepenneTeHmns HuTei onneTku

Cuctema nneterns SBS — 310 cucTema, B KOTOPOV Kaxzaas HUTb BnetaeTcs B 06ON0YKy He3aBncuMo
JApYr OT Apyra. 310 KOHCTPYKLVS 0GON0HKNA

MIOBBILWAET M3HOCOCTONKOCTb KaHATa 1 YMylaeT ero MexaHnieckie CBOiicTea — B nepayio ouepefs,
MSTKOCTb MU SKCTITyaTaLMiA

PROTECT SHIELD

CrieuvanbHasi NPONMTKA B BUE 3MYMbCHM HAHOCMTCS Ha OMMETKY BEPEBKA U OveHb SheKTUBHO
npenompamaer npoumnoaeuwe BOAb, Mblv 1 npyrmx vacTuy B 0Gorodky KaHata, Griarofaps Yemy

npu
COMPLETE SHIELD

MaKCUMArIbHbIit YPOBEHb 3aLLMTHI BEPEBOK, C BBICOKO/ BOAOOT
CE- cmacn COOTBETCTBUS eapcneﬁcm cTaHaapTam.

3T0T CHMBOJ IpoAyKT mogynsi D
[MPEKTUBbI EC 2016/425. l‘lMCﬂO cneqyncmee 3a cumBonom (Hanpumep, CE 1019), sensietcs Homepom

®

®

o,

UIAA




opraHa, KOTopbii npoBepky
71607 Octpasa-PagsaHuue, Yewckas Pecnybnuka.

)

Obtasna uporaba (nekajkrat na leto) z visoko i uporabe, i (visenje,
obgasno spu§éanje ali dvigovanje) ali prestrezanje padca. Znaki uporabe ni znakov o huj§I obrabi, rahla

UIAA - napenus, 3TM CMMBOIIOM, cTporum komaj opazno
UIAA— coioza 8-10let
Elﬂ Bceraa uuTaifTe MHCTPYKUMIO Obéasna uporaba (nekajkrat na leto) z intenzivnostjo, ki ni vredna omembe, brez velike mehanske obremenitve ali
padca, brez obrabe ali inacij

SLO

Pred uporabo natanéno preberite ta navodila
Oplascene vrvi z majhnim raztezkom (staticne VIvi) so namenjeni za varovanje oseb, ki delajo na visini ali nad
prepadi, za dostop z vivjo, jamarstvo, reSevanja in druge podobne dejavnosti (kombinacija spuscanja in vzpenjanja
oseb, kot varovaina oprema za namestitev pri delu, kjer je dostop mozen z vrvmi, dvigovanje ali spuscanje
pri reSevanju, za , spuscanje in precenje v jamarstvu).
Tako proizvajalec kot distributer nista adgovoma za kakrsne koli posledice ali $kodo povzroéeno z nepraviino
uporabo staticnih vrvi (v nadaljevanju “vrvi).
1) Pred prvo uporabo
Priporo¢amo, da novo, zapakirano vrv odmotate po opisanem postopku.
Svitek — vrv odvijajte v nasprotni smeri navijanja. Ni priporocijivo, da jo mecete.
Kolut - enak nacin kot pri svitku. Vrv odvijajte s koluta.
S pravilnim odmotavanjem nove vrvi iz originaine embalaze se izognete kasnejSemu vozlanju in krotovicenju.
Priporo¢amo, da novo_vrv operete v &isti mlagni vodi (30 °C). Kasnejde sudenje naj bo v skladu s poglaviem
CISCENJE IN RAZKUZEVANJE VRVI.
2) Uporaba staticnih vrvi v skladu z EN 1891:1998
Poznamo dva tipa statiénih vrvi: tip Ain tip B. Vrvi tipa B so manjsih kot
vrvi tipa A. Oba tipa vrvi morata biti pri uporabi ustrezno za¢itena pred mehanskimi poskodbaml (obraba,
rezanje, trganje, itd.). Vrvi niso H ik se mora temu tveganju izogniti.
Pred uporabo preverite, da je vrv skladna z ostalimi kosi vase opreme Proizvajalec priporoca, da preverite celotno
opremo na vamem mestu, kier ni tveganja za padec.
3) Vivi tipa A so bolj kot vrvi tipa B namenjene za varovanje oseb, ki delajo na visini ali nad prepadi, za dostop
Z vrvjo, jamarstvo, reSevanje oseb in podobne dejavnosti (kombinacija spuscanja in vzpenjanja oseb, varovalna
oprema za namestitev pri delu, kjer je dostop moZen z vrvmi, dvi je ali spuscanje pri
reSevanju, za vzpenjanje, spuscanje in precenje v jamah).
4) Vedno se zavedajte, da so aktivnosti na visini tvegane. Te aktivnosti lahko izvajajo samo zdrave osebe. Resne
bolezni ali slabo splcsno zdravstveno stanje lahko vplivajo na uporabnikovo varnost med obicajno uporabo ali v
sili. Ta izdelek lahko za delo in reSevanje uporabliajo samo usposobljeni za delo na visinah v skladu s posebnimi
predpisi ali pod neposrednim vodstvom in nadzorom take osebe. Primerno znanje kako pravilno in vamo delati na
visini lahko dobite pri osebah, ki so poobla$cene za izvajanje usposabljanja za te aktivnosti.
5) Pred uporabo staticnih vrvi priporocamo, da se seznanite s tehnikami reSevanja v primeru nezgode. Uporabnik
naj ima pripravijen nacrt reSevanja, da v nujnih primerih lahko primerno ukrepa.
6) Obveznost uporabnika je, da pregleda vrv pred vsako uporabo, po uporabi in po vsakem izjemnem dogodku. Ce
kakorkoli dvomite v dobro stanje vrvi, jo izlocite iz nadaljnje uporabe. Uporabnik ne sme na vrvi izvajati nikakr$nin
predelav brez pisne odobritve pravilo vrvi se lahko izvede samo v skladu s
priporogili proizvajalca. Dodatna pomembna priporotila za vrvi so podana v EN 1891, aneks A.
Skupaj z vrvjo ne uporabljajte izdelkov, ki niso predvideni za ta namen ali ne ustrezajo veljavnim tehnicnim
standardom. Posebno pozornost je potrebno nameniti izbiri varovalnih elementov, ki morajo ustrezati premeru vrvi.
Sistem varovanja mora biti pritrjen v zanesljivo sidrisce, ki je names$¢eno nad uporabnikom. Vrvi z majhnim
raztezkom se lahko uporabljajo samo za stati¢no varovanje, ne smejo se uporabljati za varovanje ob napredovanju.
Uporaba staticnih vrvi zahteva usposabljanje v tehnikah izdelave in uporabe vozlov..
7) Nekatere vrste vrvi niso certificirane v skladu s standardom EN 1891 ali so certificirane z izjemo. Te vrvi delno
vsebujejo drugacen material kot PA, katerega tocka talica je nizja od predpisane po EN 1891 (195 °C). Druga
splosna pravila za uporabo vrvi ve\]ajo tudi za te izdelke. Dodatne informacije najdete na etiketi vrvi.
Najveja priporo¢ena obremenitev vrvi je 1/10 nazivne trdnost vrvi.
8) Ciscenje in razkuZevanje vrvi
Skrbite, da je vasa vrv Cista — dolgotrajni ucinek mehanskih necistoc med vlakni vrvi bo poskodoval vaso vrv.
Virvi ne smejo priti v stik s katero od kemikalij (kot so organske kemikalije, olja, kisline, barve, naftni derivati itd.)
ali njihovimi hlapi.
Obicajno umazano vrv lahko operete v mlacni milnati vodi s temperaturo 30 °C (86 °F). Vrv temeljito sperite s Cisto
vodo in jo posusite v senci, umaknjeno od sevajocih virov toplote. Ne uporabljajte pralnih strojev z vodnim curkom
pod visokim pritiskom. Za razkuzevanje staticnih vrvi uporabite blago 1% raztopino kalijevega hipermangana ali
E v skladu z navodili za uporabo.

Ne uporabljajte veé vrvi, ki je bila v stiku s kakr$no koli kemi&no snovjo ali oznacena z neznanim lepilnim trakom (z
izjemo trakov, ki jih priporoca proizvajalec). Poskodbe vrvi vecinoma niso vidne.

9) Zivijenjska doba

e upostevate vsa splosna navodila za vamo rokovanje s stati¢nimi vrvmi, lahko za oceno Zivijenjske dobe vrvi
sledite podanim pribliznim ocenam.
Shranjevanje
V' primeru sodobnih naprednih materialov (poliamid 6, poliamid 6,5), se precej$nje neugodne spremembe
lastnosti proizvoda v ¢asovnem intervalu 5 let lahko izkljucijo pod pogojem, da se ta hrani v optimalnih pogojih za
shranjevanje. Za nadaljnjo uporabo glejte navodila spodaj.

Intenzivna uporaba (vsak dan) z visoko i i (visenje), toda brez
prestrezanja padca. Znaki uporabe: mo¢na obraba, zalaljene pcvrsme kontaminacija in kosmatenje.

3leta

Intenzivna uporaba (vsak dan) z normalno intenzivnostjo uporabe, brez velikih mehanskih obremenitev ali
prestrezanja padcev. Znaki uporabe: oéitna obraba, oitno kosmatenje, moéna kontaminacija.

Zelo pogosta uporaba (nekajkrat na mesec) z majhno intenzivnostjo uporabe, brez velikih mehanskih obremenitev
ali prestrezanja padcev. Znaki uporabe: znaki hujse obrabe, rahla kontaminiranost, opazno kosmatenje.

ali
Zelo pogosta uporaba (veckrat na teden) z visoko i rabe, i i, toda brez
prestrezanja padca. Znaki uporabe: znaki obrabe, ocitno kosmaten]e zataljene povrsine v manjSem obsegu.
8let
Pogosta uporaba (nekajkrat na mesec) z nizko intenzivnostjo uporabe, brez velike mehanske obremenitve
(visenje, ob&asno dvigovanje ali spuscanje) ali prestrezanja padca. Znaki uporabe: ni znakov hujse obrabe, rahla
kontaminacija, komaj opazno kosmatenje.
ali

13

POZOR! Obremenitve s padci ali drugi mehanski, fizikalni, klimatski ali kemijski vplivi lahko poskodujejo vrv tako
motno, da jo je tfeba takoj zavregi
Vv morate takoj zavre¢i tudi v primeru, ko imate najmanjsi dvom o njeni vamosti in brezhibnosti.
10) Identifikacija in oznake statiénih vrvi
npr. A10,5: vrv tipa A po EN 1891:1998, 10,5 — premer vrvi v milimetrih
npr. 10, 5 mm: premer vrvi v milimetrih
70 m: dolzina vrvi v metrih
2019: leto izdelave

Stati¢na vrv tipa A po standardu EN 1891:1998 oplacene staticne vrvi
(B): Staticna vrv tipa B po standardu EN 1891:1998 oplascene staticne vrvi

IAA: Ta vrv je prejela varmnostno oznako UIAA
EN 1891:1998 Ta vrv je skladna s standardom EN 1891:1998, Evropski standard za opladgene statiéne vrvi
tip vrvi: tip A ali tij
material vrvi: (npr PA - poliamid, PP — polipropilen, Aramid,...)
leto izdelave
Barvna nit oznatuje koledarsko leto izdelave vrvi
2015 zelena, 201 6 modra, 2017 rumena, 2018 &ma, 2019 rdecalrumena, 2020 modra/rumena, 2021 zelena/
rumena, 2022 § 2023 2024 2025 rdetaléma, 2026 zelena, 2027 modra.
11) SKOGUIV\ vplivi na Zivijenjsko dobo staticnih vrvi
V primeru, da se poliamidna vrv zmogi ali &e mokra vrv zmrzne, se njene statiéne in dinamiéne lastnosti bistveno
poslabsajo. Izogibajte se napeljevanju vrvi preko ostrih robov (naravnih ali umetnih, npr. varovanje vodecega
Z iziemno majhnim premerom kontaktne povrsine varovalnih elementov). Virvi, ki je bila mehansko ali kemiéno
poskodovana, ne uporabljajte ve¢. Vsak vozel na vrvi zmanj$a njeno nésilnost — uporabljajte samo priporoéene
vozle. UV sevanje poslab$a nosilnost materiala, iz katerega je narejena vrv.
Ne uporabljajte vrvi, ¢e obstaja kakrsen koli dvom v pogoje za njeno vamo uporabo ali je pretrpela mo¢nejsi padec
(faktor padca f vegji od 1, glej EN 1891). Tako vrv lahko ponovno uporabljate samo v primeru, ¢e pooblaséena
oseba pisno potrdi, da je nada\]ma uporaba dovoljena.
Opozorilo: krcenje je naravna lastnost poliamidnih viaken. Oplascena vrv se skrti pod vplivom viage (sopara, dezne
kaple,...), zunanjih okol\scm (namakanje vrvi v vodi, npr. pri soteskanju,...) in pri dolocenih nacinih uporabe vrvi
(varovanje od zgoraj,...). V izjemnih primerih se Iahko vrv skréi do 10 % svoje dolzine.
12) Ostali razlogi za izlogitev vrvi iz uporabe:
poskodbe ve viaken skupaj na plastu vrvi, trda mesta pod plaséem lahko predstavljajo lokalno poskodbo jedra ali
lokalne spremembe premera vrvi (izbokline, tanjsi odseki, itd.), skupki staljenih viaken na plaséu, neposreden stik
z visoko temperaturo, vrv presega Zivljenjsko dobo, ki jo priporoca proizvajalec.
13) Shranjevanje in transport
Virvi ne hranite v bliZini virov toplote ali na neposredni sonéni svetlobi. V prostoru za skladis¢enje je priporocena
priblizno 60 % relativna zracna vlaga in temperatura 20 °C. Pri transportu vrvi je priporoljivo uporabiti zasito, ki
bo varovala vrv pred poskodbo, umazanijo ali kontaminacijo z agresivnimi snovmi.
V primeru sodobnih naprednih materialov (poliamid 6, poliamid 6,5), se precej$nje neugodne spremembe
lastnosti proizvoda v ¢asovnem intervalu 5 let lahko izkljucijo pod pogojem, da se ta hrani v optimalnih pogojih
za shranjevanje.
14) Nacini delitve ali krajsanja vrvi
Vsak konec vrvi je tovarnisko obdelan. To je edinstvena tehnologija zaklju¢evanja vrvi. Na koncu vrvi sta jedro in
plad¢ v dolZini 15 mm prepletena v celoto. Ce uporabnik vrv prerezZe, mora biti ta zaklju¢ena tako, da jedro in plad¢
tvorita celoto (npr. s taljenjem zakljutkov nad alkoholnim gorilcem ali z rezanjem koncev z vrocim nozem). Zakljucki
vrvi ne smejo imeti ostrih robov. V primeru, da je bila vrv skraj$ana (prerezana), je obvezno, da oba konca opremite
z zunanjim trakom, ki vsebuje naslednje informacije: vrv tipa A ali B v skladu z EN 1891, premer vrvi v mm, primer:
A 10,5 mm, Stevilka standarda: EN 1891.
15) Sistem za varovanje mora biti pritrjen v zanesljivo sidri$ce, namesceno nad uporabnikom. Uporabnik se mora
izogibati vsakr$nim zankam vrvi med uporabnikom in sidris¢em. Za vrvi, ki so namenjene za uporabo v sistemih za
ustavljanja padcey, je zaradi vamosti nujno, da je sidri$cni pripomocek ali sidris¢e vedno nameséeno in izvedeno
na nacin, ki zmanj$a tako moznost padcev kot potencialno visino padca. Za vrvi, ki so namenjene za uporabo v
sistemih za ustavijanja padcev, je zaradi varnosti nujno, da preverite Cistino (prazen prostor) pod uporabnikom na
delovnem mestu pred vsako uporabo; tako v primeru padca ne bo prislo do trcenja ob tla ali ob druge ovire na poti.
Na pravilno delovanje vrvi lahko vplivajo ekst zanke ali prek ostrih robov, kemicni
reagenti, elektrina , abrazija, Skodljivim uéinkom, nihanje med padcem, itd.
16) Pri plezalnih dejavnostih, kjer obstaja visoko tveganje za padce (alpinisticno plezanje, jamarstvo), predvidite
uporabo dinamicnih vrvi, ki ustrezajo EN 892- Gorniska oprema.
Kadar uporabljate vrv kot varovalni element, upostevajte tudi druge evropske standarde.
EN 353-2 Osebna varovalna oprema za za¢ito pred padci z viine — Varovalne naprave na gibljivih vodilih.
EN 341 Osebna varovalna oprema za zascito pred padci z visine — Naprave za spuscanje.
EN 365 Osebna varovalna oprema za zasgito pred padci z viSine — Splo$ne zahteve za navodila za uporabo,
periodiéne popravilo, in pakiranje.

17) Preverjanje vrvi
Vivi, ki se uporablajo loceno ali v sistemu zascite za preprecitev padcev z viSine in v globino, mora pregledati
proizvajalec ali pristojna oseba, ki jo pooblasti proizvajalec, najmanj vsakih 12 mesecev. Proizvajalec ne nosi
odgovomosti za kakrsno koli nesreco, ki je bila posledica uporabe poSkodovane vrvi, ki bi morala biti izlo¢ena
iz nadaljnje uporabe. Vrvi, izlogene iz uporabe, morajo biti oznagene ali unicene na nacin, ki zagotavija, da je
nadaljnja uporaba vrvi nemogoca.
Ce se vrv proda v drugo drzavo mora prodajalec zagotoviti navodila za uporabo, vzdrzevanje, periodiéne
preverjanje, popravilo, oznacevanje in pakiranje v jeziku drzave, v kateri se bo izdelek uporabljal.

Piktogrami

COMPACT - COMPACT TERMINATION

Edinstvena tehnologija zakljucevanja vrvi. Jedro in plas¢ sta v zadnjih 15 mm dolzine vrvi povezana v
kompaktno celoto.
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
Preprost sistem pletenja (SBS)

sss e sistem, pri katerem je vsaka nit vdelana v pla$¢ neodvisno. Taka konstrukcija plas¢a poveca odpornost

vrvi na obrabo in izbolj$a njene mehanske lastnosti — njeno fleksibilnost.

PROTECT SHIELD

Posebna impregnacija v obliki zelo majhnih delcev se nanasa na plas¢ vrvi in zelo ucinkovito preprecuje



prodiranje vode, prahu in drugih delcev v pla3¢ vrvi, s tem pa se povegata odpomost na vodo in drgnjenje.
COMPLETE SHIELD
Najvidja raven zascite vrvi z visoko vodoodbojnostjo in odpornostjo proti obrabi.
CE - simbol za skladnost
Ta simbol potriuje, da izdelek izpolnjuje varnostne zahteve modula D direktive EU 2016/425. Stevilka, ki
sledi simbolu (npr. CE 1019), je $tevilka prigladenega organa, ki izvaja preverjanje proizvodnje: VWUU, as.,
Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Ceska republika. UIAA - Izdelki, oznaceni s tem simbolom,
|zpo\n|uje|o strogs vamostne zahteve

— Mednarodne zveze planinskih organizacij

5@

Vedno preberite navodila za uporabo

AidBaoe aurég Tig 0nyieg npoutxnm TpIv ™ XpRon

Ta oxoVIa pE uprva xuunAou ] (oTaTika oyoIvia) eival oxedlaopéva yia
TIPOCTACI TWV ATOPWY TIOU éou)\suouv O€ Uyn kai avw aTd peydha Patn pe TpooBaon peow xpnang xoiviod
omwg aTmAaiohoyia, SIGowoT kal GARES TIAPGLIOIEG BATTNPIGTNTES (ouvduacpég avodou kal Kabdou TPOTWITWY,
MV avéhkuon f TV KaBEAKuon arépwv katd T SiGowon, wg HESO yia TV avdBaon, TV katdBaon f Ka v
opifévria kivnon aTnv oTmAaiohoyia).

Arrobrikeuan
Ta Ta onuepva UNIKG (1 6, 6.6), pmmopei va pia onpavTikr apvnTiki
pETaBoAr) TwV IBIOTATWY TOUG yia éval Xpovikd BidoTnpa 5 Ttv, UTié TV podmoean 6mi élumpouvml ol BEATIOTEG
ouvBrikeg amoBrikeuang. Ma TV PETETTEITa Xprion SEITe TapakaTw odnyieg:
Xprion
<I=1 &r0g
Evmnxn Xprian (kaBe pépa) pe uypnAr éviaon XProNG, MNXaviki) ¢opTian, MG Xwpig TTioN. ZNpadia: onuaviike
9Bopd, n uarotroinan, n poALVoN Kai N TPIXOQUT

-3ém
Evmnm‘] Xprion (kGBe pEPQ) pe Kavovikiig éviaong Xprion, Xwpig ONUAVTIKT Unxaviki @opTion f TTwon. Znuédia:
npoguavn @Bopd, TIPOQaVEG TIUKVES TPIKES, Bapid HoAuvan

I'Io)\u ouxvn XPrion (apKeTég popég My epBOESa) pe XapnArg £viaong xprion, xwpic onuavTik pnxavikr eoprion
r] Twon. Inpadia: Bapié anpadia TG pBopdg, eEAappd peAuVaN, avayvwpialun TPIXOQUa.

ﬂoAu ouyvr xprion (apkerég gopég Ty epBopada) pe uynhig éviaong xpAon, Hnxavik eopTIon, MG xwpic
TTWON. TNPadia: PBOPG, PAVEPG TIUKVEG TPIXEG, HIKPN UaAOTTOINON.

5-8¢m

Tugviy xpnon (0pKETEG QOPEG TO privar) pE XANATIG EVaang prian, XWPig GNHAVTIKA UnxaviKi] 6pTian (avaaTokd,
TIEPIOTACIAKT EWON 1 KATappixnon) fj amm6 TTTwon. Inuadia: Bev UTIGPXOUV EVOEICEIS Yia oNUavTIKr Bopd,
ehagpd pohuvon, SuokoAa avayvwpioiun Tpixouia.

il

Oute o , OUTE O Ba Tpémel va OV UTTEUBUVOI VIO TIG OUVETTEIEG TTOU TUXOV
amo SAANAN 1 évn xprion Tou oxoIvVIoU pe TIUpAva PIKPOU GUVTEAEDTH
zmpnkuvong (Egegic avageperal wg ,oxovid’)
Tpiv amo Ty oW xpron

ZuvioTdTal va EeTuNioeTal éva véo axoIvi wg e§Ag

Aeopida - va §£m)\mml avTiBeta Tpog TNV kateUBuvon TN nepum\u?,r]g Aev ouvioTatal va To TETGEETE.
Kapouhi - pe Tov 10 1poTI0 6TIwg N Seopida. Nat SETUNIXTET aTT T0 KapouMI.

Me 10 owoTo EeTUNypa evag vEOU axoIvIoU Trou éxel TrapadoBei oty auBevikr ouokeuaoia Ba CIWOIDEU)(GEI n
oroladrToTe PETEMETa OTPEBAWGN Tou ZuvioTATal va TIAEVETaI £va TIPOOPATA AyOPATHEVO OXOIVi O€ KaBapo
xNiapd vepo (30 °C). Katomiv, To oTéyvwpa TpETel va gival oupwvo pe Tv evotnta KAGAPIZMOZ KAI
AMOAYMANZH ZXOINION.

2) Xprion oYowIv pe €
1891:1998

Ymdpxouv 500 TUTIOl OTATIKWY cxolvnmv [ ru'rrog A kai o TUTTOG B. Tat vxowm TUTTOU B givan uxzémopzva
YIa XapnAGTEPEG aT6BOTEIS aTT6 Ta aX0IVIG TéTToU A. Kat 0f 510 TUTTOI GY0IVIGV TRETEI Vel TpoTaTedovTal
£vavri unxﬂlewv Inuicov (TpIBA, Ko, weopu, KATT.). Ta ox0IvIG Bev EXOUV OXEBIQOTEI yIa T AVACXEOT
TITWOEWY, 0 XPAOTNG TIPETTEI VI ATTOPEVYET AUTOV TOV KivBuvo.

Tupriva xapnho ] oUpwva pe To TIpéTuTo EN

n | XPION (GPKETES POpEG TO XPGVO) HE LYNAA Eviaan T XpraNG, HNYavIKi gApTion (TepioTaciaky
katdBaon f katappixnon), xwpig TTTwon. Xnpadia: pikpr GBOPd, pUTIavon, apeAnTER TpIXoQuia
8-10¢m

MepioTaaiakr} xprion (apkeTég Qopég To Xpovo) e pia éviaon Tou dev agifel va avagéPoupe, Xwpig onpavTikr
unxavlm (p()pncn A TTTWon, Xwpig avayvwpiolun geopd fi putravor.

Oopman amé THoeIS f GMeg 1oxupég unxuvlkcg QUOIKES, KAIHOTIKEG 1) XNUIKEG EMBPAOEIG pTTopei var BAdyel To
OX0IVi 1600 TIOAG (DOTE TIPETTEI VOl QTTOPPITITETOI GEOWS.

To oy0Ivi TTPETTEI va GTIOPPITITETAN GHETWG Kal O TEPITTTWION TIou © XPAGTNG EXE1 TNV Tapaikpr] a@iBokia yia Ty
QOQAAEIQ KO TNV GPIOTN KATAOTACT TOU OXOIVIOU

10) Avayvidpion kar Unuuvan TWV OTOTIKWY TXOIVILV

A10,5: Totmog ox0IvIo) 0ULGWVO pe To Eupwriaikd rpéumio EN 1891:1998, -BidpeTpog oxoiviol ae XINiooTa

10,5 mm: BIGpETPOG aXOIVIOU OE XINIOTTA

70 m: prikog OX0IVIOU OF PETPQ

2019: xpovid TTapaywyrig Tou ooIvioU

@Type A oTariké oxoivi oUpguvo pe 1o Eupwraiké mpdtuto EN 1891:1998 yia xapnArig eAaaTikémrag oxovid

EAéVETe TIpIv TN Xprian 611 To ooV €ival oupBaTo pe Ta uTroMoITa pépn Tou 6 g, O
OUVIOTA va BOKIPAOTEl T0 0UVOAO Tou EEOTTAIGOU O AOQAAES PEPOG, WE aTToUTia KIVBUVOU TITWoNg.
3) Ta oxoIvid TTIOU A TIpETTEI Va TTPOTIHOGVTA évavTi Twv OXOIVIWV TUTIou B yia TV TTpoaTasia arépiwv Tou
epyadovan o€ peydho Uyog kai Tdvw amd peydho BaBog kal yia xprion ot Texvikég STTou aTraiTeital axoivi yia v
TipdoBaon 6w oTAaioAoyia, SIGowaN Kai GAES TIaPOLIOIES BPOOTNPIOTNTEG (ouvduaapdg avodou Kal kaBodou
TIPOOWTIWY, aveAKuoN A kaBéAkuon ardpwv katd T Sidowan, péco yia TV avaBaon, TV karaBaon A kai v
opigévria kivnon aTnv oTmAaiohoyia).

4) Névra va ExETe katd vou 6l of o€ Uyn eival QUTEG PTTIOPOUY Val

. O

10TI0U

.Type B oTamiké oyoivi oUpgwvo pe To Eupwaikd mpétutro EN 1891:1998 yia xapnrig eAaoTikétntag oxovid
TUTIoU Kernmantel

UIAA: quté 1o oxowvi exel ABe v enikéra aoaeiag amd v UIAA

EN 1891:1998: Auté 10 oxowvi eival oUpgwvo pe Toto eupwriaikd mpotutro EN 1891:1998, yia xaunrg

eAaoTIKGTNTag OY0IVId TUTIOU Kemnmantel

YTIGpyEl pid Tawia Qvayvipiong i vijua EVBEIENG 0To EWTEPIKG Tou oXoIviol. H Taivia avayvapiong Tepilappaver

TG akGAouBeg TTANPOYOpiES emmaveiknppéva:

TIPAYHQTOTIOI0UVTAI HGVO ATTd Td GTOWd TTou Bpi e kaAY] QUOIK) Kal X0pi uyeidg,
Z0Bapég aoBEVEIES ) TPAYHATIKG KK KATAOTAON UYEIag HTIOPOUV Vet ETTNPEGOOUY TV AOPAAEIX TOU XpriOTN KaTa
T BIGPKEIC TrG BpAOTNPIOTNTG 1| OE TEPITTTWON EKTAKTG avéykng. To TIPOi6V auTO UTTOpE Val paTpoTioinBel
Yia epyaoia kai Sidowan pévo amé dropia Tou Eival Kai yia o€ yog
GUHQWVA e EIBIKES PUBIEIS, £TE UTIO TNV GpETN K eTroTITEIR KATAAANA

Kal 0UPBOUAEG Id TO TIUG Va XPNOIHOTIOINOETE OWOTA Kall HE GOQGAEID TO OXOIVI UTTOPEITE Vet AuBm p6vo armo
TIPGOWTIA TIOU £XOLV GBEIT VA EKTEAOUY EKTIIBEUCELS Via TIG 5paOTNPIGTTES AUTES,

5) ZuvioTéTal 0 XpAaTNG Ve EE0IKEILBET LE TEXVIKES BIGOWONG YIa TIEPITTLON ATUXHATOG TIPIV aTd TN XpraN Tou
axoviou. O XpaTNg TPETTEN Var £XEI EVa OXEDIO BIAOWONG VI TNV QVTILETWTTION KaBE EKTaKTNG avAykng Tou B
WTTOPOUGE Vel TTPOKUWEI KA Th BIGPKEIQ TG £pyaoia.

6) O XprioTg €ivall UTIOXPEWHEVOG Val ETIBEWPRATEI TO OXOIV TIPIV AT 0 XPrOM, HETA TN XProN Kai HETG a6 KaBE
£KTOKTO YEYOVOG. Z€ TEPITTTLON AUQIBONIOG OXETIKG e TNV KATGOTAGN TOU OXOIVIOU, VA UV XpnoipoTroindei §avd.
O xpriaTng Bev TpETel va TPoBei O TPOTIOTIOIGEIG TOU OXOIVIOU, YwPig TV TIPONYOUKEVN YPATTTH GUYKATABEN
NG Kall OTIOICBITIOTE ETTIOKEUR TIPETTE! VAl YIVEI HOVO OULQUIVA HE TIG OUOTAGEIG TG . ETITPO0BETES ONuavTIKEG
uumuac\g Yia Ta oxovid kaBopifovial ato TipéTuTIO EN 1891, Mapdptnua A. Ze emagr (amo koivou xprion) pe 10
aKOVi pn TIPOi6VTa TToU BE! Pl 13 ovovTal JE TIG 10YU0UTEG
TEXVIKEG TTpOGIAYPagES. IBiaiTepn mpoooxr Tpéme va S0l oty emoyr ToU A0PaNIOTIKOU PECOU, Kal EIBIKG 0T
QUUBATGTNTC TOU pie TN SIGHETPO TOU OXOVIOU.

To aoQaNIOTIKO HECD TIPETTE! VA €ival TTPOGPHOOEVO O éval agIomIaTo onpio OTrPIENG Trou va BpiokeTal TIavwW
amé m Béon Tou XprioT. Ta oTaTIKG OX0IVIG UTTOPOUV Ve XpNoipoToinBody yia oTatiki aogdAion povo, kai 61 yia
aTaBiaKr aogahion. H Xprion Twv OTATIK@V OXOIVIGV GTTCITE EKTIABEUTN OE TEXVIKES XPAIONG KOHBWY.

7) Kémolol 1UTI0l OX0VILV BeV Eival ToToTNWEVOI OUPQVa pe 1o EN 1891 A elval moTomoiéva pe katoia
zimpzon Ta ev Abyw oxovid ITEDIE)(OUV v pépe éva BIaPopPETIKO UNIKO ard To PA N ecpuokpuolu ENG Tou omoiou
€lval pikpéTepn aTrd aut Trou aTaeital amé 1o Tpdtuto EN 1891 (195°C). Or GMor yevikoi kavéveg 1oxdouy kar
YId TN XPAGN QUTGV TWV OXOVIQV.

Tp6OBETEG TANPOGOPIES HTIOPEITE va BPEITE OTNY ETIKETC TOU OX0IVIOU.

H péyiom 0uvIoT@LEVN OPTLION Tou OX0VIOU €fva éva BEKATO TNG OVOAOTIKRG avToKrG Tou

8) KaBapiop6g kai ammoAUHavon Twv GXOIVILV

KparijoTe 10 axoivi KaBapd — HaKkpOTIpOBET N £TTIBPACT TWV PNXAVIKOV TIPOCEIGEWV pzm{u TwV vV Ba BAGyer
T0 oM. Ta OX0IvG Bev EMITPETIETa vt EpBOUV Ot ETTAQI] e XNHIKEG 0UTTES (GTILG OPYQVIKES XMHIKEG OUTTeg, EAaa,
otéa, xpuwpara, Tpoidvia vnpz)\mou K/\W) 1} avaBnuIGOEWY TOUG.

uaiohoyikG HOAUCLEVO OxOIVi pTTopET va TIAUBET e XAIapd vepd kai camouvi pe pia Beppokpaoia yUpw aToug 30
°C (86 °F). ZemAUVETE TIPOTEXTIKG TO uxa\vn WE vepd Kal QriOTE T0 Ge £va OKIEPS HEPOG VIO OTEYVWA, HaKPIG aTid
nyég ire TAuVTrpIa UYNArG TriEoNG.

Ma mv uno)\uuuvcn TWV OTOTIKWV cxolvwwv XpnotpotromaTe éva aoBevég didhupa 1% utrepuayyavikou kakiou i
MIRAZYME oUpgwva pe TIg 0dnyieg xpriong.

Mnv xpno1poTTolgiTe £va axoIvi TTou £XEl HOAUVBET pE XnIKr ouaia fj TTou €xel emonuaveei pe pia dyvwaTn KOANTIKA
Tawvia (EKTOG aTTO TaIvieg TIOU GUVIOTWVTaI Ao Tov kataokeuaoTr)). O BAABEG aTo ayoivi Bev ival wg eTTi To TTAEioTOV
EUQQVEIS

9) Aidpkeia {wrig

Edv mpnBolv OAEG 01 evikég 0Bnyieg yia TV ao@alr Xpion Twv GTATIKWY OXOVILY, OUVIoTGVTaI Ta akdhouba
aToixeia didpKeia {wiig:

oyovi wmvuzvo oUpguva pe: EN 1891:1998

TUTIOG OYOIVi: TUTIOU A fy TUTIOU B

UAIKG axowviou: (Tr.x., PA - TroAuapidio, PP — roAutpotiulévio, apapidiou, ...)

'ET0G KaTAOKEUNG

O BeikTnG XpWwHATOG ToU VAUaTog fig Tou oxoivioU: 2016 TpdoIvo,

2016 uvA: 2019 kipivo, 2018 pavpo, 2019 KOKKIVO/KWpWO 2020 IJT[/\E/KITDIVD 2021 ipaovo / kitpivo, 2022

Haupo / kitpivo, 2023 kOKKIvO / 2027 pTTAE.

11) O BUOEVEIS ETITITLIGEIS yia TN SIGPKEIR {WHG TWV TATIKWY OXOIVIKV

Edv éva axoivi TToAuapiiou Bpaxei  av £va uypo OXoIvi TTaywoEl, Oi OTATIKEG Kal BUVApIKEG IBIGTITEG TOU HEIivOVTal

ONYaVTIK. ATIORUYETE va OONYEITE To GXOIVi TIGVW aTTO TIXUIPES OKYIE (QUOTKES Kall TEXVTEG, TT.Y. TTPOOBEUTIKO

PEAE i picx EEIPETIKG: Ik BIGUETPO ETTAQAG TOU GTOIXEIOU PEAE). MV XPNOIOTIOIEITE TO OXOIVI, av £XEl pnxavik

1 xnuikr BAGBN. KABe kOUBOG GE Eva OXOIVI HEIVEI T GUVAT TOUXPNOIHOTIOIEITTE PGVO GUVIOTWHEVOUS KGHBOUG.

H UV akmivoBoNia peicovel T aviox Twv UAIKWY aTré Ta oTioia KaTaoKEUGZETal T0 OXOIVi.

MV XproTHOTTOIEiTe T0 01V, av UTIdpXel oToladTTIOTE agIBoNid OXETIKG L TIg OUVErKes aopahals xpriong Tou T

e amo pia okANpr TTTWon (apdyoviag TTon uwnAéTepn amid f = 1, BAéme EN 1891). Eva TéToi0 ipoidv propei

VOl XPNOIHOTIONBE! §aVG HOVO £QV €Vl ApHGSIO TTpGaWTTo emBsBmmvzl £yYPAQUIG 0TI EIVal ATTOBEKTO.

ﬂposléono\non H OUppIKVWON Eival pIX QUOIK IBIBTNTA TwV VAV TIoAuapiBiou. Ta OTATIKA OXOIVIG HTToPOUY va
TWV €l NG uypaoiag (aTpou, oTayéveg BPoxig, ...), Twv ziunzplkwv

auvenkwy (Buelcn TOU OX0IVIOU OTO VEPG, LY. GE Canyoning, ...) Kai Tov TpGTI0 TIoU XPNOILOTIOIO0V TO OXOIV

(oxowi g€ Tavw peA..). H ouppikvwan Twv oXoVItY PTTopEi va @Taoe! péxpl kai 10% Tou PrKoug Tou axoiviod

OF OKPUiEG TTEPITITWOEIG.

12) AMo1 A6yor yia Ty aTroppiyn axoIvioU:

Kareotpappéveg iveg Tou TepiBAiuarog Tou oxoiviol Ge éva aniio, okAnpd onpigia kdtw amé 1o mepiPAnua

GXOIVIOU UTIOBUKVEIoUV. TV TNBaveTTa ToTikwY (i, Pacikég f Tomikés aAhayég oTn BIGPETPO GXOIVIOU

(EEOYKWUOTQ, OTEVG: THAUATA, K.ATL), OUVINYHEVE IVEG 0T pavBUd TOU OXOVIOU, 1| GEON ETTAgN HE TV UYnAq

Beppokpasia, éva oXVi TTou UTTEERN T SIGPKEIX (WG TIOU GUVIGTATAN GTTO TOV KATOOKEUADTH.

13) ATroBrikeuan Kai HETAQOPG

To oxowi mpérel va OETQI PaKPIG aTT TINyEQ Kal Ao GPECO NNIOKO QuS. ZUVIOTWHEVN OXETIKT

uypaoia kai Beppokpacia eviég e Brkng Ba TpETel va eival 60% kar 20°C, avtioTola. lia T peTagopa Tou

OXOVI0U, CUVIOTATal Va TE g T0 OX0WI aTT6 NS, akabapaieg

1] H6Auvan amT6 EMBETIKEG OUOTES,

0 Ta oNEPIVG UAIKG ( 10 6, 6.6), pmiopei va 10 GUGVTIKT apVTIKY
WETABOAN TWV IBIOTATWY TOUG Yia EVal XPOVIKO émomua 5 €TWV, UTIG TNV TpoUToBeon 6Tl élampouvml ol BEATIOTEG
ouvBrikeg amoBrikeuang

14) Tpémog Biaipeang f peiwong Tou prikoug evag oxoiviod

K@Be Gkpo T0U OXOIVIOU £XEI TEPCTIOTE TG TOV KATAOKEUTOT HE TNV podavik Tevxohoyia. O Trupivag kai 1o
TepiBANpa ouvSEovTal o pia eviaia oupTIay povada oTa TeAeutaia 15 mm Tou prikoug. Eav o xprioTng Biaipégel
TO OXOIVI, TO GOV TIPETTEI Vel TEPWATIZETaN €701 WOTE 0 TIuprivag Kai TO epiBANC v OXNATICOUV pidt evidia Hovada
(Tr.X., PE TAEN Towv GKkpwy TIdvw aTT6 €va kauaTiipa aAKOOANG f KOTT Twv AKpwY e €va kauTé paxaipi). Ta Gkpa Tou
OX0IVIOU BV TPETTEI Vet EXOUV QIKHNPES CKHEG.

MeTd 1o Koo, Kai Ta 600 AKPa TOU OXOIVIOU TIPETTE! var TOTTOBETIBOUV ESWTEPIKEG TaIvieG P TIG aKOAOUBEG



TAnpogopieg: Tov TUTIO oYoIvi A 1y B, aUpgwva pe To mpdtutio EN 1891, m SidipeTpo Tou oxoiviod og mm, Tr.x.: A
10,5 yihioaTd, kai 1o TipéTuTro: EN 1891.

15) To oloTnua acedhiong Ba Tipémel va auvSedel pe éva u&lammo ONUEID aYKUPWONG TIdvw aTié 10 XpraT. [o]
XPOTNG TIPETTE! Vel GTTOYELYE! OTToIadiTIOTe XaAGPWION TOU OX0IVIOU HETAEU QUTOU Kal Tou OMueiou ayKUpwang.
Tt To aKoWvi TIoU TIpoOpICETal Yid XPAOT He GUOTNG ATIOPPGPNONG TITLOT, Eivall ATTAPGITTO Yidt TNV doPAAEId,
n GUOKEUR 0 1} 10 onueio va eival Kai va SOUAEUOLY pE TETOIO TPOTIO WOTE VOt
€ATXIOTOTIOI00V GUYXPOVWG TE0O TO EVBEXOHEVO TITAONG, GO0 K T0 EVBEXOEVO UAKOG QUTIiG,

Ta 10 00IVi TIoU TIPOOPICETa Yia XprioN e OUOTNHA TTWong, eival yia Adyoug
aogaheiag, TIpIV a6 KGO Xprion, va AeyXBEi 0 eAEUBEPOG XLIPOG TTOU aTTaITEITal KATW TTO TO XPROTN KATA TNV
£pyaaia, £101 WOTE, OTNV TIEITTWON NG TITWONG, Va NV UTIapSE! UyKpouan pE 1o €500 1 GMo eummodio aTnv
Topeia G TN, H eGpuBLN AeiToupyia Tou OYOIVIOD TIOpET va EMMPEGGETAI AT akpaieg BepUOKPACES, T
Bnpioupyid BIpIVaG, ETTQI] TOU OX0IVIOU O GIXHNPES AKKEG, XNUIKG GVTIBPAOTAPIG, NAEKTPIK aymwpomm TPIBA,
£KBean Ot BUOpEVElG KNATIKES ETTITITLIOEIG, TAAGVTEUOWEVI) KIVION KaTd T BIGPKela TITion,

16) Zmv mepimwon augnuévo kivouvo mwaswv (opeiBacia
1 oTiAaioloyia), Ba TpETEr va nponpﬂml N XPAon SuvapIKwY cxmvlmv Tou MANpoUV TIg amaiaeig Tou EN

Situation oder mit noch viel emsthafteren Folgen wahrend eines Notfalls beeintréchtigen. Unsere Seile sollten

fiir Arbeiten in der Hohe oder im Falle einer Rettung nur von qualifizierten und geschulten Personen oder unter

Aufsicht dieser Personen verwendet werden, es ist auch ratsam, Hinweise und Ratschlége von solchen Personen

entgegenzunehmen.

5) Dem Nutzer wird vor der Verwendung der statischen Seilen empfohlen, sich mit RettungsmaBnahmen im Falle

eines Notfalls vertraut zu machen und er sollte auf einen Notfallplan zuriickgreifen kénnen

6) Der Nutzer ist verpflichtet, das Seil vor jeder Verwendung als auch nach jedem Gebrauch oder nach jedem
Ereignis zu

Wenn Zweifel Gber den Zusland des Seils bestehen, sollte dieses nicht mehr verwendet werden.

Verénderungen des Seils ohne die vorherige schriftliche Zustimmung der Hersteller as sind nicht zuléssig, und jede

Reparatur darf nur in ( mit den der Hersteller as wer

Weitere wichtige Empfehlungen fiir Seile sind in EN 1891, Anhang A festgelegt Das Seil sollte nicht in Kontakt mit

Produkten kommen, die nicht fiir diesen Zweck bestimmt sind oder den nicht den geltenden technischen Standards

entsprechen. Besonderes Augenmerk sollte auf die Auswahl der Sicherungssysteme gelegt werden, die fiir den

Durchmesser des Seiles geeignet sein miissen.

892 Mountaineering equipment — Dynamlc ropes. Otav TO OXOVi WG
aToIxeio, Ba TPETEN va AapBavovTal Ut Gyiv kai Ta €€

EN 353-2 Personal protective equipment against falls from a height — Guided type fall arresters including a flexible
anchor line.

EN 341 Personal protective equipment against falls from a height — Descender devices.

EN 365 Personal protective equipment against falls from a height — General requirements for instructions for use,
maintenance, periodic examination, repair, marking and packaging.

17) Embewpnan oxoiviod

T GX01VId Ta OTIOId XPROTHOTIOIOUVTCl XWPIOTA 1} OE £Va UOTNHA TIPOOTacial yia oAy mummv a6 Uyog Kal
ot Badog, WpE]TEI va egeTalovTal oo Tov TTapaywyo f apuodio TpOowTo

P

Die muss oberhalb der Position des Benutzers angebracht sein. Aufgrund der geringen Dehnung
der Kernmantelseile diirfen diese nur fiir statische Sicherungen, auf keinen Fall fiir dynamische Sicherungen,
verwendet werden.

Die Techniken zur Herstellung und Verwendung von Knoten bei statischen Seilen erfordern Schulung und Training
durch ausgebildete Personen.

7) Einige Seile sind nicht nach EN 1891 oder mit einer Ausnahme zertifiziert. Diese Seile enthalten teilweise ein
anderes Material als Polyamid, bei dem die Schmelztemperatur niedriger als von der EN 1891 (195 °C) gefordert
ist. Die anderen allgemeinen Regeln fiir Seile gelten fiir diese Produkte genauso. Weitere Informationen finden Sie
auf der Gebrauchsanweisung des Seiles.

TOUAdxIoTOV pitt Qopd K&BE SbdeKa prives.

O kaTaoKeuooTAG 6 GEPEI EUBOVN yia Tudv aTdxnua Tou TTPOKABNKE aTié T XPAON €V6G KATEOTPaUUEVOU
OxOIVIol TIou ETTPETTE VAl aTTooUPBET amrd T Xprion. Ta oXOIVIA TTou aTrosUpovTal aTé T Xpon Ba TpETel va
QEpOLY oripavan f va kaTaoTpagodv pe TpATTo Tou Ba eyyudral 61 M Tepartépw xprion Toug Ba KOTGC'TEI adova).
Eivai onpavriké yia v a0@aAeia Tou xpraTn, av 10 oxoIvi TTwANBE £k VEOU EKTOG TNG apXIKNG XUy

Die maximale Belastung des Seils betragt 1/10 der Normfestigkeit des Seils

8) Reinigung und Desinfektion von Seilen

Halten Sie das Seil sauber — konnen das Seil zwischen den
Seilfasern beschadigen. Der Kontakt der Seile mit Cl uch le, Sauren, Lacke,
Erddlprodukte, etc. oder deren Démpfe sollte komplett verm\eden werden. Normalerwe\se konnen verschmutzte

0 PETATIWANTAG Va TIAPEXEI TTO XPrATN TIG 00NYIES XPAONS, UVTAPNONG, TIEPIOBIKOU EAEYXOU KGI £MOKeUrig o
YAWOOa TG XWPag aTnv oTToiat TIPGKEITaI Va XPNOIHOTIoNBEi.

Eikovoypdppara:

COMPACT — COMPACT TERMINATION

Mia povadik TexvoAoyid TepHaTIopol oxoivicov. O Tuprivag ket 0 Biikn ouvBéovTal ot pia eviaia oupTayr
povada oTa Teheuaia 15mm Tou PKOUG Tou GX0IvIoU.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

To A auoTnpa TAEGNG (SBS) eival éva auoTnpa dTrou KaBe vipa ugaiveral aTo TepiBAnua avegaptnTa.
Auri n kaTaokeur BAkng

augdvel v avtoxr aTnV TRIBr Tou oX0IVIoU Kal BEATILVE! TIG NXAVIKES TOU IBIGTNTEG — TNV EUKapWia Tou.
PROTECT SHIELD

EiBIKGG euTmoTiapdg o€ Hop@i TIOAD HIKPWY OWHATIBILY EQapudZeTal aTo TepiBANUA T0U 0XOIVIOU Kail oA
QTOTEAEGATIKG QTTOTPETEI TN BiEioduon VEPOU, oKOVNG Kal AWV owpaTidiwv oTo TepiBAnpa Tou oxoIviol
i€ TOV OTI00 QUEGVETAI 1) QVTIOTACN 0TO VEG KAl 1) QVTOXT OTNV TPIM TWV OXOIVIGV.

COMPLETE SHIELD

To péyioTo eTTiTESO TIPOCTACIAG TWV OXOVILV ME PEYGAN avTioTaon aTo vepd Kai avtioTaon oTnv TpIRA.
CE - aUpBoAo ouppépgwong

Auté o aUpBoAo emBeBaichvel 6l To TTPoioY TANPOI TIg amaiTioelg aogaAeiag TG evotntag D g odnyiag
2016/425 g EE. O apiBudg mou akohouBei 1o auppoAo (tr.x. CE 1019) eival o apiBuog Tou kovorroinuévou
opyaviopoU o otroiog TTpaypatoTrolel Tov €éAeyxo Tng Tapaywyrg: VWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607
Ostrava-Radvanice, Toexikn Anpokparia.

UIAA - Ta rpoiévra Trou gépouv auté To oUpBoho TTAnpolv Tig auoTnpég amaimoeig aodAeiag g UIAA
— AigBvoug Evwang OpeiBarikwv ZuMOywv

C@ Mavta va SiaBagete 1o eyxeipidio
DE

Bitte Anweisungen vor Gebrauch sorgfaltig lesen

Kemmantelseile (statische Seile) sind zum Schutz von Personen konzipiert, die einen Einsatz in der Héhe oder
Uber freier Tiefe bewéltigen miissen. Sie sind geeignet zum Abstieg, in Hohlen, bei der Rettung von Menschen und
ahnlichen Aktivitaten z.B. beim kombinierten Auf- und Abstieg von Personen, zur i in

Seile in n 30 °C (86 °F) gewaschen werden. Spiilen Sie
das Seil vorsichtig mit Wasser und trocknen Sie es Iangsam an einem schattigen Ort. Verwenden Sie keine
Industriewaschmaschinen.

Zur Desinfektion von statischen Seilen verwenden Sie ein schwach 1% ige Lésung von Kaliumpermanganat oder
MIRAZYME nach Gebrauchsanweisung.

Verwenden Sie keinesfalls ein Seil, das mit einer chemischen Substanz verunreinigt oder mit einem unbekannten
Klebeband markiert (aufter Bander vom Hersteller empfohlen) ist. Der Schaden ist meist nicht ersichtlich

9) Lebensdauer

Wenn alle fiir die sichere von statischen Seilen eingehalten werden, kann
man von folgender Lebensdauer ausgehen:

Lagerung

Durch die Verwendung von modernen Materialien (Polyamid 6, Polyamid 6,6), kann eine erhebliche nachteilige
Veranderung der Eigenschaften des Produkts in einem Zeitraum von 5 Jahren ausgeschlossen werden, sofern
optimale Lagerungsbedingungen vorliegen.

Ftr die spatere Verwendung siehe Anleitung unten:

Verwendung

</ =1 Jahr

Intensivnutzung (taglich) mit hoher Belastun

aber ohne
Fallsicherung. Gebrauchsspuren: starker Verschleil3, \/erglasung. \/erschmutzung und Mantel aufgeraul

anre
Imenswnu!zung (téglich) mit normaler Intensitét der Nutzung, ohne erhebliche mechanische Belastung oder
benutzt, Mantel aufgeraut, starke Verschmutzung

3 5 Jahre

Sehr haufige Verwendung (mehrmals pro Woche) mit geringer Intensitat der Nutzung, ohne erhebliche
mechanische Belastung oder Fallsicherung. Gebrauchsspuren: Anzeichen von starkem VerschleiR, leichte
Verschmutzung‘ erkennbares Aufpelzen des Mantels.
oder

sehr héufige Nutzung (mehrmals pro Woche) mit hoher
aber ohne Fallsicherung. Gebrauchsspuren: Aufpelzen des Mantels, leichte Verglasung

5-8 Jahre

Haufige Nutzung (mehrmals im Monat) mit geringer Intensitat, ohne erhebliche mechanische Belastung
(Aufhangung, gelegentliches Ablassen oder Abseilen) oder Stiirze. Gebrauchsspuren: keine Anzeichen von
starkem VerschleiB, leichte Verschmutzung, kaum erkennbare Aufrauung

oder

Belastung

h

und zur horizontalen Fortbewegung in Hohlen.
Weder der Hersteller noch der Handler haftet fiir Schaden, die durch falsche Verwendung des Seiles verursacht
werden

1) Vor dem ersten Gebrauch

Es wird empfohlen, neue, verpackte Seile wie folgt abzurollen:

Puppe - soll entgegen der Wickelrichtung abgewickelt werden. Es wird nicht empfohlen, das Seil zu werfen.
Rolle- sollte in der gleichen Weise, wie die Puppe, entgegen der Wickelrichtung abgewickelt werden.

Durch korrektes Abwickeln eines neuen Seiles aus der Originalverpackung konnen eventuelle spatere Schaden
vermieden werden.

Es wird empfohlen, ein neues Seil in lauwarmem Wasser (30 °C) zu waschen. Nach Reinigung und De

itzung s pro Jahr) mit hoher

gelegentliche. Ablassen oder Abseilen), ohne F leicht
vernachlassigbare Aufrauung des Mantels.

8-10 Jahre

Gelegentliche Nutzung (mehrmals pro Jahr) mit geringer Intensitat, ohne erhebliche mechanische Belastung oder
Stiirze, ohne
VORSICHT!
Belastung durch Stiirze oder andere starke ikali oder Effekte
konnen das Seil so stark schadigen, dass es sofort en(sorgl werden muss Das Seil muss im Falle des geringsten
Zweifels beziiglich der Sicherheit und des einwandfreien Zustands sofort durch den Benutzer entsorgt werden.
10) von statischen Seilen

Belastung (/
b g,

des Seiles sollte es langsam getrocknet werden.

2) Verwenden statischer Seile nach EN 1891:1998

Es gibt zwei Arten von statischen Seilen,Typ A und Typ B Seile.

Typ B Seile sind fiir eine geringere Leistung als Typ A Seile konzipiert. Beide Selltypen miissen im Einsatz
(Abrieb, etc.) geschiitzt werden.

Im Falle eines Sturzes wird beim Seil, i zum i Seil, die Kraft nicht

absorbiert, deswegen sollte man solche Sltuatlonen moglichst vermeiden.

Priifen Sie vor dem Einsatz, ob das Seil mit den tbrigen Teilen der Ausriistung kompatibel ist.

Der Hersteller empfiehlt, die gesamte Ausriistung an einem sicheren Ort ohne Sturzrisiko zu testen

3) Typ A Seile werden bevorzugt zum Schutz von Personen bei Arbeiten in der Hohe und tber freier Tiefe, fir den

Einsatz in Hohlen, bei Menschenrettung und dhnlichen Tatigkeiten eingesetzt.

4) Bedenken Sie immer, dass Aktivitaten in der Hohe riskant sind.

Diese Tatigkeiten dirfen nur von Personen, die bei guter Gesundheit sind, ausgefiihrt werden. Schwere

Krankheiten oder ein schlechter Gesundheitszustand, kann die Sicherheit des Benutzers in einer alltaglichen

15

und

Im Inneren des Selles befindet ein Identifikationsband oder Heftfaden Das Identifikationsband enthélt die folgenden
Informationen:
10,5: Seiltyp A, nach Norm EN 1891:1998, 10,5 — Durchmesser des SAeiles in Millimeter
0,5 mm: Durchmesser des Seiles in Millimeter
0 m: Lange des Seiles in Meter
019: Herstellungsjahr

Statik Seil Typ A nach EN Norm 1891:1998 Kemmantel — Statikseile
(B Statik Seil Typ B nach EN Norm 1891:1998 Kermantel Statikseile
UIAA: Dieses Seil entspricht der UIAA Sicherheitsnorm
EN1891:1998: Dieses Seil entspricht dem Standard der Europaischen Norm fiir Kernmantel —
1891:1998

Statikseile, EN

Seilhersteller:
Seil zertifiziert nach: EN 1891:1998
Seiltyp: Typ A oder Typ B



Seilmaterial: (z.B. PA - Polyamid, PP — Polypropylen, Aramid, ...)

Der farbige Kennfaden gibt Auskunft iiber das Herstellungsjahr des Seiles: 2015 griin, 2016 blau, 2017 gelb, 2019

rot und gelb, 2020 blau und gelb, 2021 griin und gelb, 2022 schwarz und gelb, 2023 rot und blau, 2024 rot und

griin, 2025 rot und schwarz, 2026 griin, 2027 blau.

ACHTUNG ! Jeder Hersteller wahit seinen eigenen Farbcode !

1) auf die on statischen Seilen

Wenn ein Polyamidseil nass wird oder wenn ein nasses Seil gefriert, werden seine statischen und dynamischen

Eigenschaften deutlich reduziert. Vermeiden Sie, das Seil tiber scharfe Kanten zu fiihren. (sowohl natirliche als

auch kiinstliche Kanten bitte vermeiden, z.B . Sicherung mit einem extrem kleinen Durchmesser). Verwenden

Sie keinesfalls ein Seil, das mechanisch oder chemlsch beschadigt wurde. Jeder Knoten in einem Seil reduziert

seine Starke — nur Knoten trahlung verringert die Festigkeit der Materialien, aus

denen das Seil hergestellt ist.

Verwenden Sie das Seil nicht, wenn Sie i Zweifel an seiner haben oder

wenn das Seil einen starken Sturz hinter sich hat. (Sturzfaktor hoher als f = 1, siehe EN 1891). Ein solches

Produkt kann wieder verwendet werden, wenn eine kompetente Person schriftlich bestatigt, dass eine weitere

\/srwsndung mogl\ch ist.

Warnung: ist eine natrliche

Folge der von F ..), auf Grund von duReren Bedingungen

(Eintauchen des Seils im Wasser, zB im Canyoning, ...) und der At der Verwendung des Seils (Top Rope

Sicherung. ..). Die Schrumpfung der Seile kann bis zu 10% der Seillange betragen.

12) Weitere Griinde fiir die Nichtweiterverwendung des Seils:

Sind die Fasern des Seilmantels stellenweise beschadigt, gibt es harte Stellen unter dem Seilmantel, Schaden am

Kern oder Veranderungen im Seildurchmesser (Beulen, schmale Abschnitte, etc.), Verglasung des Seilmantels

oder Folgen von direktem Kontakt mit extremen Wérmequellen, hat das Seil seine vom Hersteller empfohlene

und muss werden.

13) Lagerung und Transport

Das Seil sollte nicht in der Nahe von Warmequellen und mchl bel direkter Sonneneinstrahlung gelagen werden.
relative L sollte 60% und 20 °C betragen.

Fir den Transport des Seils, ist es empfehlenswerl

als

von F

UIAA
@ Produkte, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind, erfiillen die Anforderungen der UIAA. Die UIAA ist
die i Union der i

m Lesen Sie immer das Handbuch
ROM

Cititi cu atentie instructiunile inainte de utilizare.

Corzile cu elongatie mica (corzi statice) au fost proiectate pentru persoanele care lucreaza la inaltimi mari si avene
adanci, utilizare in zone cu corzi de asigurare, speologie, salvare oameni si alte activitati asemanatoare( combinat
urcatul si coboratul persoanelor, dispozitiv

de siguranta pentru lucrul in coarda, pentru coborarea si tragerea unor persoane ce trebuie salvate, ca un mijloc
de urcare, coborare si traversare in speo\ogie)

Atat cat si di itorul nu pot fi trasi la

1) Inainte de prima utilizare

Este recomandat sa derulati coarda noua,dupa cum urmeaza :
Sculul - trebuie derulat invers directiei de bobinare.Nu este recomandat sa o aruncati pentru a o derula.

Bobina- La fel ca si sculul trebuie derulata de pe teava.

Pentru derularea corecta a unei corzi noi in ambalajul original, indoirea si agatarea trebuie evitate.

Este recomandat sa spalati coarda nou procurata in apa cu o temperatura de aproximativ (30 C). Uscarea trebuie
facuta conform sectiunii CURATAREA S| DEZINFECTAREA CORZILOR

2) Folosirea corzilor statice conform EN 1891:1998

Exista doua tipuri de corzi statice disponibile, coarzi de tip A si coarzi de tip B.Ambele tipuri de corzi trebuie
protejate impotriva daunelor mecanice( abraziune, taiere, frecare, etc). Corzile nu sunt concepute pentru
caderi bruste, utilizatorul trebuie sa evite acest risc

3) Tipul de corzi A sunt de preferat in defavoarea celor de tip B, pentru protectia persoanelor care lucreaza la
inaltimi mari si avene adanci, utilizare in zone cu corzi de asigurare, speologie, salvare oameni si alte activitati

a corzilor statice:

pentru folosirea

eine Verpackung, die das Seil vor
schiitzt, zu
nachteilige /’-\nderung der Eigenschaften des Seiles in einem
Zetintervall von 5 Jahren sofem optimale L
bei der oder
Jedes Ende des Seils wird vom Hersteller mit d eine einzigartige Technologie um die Enden der Seile zu

oder durch
(Polyamid 6, Polyamid 6,6), ist eine erhebliche

combinat urcatul si coboratul persoanelor, dispozitiv de siguranta pentru lucrul in coarda, pentru
coborarea si tragerea unor persoane ce trebuie salvate, ca un mijloc de urcare, coborare si traversare in speologie)
4) Intotdeauna luati in considerare ca activitatile la inaltime mare sunt activitati riscante.Aceste activitati poti fi
indeplinite de catre catre peroanele care au o stare de sanatate buna.Bolile grave sau o stare de sanatate precara,
pot afecta siguranta utilizatorului, in timpul folosirii normale sau de urgenta.Acest produs poate fi utilizat pentru
munca si actiwtati de salvare, doar de catre persoanele pregatite si antrenate pentru activitati la mare inaltime, in

verschlieBen, damit der Kern und die Hiille in den letzten 15 mm der Lange des Seils zu einer Einheit

verbunden sind.

Wenn der Benutzer selbst das Seil zuschneiden mdchte, miissen Kern und Mantel auch eine Einheit bilden, das

erreicht man, indem man die Enden zum Verschmelzen iiber einen Spiritusbrenner halt oder das Seil mit einem

heiBen Messer, vorzugsweise einem Seilschneider, schneidet. Die Seilenden diirfen keine scharfen Kanten haben.

Nach dem Schneiden oder Kiirzen des Seiles miissen beide Seilenden mit Tapes mit folgenden Informationen

versehen werden: Ist das Seil ein Seil Typ A oder B nach EN 1891, Seildurchmesser in mm, z B: 10.5 mm,

Bezeichnung der Normen: z. B. EN 1891

15) Das Sicherungssystem sollte oberhalb des Benutzers angebracht sein. Das Seil darf zwischen dem Benutzer
ind dem nicht er, P sollte immer so werden, dass bei Arbeiten das

Risiko moglicher Stiirze und die Fallhéhe minimiert werden. Es istimmer darauf zu achten, dass das Auffangsystem

so angebracht ist, dass unter dem Benutzer am Arbeitsplatz im Falle eines Sturzes genligend Raum bleibt, damit

er nicht auf den Boden fallt oder ein anderes Hindernis in den Fallweg ragt.

Die einwandireie Funktion des Seils kann durch extreme Temperaturen, Knolen oder Laufen des Seils Uber scharfe

Kanten, Leitung z. B. bei F

i bei einem Sturz usw beeinflusst werden
16) Bei Kletterakivitaten, bei denen die Gefahr von Stiirzen haufig droht, z.B. Bergsteigen oder Hohlenforschung,
soliten dynamischen Seile,

enul
missen auch andere Europdische Normen

de rigoare sau sub ghidarea si supravegherea directa a unei persoane pregat\te
Instructiuni si sfatun despre manevrarea corecta si in siguranta, in momentul efectuarii de activitati la mare inaltime,
pot fi primite de la persoanele care sunt autorizate in efectuarea acestor tipuri de activitati.
5) Este recomandat ca utilizatorul sa fie pus la cunostinta cu activitatile de salvare, in cazul unui accident datorat
folosirii corzilor statice. Utilizatorul ar trebui sa aiba un plan de salvare, in loc sa se confrunte cu situatiile urgente
ce ar putea sa apara in timpul muncii.
6) Utilizatorul este obligat sa inspecteze coarda anterior folosirii si dupa evenimente deosebite.Daca sunteti
indoielnic in privinta corzii, nu o mai folositi deloc.Utilizatorul nu trebuie sa modifice nici intr-un fel coarda
fara consimtamantul anterlcr al produca(oru\ alte reparatii vor fi efectuate in concordanta cu recomandarile
P pentru corzi sunt specificate in EN 1891,Annex A.

Nu folositi impreuna cu aceste corzi,produse care nu sunt destinate acestui scop sau care nu se preteaza cu
tehnicile standard.O atentie speciala ar trebui sa se acorde selectarii dispozitivelor de asigurat care trebuie sa ia
in considerare diametrul corzil.
Dispozitivul de filare trebuie sa fie atasat la un punct de ancorare sigur, plasat deasupra pozitiei utilizatorului. Corzile
statice pot fi folosite doar pentru filatul static, nu trebuie folosite pentru filatul dinamic(progresiv).Folosirea corzilor
statice necesita pregatire in confectionarea nodurilor si folosirea acestora.

7) Unele tipuri de corzi nu sunt certificate conform EN 1891 sau sunt certificate, cu unele exceptii.Acele tipuri de
corzi contin partial un material diferit decat PA a caror temperatura de topire este mai scazuta decat cere EN 1891
(195 C).Celelalte reguli generale de folosire, se aplica de asemenea si acestor produse.Informatii suplimentare

a unei corzi este de 1/10 din forta nominala a corzii

Mentineti coarda curata —efectul pe termen lung al impuritatilor mecanice intre fibrele corzii o pot afecta.Nu sunt
permise corzilor sa intre in contact cu diverse chimicale (precum chimicale organice, uleiuri, acid, vopsele, produse

In mod normal corzile contaminate pot fi spalate cu apa calduta si sapun, la o temperatura de 30 C (86 F). Clatiti

werden. Bei der g des Seils als
berticksichtigt werden: se gasesc pe eticheta corzii.
EN 35 3 2 gegen Absturz — maxima
Fiihrut 8)Curatarea si dezinfectarea corzilor
EN 341 Personhche Schutzausriistung gegen Absturz — Abseilgeréte.
EN 365 gegen Absturz - Allg an
Wartung, und Verp: din petrol, etc.) sau vaporii acestora.
17) Seilpriifung i
Seile, di In oder in einem von Stiirzen aus der Héhe und in dieTiefe verwendet

werden, miissen vom Hersteller oder einer sachkundigen Person mindestens einmal alle zwolf Monate gepriift

werden. Der Hersteller haftet nicht fiir Unfélle, die durch den Einsatz eines beschadigten Seiles, das aus dem

Verkehr gezogen werden sollte, verursacht wurde.

Seile, die nicht mehr genutzt werden, miissen eindeutig in einer Weise markiert werden, die garantiert, dass die

weitere Verwendung der Seile unméglich gemacht wird.

Es ist fir die Sicherheit des Benutzers wichtig, dass, wenn das Seil auBerhalb des urspriinglichen

Bes(\mmungslandes verkauft wird, der Wlederverkaufer den Nutzer mit Gebrauchsanweisungen ausstattet, die
er Wartung, und Reparatur in der Sprache des Landes bieten, in dem

die Produkte verwendet werden

COMPACT — COMPACT Seilende

Bei der COMPACT Technologie werden bei den Seilenden jeweils die letzten 15mm von Mantel und Kern
zu einer kompakten Einheit verwoben.
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Bei dem einfachen System der Mantelflechtung (SBS) wird Jeder Faden einzeln in den Mantel eingewoben.

Diese spezlelle K erhoht die des Seiles und
verbessert dle Flexibiltat.

COMPLETE SHIELD

Héchster Grad der mit hoher it und

» CE - KONFORMITATSSYMBOL
Die Kennzeichnung mit dem Symbol CE, mit dem das Produkt versehen ist, stellt eine Erklarung
dar, dass das Produkt al erfiillt und alle lerfahren
fir die Konlormllatsbeurleﬂung bestanden hat. Die Zahl nach dem CE-Symbol kennzeichnet die
Zertifizierungsstelle (z. B. 1019).

2@‘3@%@5

cu atentie coarda si lasati sa se usuce intr-un loc ferit de surse de caldura.Nu utilizati masina de spalat pentru

spalarea corzilor.

Penlru dezinfectarea corzilor statice, folositi o solutie slaba de 1% solutie de permanganat de potasiu sau
NE conform instructiunilor de utilizare.

Nu mai folositi 0 coarda contaminata cu substante chimice sau marcata cu o banda adeziva necunoscuta (cu

exceptia benzilor recomandate de producator)

9) Durata de viata

In cazul in care sunt respectate toate instructiunile generale pentru utilizarea in siguranté a unei corzi statice,

longevitatea provizorie poate fi recomandata de urmatoarele:

Depozitare

In cazul materialelor actuale (poliamida 6, poliamida 6.6) o modificare negativa considerabild a proprietatilor

produsului intr-un interval de timp de 5 ani poate fi exclusa, cu conditia sa fie mentinute conditile optime de

depozitare. Pentru utilizare ulterioara a se vedea instructiunile de mai jos:

Folosire

</=1an

Uz intens (zilnic) cu intensitate mare de utilizare, incarcare mecanica (suspensie), dar fara caderi in coarda. Semne

de uzura: uzura evidenta, contaminare si pilozitate a corzii

1-3 ar

Ul\llzare intensa (zilnica) cu utilizare normala, fara incarcare mecanica considerabila si fara caderi in coarda. Semne

de uzura: semne de uzura evidenta, pilozitate evidenta a corzii, contaminare intensa

3-5ani

Uz foarte frecvent (de mai multe ori pe saptamana) dar cu intensitate scazuta de folosire, fara incarcare mecanica

sau caderi in coarda. Semne de uzura: semne de uzura clara, contaminare scazuta, pilozitate vizibila

au
Uz foarte frecvent (de mai multe ori pe saptamana) folosire intensa, incarcare mecanica (suspensie) dar fara
caderi in coarda. Semne de uzura: semne de purtare, pilozitate a corzii evidenta, vitrificare( aspect lucios) usoara
5-8 ani



Uz frecvent (de cateva ori pe luna) cu intensitate scazuta de utilizare, fara incarcari mecanice considerabile
(suspensie, coborare ocazionala sau rapelare) sau caderi in coarda. Semne de uzura: fara semne de purtare
intensa, contaminare usoara, pilozitate cu greu vizibila.

Sau

Uz ocazional( de cateva ori pe an) cu folosire intensa, incarcare mecanica( suspensie, coborare ocazionala sau
rapelare), fara caderi in coarda. Semne de uzura: purtare usoara, contaminare, pilozitate neglijabila

8-10 ani

Uz ocazional (de cateva ori pe an) cu folosire slaba, fara incarcare mecanica considerabila, sau caderi in coarda,
fara semne de contaminare

ATENTIE!

Incarcarea prin cadere sau alte efecte mecanice, fizice, climatice sau chimice puternice pot deteriora coarda atat
de putemic incat trebuie incetata folosirea acesteia imediat .

Coarda trebuie aruncata imediat,de asemenea daca utilizatorul are cel mai vag dubiu cu privire la siguranta si
conditia corzii.

10) Identificarea si marcarea corzilor statice

de exemplu, A10,5: Un tip de cablu pe EN1891: 1998, 10,5 - diametrul coardei in milimetri

de exemplu, 10,5 mm: diametrul coardei in milimetri

de exemplu, 70 m: lungimea coardei in metri

de exemplu 2019: anul de fabricatie

: Cablu static de tip A conform EN 1891: 1998 Cabluri Kermmantel cu intindere redusa

(B): Cablu static de tip B pentru EN 1891: 1998 Cabluri Kemmantel de joasa torsiune

UIAA: Aceastd coarda a primit eticheta de siguranta UIAA

EN 1891: 1998: Aceasta coarda este conforma cu EN 1891: 1998, standardul european pentru cabluri Kenmantel
de joasa tensiune

Existd o banda de identificare sau un fir de marcaj in interiorul coardei. Banda de identificare contine urmatoarele
informatii in mod repetat:

franghie fabricata in conlormltale cu: EN 1891: 1998

tipul de cablu: tip A sau tip B

material de franghie: (de exemplu, PA - poliamida, PP - polipropilend, aramid, ...)

Anul producerii

Firul colorat marcator identifica anul de fabricatie a corzii:
2015vsrde 2016 albastru 2017 galben, 2018 negru, 2019

020 2021
2026 verde, 2027 albastru.

11) Efeme adverse asupra duratei de wata a corzii slauce

Daca o coarda de poliamida se uda sau daca ingheata, proprietatile sale statice si dinamice sunt semnificativ
reduse.Evitati sa treceti coarda peste portiuni ascutite(atat naturale cat si artificiale, e.g. filare dinamica pe o coarda
cu un diametru mic in zona de contact).Nu folositi coarda daca a fost deteriorata mecanic sau chimic Fiecare nod
dintr-o coarda ii reduce din rezistenta ~folositi doar noduri recomandate.Radiatiile UV reduc rezistenta materialului
din care coarda este confectionata.

Nu utilizati coarda daca exista vreo indoiala cu privire la utilizarea acesteia in conditii de sigurantd sau dupa ce
coarda a primit caderi putemlce (factor de cadere mai mare de f = 1, a se vedea EN 1891). Un astfel de produs
poate fi utilizat din nou numai in cazul in care o persoand competenta, confirma in scris cé este acceptabil sa
facé acest lucru.

Avertizare:Contractia este o proprietate a fibrelor de poliamida.Corzile statice se micsoreaza ca rezultat al efectului
de umiditate( aburi, picaturi de ploaie...) conditii externe (imersia corzii in apa, e.g. in canyoning....) si modul de
utilizare a corzii (capatul de filat,...). Coarda se poate scurta cu maxim 10% din lungimea ei.

12) Alte motive de respingere a corzii

adancime, trebuie sa fie examinate de catre producator sau de o persoana competenta autorizata de producétor,
cel putin o data la fiecare doudsprezece luni

Producatorul nu va fi considerat responsabil pentru orice accident care a fost cauzat de utilizarea unei corzi defecte
sau care a fost retrasa din uz. Corzile retrase din uz trebuie sa fie marcate sau deteriorat intr-un mod care sa arate
in mod evident ca utilizarea in continuare a corzilor este imposibila.

Este esential pentru siguranta utilizatorului, in cazul in care coarda este re-vanduta n afara tarii initiale de origine,
vanzatorul va oferi utilizatorului instructiuni de utilizare, intretinere, verificare periodica si reparatii in limba tarii in
care produsul se va utiliza.

Pictograme

COMPACT - CASARE COMPACTA
@ 0 tehnologie unicé de casare a corzilor. Toroanele si mantaua sunt conectate intr-o unitate compacté
unica, in ultimii 15 mm ai lungimii corzii.
SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM (SISTEM DE IMPLETIRE SIMPLA)
Sistemul de impletire simpla (SBS) este un sistem in cadrul caruia fiecare fir este tesut in manta in mod
creste rezistenta la abraziune a corzii si fi T mecanice — acesteia.
@ TRATAMENT DE PROTECTIE
Pe mantaua corzii se aplica un tratament special de impregnare, sub forma unor particule foarte mici, care
previne foarte eficient patrunderea apei, a prafului si a altor particule in mantaua corzii, metoda prin care
$$=2%, cresc astfel rezistenta la apa si la abraziune.
TRATAMENT COMPLET
Nivel maxim de protectie a corzilor, cu rezistentd mare la apa si la abraziune.
UIAR  GE — simbol de conformitate
Acest simbol confirma faptul ca produsul indeplineste cerintele de siguranta ale modulului D al Directivei
UE 425/2016. Numarul de dupa simbol (de ex., CE 1019) este numarul organismului notificat, care
C@ Cititi intotdeauna manualul

independent. Aceastd structura a mantalei
elecmeaza verificarea productiei: WU, as., Pikartska 133717, 71607 Ostrava-Radvanice, Republica

UIAA Produsele marcate cu acest simbol indeplinesc cerintele de sigurant riguroase ale UIAA —
Uniunea Internationala a Asociatiilor de Alpinism

HU

Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el ezt az Utmutatét

Akis megnyilasu statikus kdteleket magasban és mélység felett dolgozok biztositasara, kiteles megkozelitési

rendszerek kiépitésére, barlangaszatra, mentésre és mas egyéb tevekenységekre tervezték (személyek le-

és kbteles a 4 menteskor a személy
ésre, méaszasra vagy vizszintes mozgas

Sema gyarté sem a kereskedd nem felels a statikus kétél nem megfelelé hasznalatabol adédé Karokert (kis

megnyulasu statikus kotél — késdbbiekben kotél, statikus kotél).

1)Els6 hasznalat elétt

Ajanlatos az alabbiak szerint kibontani egy Uj, becsomagolt kotelet:

Osszetekert — a tekerés iranyaval ellentétesen tekerje ki. Nem ajanlott szétdobni.

Tekercselt — Ugy, mint az 6sszetekertet. A csévérél tekerje le.

Fibre deteriorate ale invelisului corzii intr-un singur loc, pete mari sub mantaua corzil care indica de
daune locale in miezul acesteia, modificarile in diametru corzii (umfléturi, portiuni inguste, etc), grupuri de fibre
topita in teaca corzi, contact direct cu temperatura ridicatd sau coarda care a depasit durata de viatd recomandata
de producator

13) Depozitare si transportare

Coarda trebuie sa fie depozitata departe de surse de caldura sau direct sub razele soarelui.

Umiditatea relativa recomandaté si temperatura in depozit ar trebui sa fie de 60%, respectiv 20 °C. Pentru
transportul corzii, este recomandat sa folositi un ambalaj care sa va protejeze coarda de deteriorare, murdérire
sau contaminare cu substante agresive.

In cazul materialelor prezente (poliamidé 6, poliamida 6.6), o modificare negativé considerabild a proprietétilor
produsului intr-un interval de timp de 5 ani poate fi exclusa cu conditia s fie mentinuta in conditii optime de
depozitare

14) Modul de divizare sau scurtare al corzilor.

Fiecare capat al corzii este delimitat de catre producator cu este o tehnologie unica de incheiere a corzii. Miezul
si teaca sunt conectate intr-o singurd unitate compactd in ultimii 15 mm din lungimea cablului. Daca utilizatorul
imparte coarda, coarda trebuie terminata, astfel incat baza si teaca sa formeze o singura unitate (de exemplu, prin
topirea capstelor deasupra unui arzator de alcool sau taierea capetelor cu un cutit incins). Capetele de coarda nu
trebuie sé aiba margini ascutite.

Dupi scurtare (taiere), ambele capete de coarda trebuie s fie echipate cu benzi externe cu urmatoarele informatii:
tip coardaAsau B conform EN 1891, cu diametrul de coarda in mm, de exemplu: O 10,5 mm, numér de Standard:
EN 1891

15) Sistemul de filat ar trebui sa includa un punct de ancorare sigur deasupra utilizatorului. Utilizatorul trebuie sa
evite orice lasare in coarda, intre utilizator si punctul de ancorare. Pentru corzile destinate utilizérii in caderi, este
esential pentru siguranta ca dispozitivul de ancorare sau punctul de ancorare sa fie in asa fel pozitionate, incat s&
minimizeze atat polsnnalul de cadere cat caderea la distanta mare.

Pentru corzile destinate in oprirea caderilor este esential pentru siguranta sa se verifice, spatiul necesar pana
la utilizator, inainte de fiecare utilizare, astfel incét, in cazul unei caderi, nu va fi nici o coliziune cu solul sau alt
obstacol.Functionarea corespunzatoare a corzii poate fi afectata de temperaturi extreme, tragerea peste margini
ascutite, agenti chimici, electricitate, abraziune, expunere la diverse efecte climatice, pendu\ in timpul unei caderi,

efc.
16) In cazul activitatilor de catarat la care riscul caderii este iminent (alpinism sau speologie), utilizarea de corzi
dinamice care indeplinesc cerintele EN 892 Echipament de alpinism — ar trebui sa folositi corzi dinamice pentru
alpinism.

Daca folositi 0 coarda ca element de filare, luati in considerare
EN 353-2 Echipament de protectie impotriva caderilor de la
flexibil.

EN 341 Echipament individual de protectie impotriva caderilor de la inltime - dispozitive de coborare.
EN 365 Echipament individual de protectie impotriva caderilor de la inaltime — Cerinte generale pentru i

alte Standarde Europene:
lime — Opritori de cadere cu suport de ancorare

Az eredeti lévé kotél megfeleld kibontasaval elkertilheté csomok, hurkok kialakulasa
Ajanlott az Gjonnan vasarolt kdtelet tiszta, langyos (30 °C) vizben atmosni. Az ezt koveto szaritas menetét lasd A
KOTEL TISZTITASA ES FERTOTLENITESE pontban
2) Az EN 1891:1998 el6irasainak megfeleld statikus kotél hasznala(a
Két tipusu statikus kotél vasarolhato: A tipust és B tipusi kotél. A B tipust koteleket alac
mutatokra tervezték. A hasznalat soran mindkét ko(eltlpust védeni kell a mechanikai sér
(dorzsolodés, elnyirodas, stb.).
Akotél hasznalata elétt ellendrizze, hogy a kotél megfeleld a tobbi eszkoze szaméra is. A gyarté azt ajanlja, hogy
probal]a ki a teljes felszerelését b\zlonsagos korllmények kozott, az esés kockazata nélkil
3)Az Atipusti kotelet kell valasztani a B tipust kotéllel szemben magasban és mélység felett dolgozok biztositasara,
koteles mentésre és mas egyéb tevékenységek végzésére
é a asra, mentéskor
ésre, méaszasra vagy vizszintes mozgasra).
4) Sose feledkezzen meg arrol hogy a magasban vegzen tevékenységek veszélyesek.
Ezeket a végezhetik. Komoly betegségek vagy rossz
aktualis kézérzet befolyasolhatja a kételet hasznalo szemely biztonsagat normal vagy mentési kdriiimeények kozott.
Csak megfeleloen kiképzett és tapasztalt személy terméket ésre vagy mentésre,
vagy egy ilyen személy dllandd feligyelete mellett lehet hasznalm akotelet. Csak olyan személy adhat tanécsokat
és utasitasokat arrél, hogy hogyan kel\ kiilonbdzé
folytatni, aki megfeleld ke oktatasara.
5)Astatikus kdtél hasznalata el6tt a]an\ou a hasznalénak megismernie egy estleges balesetre vonatkozé mentési
tervet. A a kotél kell egy mentési tervvel arra az esetre, ha
barminemi probléma felmeriil munkavégzés kdzben.
6) A kotél hasznaléjanak ellendriznie kell a kétél dllapotat a hasznalat el6tt és utan, valamint barmilyen rendkiviili
esemény utan. Ha barmilyen kétely felmeril a kétel hasznalhatésagat illetden, ne hasznélja tovabb. A gyértd
el6zetes irasos beleegyezése nélkill a kétélen a hasznalé semmilyen atalakitast nem végezhet, rajta barmilyen
javitas csak a gyart6 ajanlasanak megfelelden végezhet. Egyéb fontos kételekre vonatkozo eldirasok az EN 1891
szabvany A fliggelékében taldlhatoak.
Ne hasznaljon a kotéllel olyan eszkozoket, amiket nem az adott hasznalatra terveztek, illetve nem felelnek meg a ra
vonatkozo technikai szabvanyoknak. Kiilénsen az ereszkedo rendszer elemeinek kivalasztasakor kel figyelmesen
eljarni, mivel a kétél atmérsje meghatarozza az egyes elemek hasznalhatosagat.
Az ereszkedd rendszert egy biztonsagos kikotési ponthoz, a kotél hasznaloja felett kell rogziteni. Akis megnyulasa
statikus kdteleket csak statikus biztositasra szabad hasznalni, dinamikusra nem. A statikus kételek hasznélata
megkoveteli a kiilonbozé csomok és megfeleld oktatas keretében.
7) Néhany kotéltipus nem az EN 1891 szabvany szerint van mindsitve, vagy bizonyos kitétellel. Ezek a kételek
részben a PA-tél eltérd anyagot tartalmaznak, aminek az olvadaspontja az EN 1891 ben eldirt 195°C-nal
alacsonyabb. Az egyéb altalanos szabalyok azonban ény! ezeknek a ko alatara is. Akotélen

nyabb
sektdl

le- és fe koteles

de utilizare, intretinere, verificare periodica, reparare, marcare si ambalare.
17) Inspectarea corzii
Corzile care sunt utilizate separat sau intr-un sistem de protectie pentru prevenirea caderilor de la fnaltime si in
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1évd cimkén egyéb is.

A kotél maximalisan ajanlott terhelése a megnevezen teherbiras 1/10-e

8) Akotél tisztitasa és fertGtienitése

Tartsa tisztan a kotelet — a kotél szalai kozé kerlilt szennyezoanyagok hossz( tavon karositjak a kotelet. A kotél nem



keriilhet kozvetlen kapcsolatba semmilyen vegyszerrel (pl. szerves anyagok, olajok, savak, festékek, petroleum
szarmazékok stb.) vagy azok parajaval A piszkos kitél kimoshaté szappanos, langyos vizben (30 °C ne legyen
melegebb). Mosas utan Gblitse le a kotelet tiszta vizzel és arnyekos, szaraz helyen, sugarzo héforrastol tavol
hagyja megszaradni. Ne mossa a kdtelet nagynyomasu moso eszkozzel.
Astatikus kotél hig, 1 %-os kalit

at oldatot vagy a hasznalati

kotél esetében biztonsagi okokbdl alapvetd, a kdtél kikdtésére szolgalo eszkdz vagy a kikotési pont megfeleld
pozicionalasa annak érdekében, hogy a kdtélen végzett tevékenység sorén a potencidlis esés kockézata és az
esetleges esés hossza minimalis legyen.

Zuhanasgatld rendszsrben hasznalt kotelek essteben alapvett fontossagu, hogy biztositva legyen a lehetséges

megfele\oen MIRAZYMEot.

nem ismert kivétel a gyarto altal ajanlott) jelolt kotelet ne
hasznalja lovabb Avegyszerek okozta karosodas nem lathato egyértelmiien
) Elettartar
Ha belamak a statikus kotél hasznalatara vonatkozo altalanos eldirasokat, a varhato élettartam az alabbiak szerint
alakulhat:
Tarolas
Ajelen fejlett technoldgiaval készillt speciélis anyagok (poliamid 6, poliamid 6.6) esetében, ha a kdteleket optimalis
kozott taroljak, a 5 éven beliil kizarhato. A kotél késcbbi hasznalatat lasd alabb:

Hasznalat
</=1 év - Intenziv (naponta) nagy igénybevételd hasznalat esések nélkl,

hogy egy esetleges esés soran a zuhané személy
ltkozzon. A kotél tkéletes mikodését befolyasolhatia
ése éles
vezetGképesség, dorzsi karos éghajlati hatasok, ingazas az esés soran stb
16) Olyan masztevékenységek esetén, amikor gyakran varhatd és nagy az esés kockazata (hegymaszés vagy
)az EN 892 a vonatkozo szabvany elGirasainak megfelelé dinamikus

kotél hasznalatat kell megfontolni.
Ha a kotél biztosito rendszer része, egyéb Unios szabvanyokat is figyelembe kell venni;

353-2 Zuhanasgatlo egyéni védofelszerelések — hajlékony rogzitett vezetéken alkalmazott, vezérelt tipust
zuhanasgatiok
EN 341 Zuhanasgatld egyéni véddfelszerelések — ereszkedd gépek

. 1gy
a talajjal vagy ma az esés vonalaban Iévo akadélly
e v as, Az ! A p

idoszakos

Ahasznalat jelei: erés
1-3 év — Intenziv hasznalat (minden nap) normal |genybevéte\le\ jelentds mechanikai terhelés és esés nélkil. A
hasznalat jelei
3-5 év — Nagyon gyakori (heti szamos alkalommal) alacsony intenzitésu hasznalat, jeler
nélkiil A hasznalat jelei: eros jelei, enyhe

vagy

nagyon gyakori hasznalat (szamos alkalommal egy heten) _nagy

Gs terhelés vagy esés

EN 365 egyéni - a hasznalati utasitasra, karbantartasra,
feliilvizsgalatra, javitasra, jelolésre és a csomagolasra érvényes dltalanos elGirasok

17) Akotél felulvizsgalata

Azokat a koteleket, amiket zuhanasgatld rendszer részeként vagy énmagukban magasban végzett munka soran
kell a gyarto altal meghatalmazott kompetens személynek, évente
legalabb egyszer. Agyartd nem felelds sériilt kitél hasznélatébdl eredd balesetekért, amikor a kdtelet allapota miatt
mar ki kellett volna vonni a hasznalatbdl. A hasznélatbdl kivont kdtelet ugy kell megjeldini vagy szétvagni, hogy a

enyhe

(felfiggesztés), de esés nélkill. A hasznalat jelei: Jelei,

megivegesedés

5-8 év — Gyakori (szamos alkalummal havonta) alacsony intenzitasu hasznalat, jelentds mechanikai terhelés
és, alkalmi agy teher vagy esés nélkill.

Ahasznalat jelei: a kotélen nincs eros utalojel kIS és, alig & 6 sz6r6sodé

vagy alkalmi (szamos évente) nagy nalat,
alkalmi ereszkedés vagy teher leeresztése) esés nélkil. A hasznalal jelei: enyhe elhasznalédas, szennyezodés
elhanyagc\ham kisz6rosodés
810 & (sza ente)
mechamkal (erheles vagy esés nelku\ Akétélen nlncs
FIGYELEM!
Az eseskcr fellépd terhelés vagy mas er6s mechanikai, fizikai, id6jarasi vagy kémiai hatasok olyan mértékben
karosithatjak a kotelet, hogy azonnal fel kell hagyni a hasznalataval Ha a hasznalonak barmilyen kételye van a kotél
biztonsagossagat vagy tokéletes allapotat illetéen, szintén azonnal hagyjon fel a kotél hasznalataval
10) A statikus kotelek j se és azonositasa
pl.:A10,5:Az EN 1891 1998 szabvanynak megfeleld A tipusu kotél
pl.: 10, 5 mm: a kotél atmércje milliméterben

: él hossza méterben
pl.: 2019: a kotél gyartasi éve
9 AZEN 1891:1998 szabvanynak megfelelé A-tipusu statikus kotél
(B) Az EN 1891:1998 szabvanynak megfelelé B-tipusu statikus koté!

IAA: A kotél megfelel az UIAA biztonsagi elGirasainak
EN 1891:1998: A kotél megfelel a statikus kotelekre vonatkozé EN 1891:1998 szamu Eurdpai szabvanynak.
Akotél belsejében egy azonositd szal vagy azonosité szalag van. Az azonosito szalagon az alabbi informaciok
szerepelnek az adott sorrendben:
a kotel gyartéja:
a kotél az EN 1891:1998 szabvany szerint késziilt
a kotél tipusa: A tipus vagy B tipus
a kdtél anyaga: pl. PA— poliamid, PP — polipropilén, aramid.
Az egyedi szinkod 6 a kotél gyartasi éve: 2015 - zold, 2016 — kék, 2017
- sarga; 2018 — fekete; 2019 - piros/sarga; 2020 — kék/sérga; 2021 - zold/sarga; 2022 - fekete/sarga; 2023 - piros/
kék; 2024 — piros/zold; 2025 - piros/fekete; 2026 — zold; 2027 — kék.
11) A statikus kotél élettartamat kérosan befolyasolo hatasok
A poliamid kételek statikus és dinamikus Iulajdcnsagall nagymertekben csdkkenti, ha nedvesek lesznek vagy
megfagynak. Ne vezesse a kotelet éles at (ak aka perem (pl. dinamikus
biztositasnal, ha a biztositasi elem nagyon kicsi érir i fellilettel Ne hasznélja a

G hasznalat,
36 vagy &

T
)

még véletientil se lehessen Ujra hasznalni.

A biztonségos hasznalat érdekében alapvetd, hogyha a kdtelet a célorszagon kivill Gjraértékesitik, akkor
az eladonak kell az Uj vasarlét a megfeleld hasznalati, karbantartasi, idészakos feliilvizsgalatra és a javitasra
vonatkozo utasitasokkal ellatni annak az orszagnak a nyelvén, ahol a kételet hasznalni fogjak

Piktogramok i

SZALANKENTI SZOVES (SBS) -

Akotél kdpenyét egyedileg, szalanként sz8jik dssze. Ez a
valamint nagyban javitja a
PROTECT SHIELD -
Specidlis impregnalé megoldés, melynek sordn roppant apré anyagszemcsék forméjaban vlsszuk fel
az impregnalészert a kdpenyre. Ez a or, és

teszia

pan Vi
egyéb at a kotel raadasul javitia az e\lenal\okepesseget ésa
vizlepergetését is.
oy COMPLETE SHIELD -
YN Maximalis védelem a szintd viza és

CE - Eur6pai megfeleloségi jelolés.

UlAn  Ezaszimbolum bizonyitja, hogy a termék megfelel a 2016/425 szamu EU direktiva D moduljéban lefektetett
biztonsagi elGirasoknak. A szimbolumot kdvetd szam (pl.: CE 1019) segit azonositani a beizsgalast végzé
szervezetet (VWWUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Cseh koztérsasag)

[

O

(‘ Azok a termékek, melyek ezzel a koddal vannak ellatva, megfelelnek az UIAA szigort biztonsagi
Sirasainak (UIAA~ it 4626 Satvelssg).

Em Mindig olvassa el a kézikinyvet

Leggere attentamente le istruzioni
Le corde kernmantel con bassa elasticita (corde statiche) sono progettate per la protezione delle persone che
lavorano in quota e sopra profondita libere, per accesso su corda, in speleologia, soccorso in quota e altre
attivita simili (salita e discesa combinata delle persone, dispositivo di sicurezza per il posizionamento sul lavoro
con accesso su corda, soccorso con discesa e sollevamento di persone, come mezzo per la salita, discesa e il
movimento orizzontale in speleologia).

Né il produttore né il distributore possono essere ritenuti responsabili per i danni causati da un uso improprio della

vagy kémiai hatasok miatt sérilt ktelet. Minden egyes csomo a kotélen csokkenti annak teherbirasat —
megkotott, megfeleld csomokat hasznaljon. A kétél anyaganak er6sségét az UV sugarzas gyengiti.
Ne hasznélja a kételet, ha a biztonsagossagaval kapcsolatban barmilyen kételye felmeriilt, vagy a kotél megfogott
egy nagy esést (az esési faktor nagyobb, mint 1; lasd EN 1891). Az ilyen kotelet csak akkor lehet Gjra hasznalni,
ha egy megfelelden képzett személy irdsban megerdsii a kotél hasznalhatosagat.
lem: a poliamid szalak
(a kotél vizbe keril pl. ) és a kotél h
Gséges esetekben a és a kotél
12) Akotél hasznalatat kizaro egyéb tényezol
a kotél kopenyének egy pontjan sériilt szalak vannak; felkeményedett szakaszok a kopeny alatt, ami a mag
helyi sérillését vagy a kotél atmérdjében tortént valtozast jelezheti (kidudorodas, elvékonyodott részek stb.); a
kotel magas hémérséklet kézvetien hatasa; a gyarto altal javasolt
élettartamnal Gregebb kotelek
13) Tarolas és szallitas
Akdtelet hd és kozvetlen napsugarzastdl tavol kel tarolni. A tarol6 helység ajanlott hémérséklete 20°C, ajanlott
paratartalma 60%. A kotelet megvédi a por és egyéb agressziv anyagok karosito hatasatol, ha megfeleld tarold
csomagolasban szl
A jelen fejlett Iechno\og\aval késziilt specidlis anyagok (poliamid 6, poliamid 6.6) esetében, ha optimalis
kortilmények kozott taroljak a terméket, annak mindségében 5 éven belill jelentds valtozas biztosan nem torténik.
14) Akotél megréviditése vagy feldaraboldsa
Akotél mindkét vége a gyarto altal hasznalt termination eljarassal van készitve. Ez kimondottan kotélelvégzodések
készitésére hasznalt technologia. A kotél végének 15 mm-es szakaszan a kopeny és a kotél magja egy tomor
egységet alkot. Ha a hasznalé elvagja valahol a kotelet, az Gjonnan kapott kotélvégnek szintén ilyen egységet kell
kepeznie (pl. alkoholos égé felett osszeolvasztani az Uj, kezeletlen elvégzédéseket, vagy forro, éles késsel kell
elvagni a kotelet). A kotél végein nem lehetnek kiallo, & t a é
kilils6 ragasztoszalaggal kell ellatni, amelyen az alabbi informaci
1891 szabvany szerint, a kotél atméréje mm-ben megadva (A 10.5mm az EN 1891 megfeleléen).
15) A biztositd rendszernek magaba kell foglalnia a kotél hasznaloja felett kialakitott, megbizhaté kikotési
pontot. A kikGtési pont és a hasznalo kozt a kotéinek feszesnek kell lennie. hasznalt

csak jol

g (es6, gbz...), killsd hatasok
(fels6zés) a slatlkus Kdtelek megrovidilnek.
a10 %-étis elérheti

corda a bassa elasticita (qui di seguito denominata ,corda“).

1) Preparazione del primo utilizzo
Si consiglia di srotolare la nuova corda confezionata come segue:
Matassa — da srotolare nel verso contrario al senso di avvolgimento. Si raccomanda di non gettarla.
Bobina — da srotolare nello stesso modo della matassa.
Il corretto srotolamento di una nuova corda, consegnata nella sua confezione originale, evita successivi
attorcigliamenti e il danneggiamento della treccia.
Si consiglia di lavare ogni corda appena acquisita in acqua tiepida pulita (30 °C). La successiva asciugatura deve
essere fatta seguendo le indicazioni presenti nella sezione PULIZIA E DISINFEZIONE DELLE CORDE.
2) Uso di corde kernmantel con bassa elasticita secondo EN 1891:1998
Sono disponibili due tipi di corde statiche, corde di tipo A e corde di tipo B. Le corde di tipo B sono
dimensionate per prestazioni inferiori a quelle delle corde di tipo A. Entrambi i tipi di corda devono essere
protetti contro i danni taglio, ecc). Le corde non sono progettate per
arrestare le cadute: |‘utente deve evitare questo rischio.
Controllare prima dell'uso che la corda sia compatibile con le restanti parti del vostro equipaggiamento. Il produttore
raccomanda di testare I'intera apparecchiatura in un luogo sicuro, senza rischio di caduta.
3) Le corde di tipo A sono preferite alle corde di tipo B per la protezione delle persone che lavorano in quota e
sopra profondita libere, per accesso su corda, speleologia, soccorso in quota e di altre attivita simili (salita e discesa
combinata delle persone, dispositivi di sicurezza per il lavoro con posizionamento su corda, discesa e sollevamento
di persone per soccorso, come mezzo per la salita, la discesa e il movimento orizzontale di speleologia).
4) Tenere sempre a mente che le attivita in quota sono attivita rischiose. Tali attivita possono essere condotte solo
da persone che sono in buona salute. Malattie gravi o scarsa stato di salute possono influenzare la sicurezza
dell'utente durante I'uso normale o di emergenza. Questo prodotto puo essere utilizzato per attivita lavorative e
di soccorso solo da persone che sono qualificate e addestrate per le attivita in altezze secondo le norme speciali,
o sotto la guida diretta e la supervisione di una persona competente. Istruzioni e consigli su come comportarsi
correttamente e in modo sicuro quando svolgono attivita ad altezze possono essere forite da persone autorizzate
a fare formazione per tali attivita.
5) Si che l'utente siaa delle operazioni di soccorso in caso di incidente prima di utilizzare
le corde statiche. L'utente deve disporre di un piano di salvataggio in atto per afrontare eventuali emergenze che
verificarsi durante il lavoro.




6) L'utente & tenuto a controllare la corda prima dell'uso, dopo 'uso e dopo ogni evento straordinario. In caso di
dubbio circa le sue condizioni, la corda non deve essere pit utilizzata. L'utente non deve fare modifiche alla corda
senza il preventivo consenso scritto il produttore, cosi come qualsiasi riparazione deve essere effettuata solo in
conformita con le raccomandazioni il produttore. Ulteriori importanti raccomandazioni per le corde sono specificati
nella EN 1891, allegato A.

Insieme con la corda non utilizzare prodotti che non siano destinati a tale scopo o non conformi alle norme tecniche
applicabili. Particolare attenzione dovrebbe essere prestata alla valutazione degli elementi di assicurazione di cui
occorre tenere conto per determinare il diametro della corda.

II'sistema di assicurazione deve essere collegato ad un punto di ancoraggio affidabile che sia posto sopra la
posizione dell'utilizzatore. Corde kernmantel con bassa elasticita possono essere utilizzate solo per assicurazione
statica, esse non devono essere utilizzate per assicurazione in progressione. L'utilizzo di corde statiche richiede
una specmca formazione nelle tecniche di esecuzione e utilizzo dei nodi.

7) Alcuni tipi di corde non sono certificati secondo EN 1891 o sono certificati con un‘eccezione. Tali corde
contengono in parte materiali diversi da PA (poliammide) che hanno temperature di fusione inferiore a quella
richiesta dalla EN 1891 (195°C). Le altre regole generali per 'uso delle corde si applicano anche a questi prodotti.
Ulteriori informazioni possono essere trovate sulla etichetta della corda.

Il carico massimo raccomandato della corda & 1/10 della sua resistenza nominale.

8) Pulizia e disinfezione delle corde

Tenere la corda pulita: la presenza per lungo tempo di impurita meccaniche infiltrate tra le fibre pud danneggiare la
corda. Le corde non devono venire a contatto con prodotti chimici (quali prodotti organici, oli, acidi, vernici, prodotti
petroliferi, ecc.) o loro vapori. Normalmente, la corda contaminata pud essere lavata in acqua tiepida e sapone,
con una temperatura prossima a 30 °C (86 °F). Sciacquare la corda accuratamente con acqua e lasciarla in un
luogo ombreggiato per I'essiccazione, lontano da fonti di calore radiante. Non utilizzare macchine di lavaggio ad
alta pressione. Per disinfettare le corde statiche, si puo utilizzare una soluzione debole (1%) di permanganato di
potassio o MIl E, conformemente alle istruzioni d'uso.

Non sono pit da utilizzare le corde che siano state cuntammale da una sostanza chimica o avvolte da un nastro

adesivo di tij (diverso dai nastri In questi casi il danno subito dalla
corda non & per lo pit evidente.
9) Durata

Se vengono rispettate tutte le istruzioni generali per 'uso sicuro di corde statiche, si possono raccomandare le
seguenti previsioni di durata.
Conservazione
In caso di materiali con qualita modeme (poliammide 6, poliammide 6.6), si puo escludere una considerevole
variazione sfavorevole della proprieta del prodotto in un intervallo di tempo di 5 anni, purché siano mantenute le
condizioni ottimali di stoccaggio. Per utilizzi successivi consultare le istruzioni qui sotto:
Uso </=1anno
Uso intensivo (tutti i giomi) ad alta intensita di utilizzo, carico meccanico (sospensione), ma senza arresto di caduta.
Segni di uso: forte usura, vetrificazione, contaminazione e pelosita
1-3anni
Uso intensivo (tutti i giorni) con normale intensita di utilizzo, senza una notevole carico meccanico o arresto di
caduta. Segni di uso: usura ovvia, evidente pelosita, contaminazione pesante
3-5anni
Uso molto frequente (varie volte la settimana) con bassa intensita di utilizzo, senza una notevole carico meccanico
o diarresto caduta . Segni di uso: segni di usura pesante, leggera contaminazione, riconoscibile pelosita uso molto
frequente (varie volte la settimana) con elevata intensita di utilizzo, carico meccanico (sospensione), ma senza
arresto di caduta . Segni di uso: segni di usura, evidente pelosita, leggera vetrificazione
5—8anni
L'uso frequente (pili volte al mese) con bassa intensita di utilizzo, senza una notevole carico meccanico
(sospensioni, occasionale calta o discesa in corda doppia) o di arresto caduta. Segni di utilizzo: nessun segno
d'usura pesante, leggera pelosita (pit volte all'anno)
ad alta intensita di utilizzo, carico o discesa in corda doppia), senza
arresto di caduta . Segni di uso: lieve usura, contaminazione, pelosita (rascurabl\e
8- 10anni
Uso occasionale (pi volte I'anno), con un'intensita trascurabile, senza notevole carico meccanico o arresto di
caduta, senza usura riconoscibile o contaminazione
ATTENZIONE !
Carichi dovuti a cadute o altri forti effetti meccanici, fisici, climatici o chimici possono danneggiare la corda cosi
gravemente da doverla eliminare immediatamente.
La corda deve essere eliminata immediatamente in ogni caso in cui l'utente abbia il minimo dubbio circa la sua
sicurezza e il suo stato di conservazione
10) Identificazione e marcatura delle corde statiche
ad es. A10,5: tipo di corda EN1891:1998, 10,5 — diametro della corda in milimetri
ad es. 10,5 mm: diametro della corda in millimetri
ad es. 70 m: lunghezza della corda in metri
ad es. 2019: anno di produzione
: Corda statica di tipo A per funi EN 1891:1998 Kernmantel a basso allungamento
: Corda statica di tipo B per funi EN 1891:1998 Kernmante\ a basso allungamento

IAA: questa corda ha ricevuto l'etichetta di sicurezza U
EN 1891:1998: questa corda & conforme alla EN 1891 1998 lo standard europeo per corde Kenmantel a basso
allungamento

un nastro di

contiene le seguenti informazioni:

corda fatta conformemente a EN 1891:1998
Tipo di corda: tipo A o di tipo B

Materiale corda: (ad esempio, PA — poliammide, PP — polipropilene, aramide, ...)

anno di costruzione:

IIfilo marcatore colorato identifica I'anno solare di fabbricazione della corda:2015 verde, 2016 blu, 2017 giallo, 2018
nero, 2019 rosso/giallo, 2020 blu/giallo, 2021 verde/giallo, 2022 nero/giallo, 2023 rosso/blu, 2024 rossol/verde, 2025
rosso/nero, 2026 verde, 2027 blu.

11) Effetti nega(lvw sulla durata della vita delle corde statiche

Se una corda in poliammide si bagna o se una corda bagnata si blocca, le proprieta statiche e dinamiche
sono notevolmente ridotte. Evitare di strisciare la corda su spigoli vivi (sia naturali che artificiali, per esempio
un’assicurazione in progressione con un diametro molto p\ccc\o dellarea di contatto del'elemento di
assicurazione). Non usare la corda se & stata Ogni nodo eseguito
sulla corda ne riduce la sua forza. Utilizzare solo nodi consigliati. La radiazioni UV riduce la resistenza dei materiali
con cuila corda é fatta.

Non usare la corda se vi sono dubbi circa le condizioni del suo impiego in sicurezza o dopo che la corda abbia
subito un forte arresto in caduta (fattore di caduta superiore a f = 1, vedere EN 1891). Tale prodotto puo essere

€ un filo di rif all'interno della corda. Il nastro di identificazione
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riutilizzato solo se una persona competente conferma per iscritto che & accettabile farlo.

Attenzione: 'accorciamento & una proprieta naturale delle fibre Le corde si

a causa di umidita (vapore, gocce di pioggia, ...), condizioni estemne (immersione della corda in acqua, ad esempio

in canyoning, ...) il modo di usare la corda (assicurazione con corda dall'alto, ..). L'accorciamento delle corde pud

rendere fino al 10% della lunghezza della corda in casi estremi.

12) Altri motivi per eliminare una corda:

le fibre danneggiate in un punto della guaina, un indurimento sotto la guaina corda che indica la possibilita di

danni locali al nucleo o locali variazioni di diametro della corda (rigonfiamenti, porzioni strette, ecc.), gruppi di

fibre fuse nella guaina della corda, diretto contatto noc temperature elevate, corda che abbia superato la durata

consigliato dal produttore

13) Stoccaggio e trasporto

La corda deve essere conservata lontano da fonti di calors e luce diretta de\ so\e L' umldlta relativa e la temperatura
liate all'interno del esst % e 20 °C. Per il trasporto della corda,

si consiglia di utilizzare un imballaggio che prutegga \a corda da danni, sporcwzna o contaminazione di sostanze

aggressive.

In caso di materiali evoluti (poliammide 6, poliammide 6.6), una notevole variazione sfavorevole delle proprieta del

prodotto in un intervallo di tempo di 5 anni pud essere escluso purché siano state mantenute ottimali condizioni

di conservazione.

14) Modo di dividere o accorciare una corda

Ogni estremita della corda viene troncata dal produttore. Si tratta di una specifica tecnica di finitura delle estremita

della corda. Il nucleo e la guaina sono collegati in una singola unita compatta negli ultimi 15 mm della lunghezza

della corda. Se I'utente divide la corda, la corda deve essere troncata in modo che il nucleo e la guaina formino un

singolo corpo (ad esempio: fondere le estremita sopra un bruciatore ad alcol o tagliare le estremita con una lama

calda). Le estremita della corda devono avere bordi affilati.

Dopo I'accorciatura (o divisione), entrambe le estremita della corda devono essere dotati di nastri esterni con

le seguenti informazioni: tipo di corda A o B secondo la EN 1891, diametro della corda in mm, esempio: A 10,5

millimetri, il numero della norma EN 1891.

15) Il sistema di assi un punto di jio affidabile sopra I'utente. L'utilizzatore

deve evitare qualsiasi abbassamenw della corda tra I'utente e il punto di ancoraggio. Per una corda destinata

all'uso in sistemi anticaduta, & essenziale per la sicurezza che il dispositivo di ancoraggio o il punto di ancoraggio

siano sempre posizionati e il lavoro sia svolto in modo tale da ridurre al minimo il rischio di cadute e la possibile

distanza di caduta

Per una corda destinata alluso in sistemi anticaduta, & essenziale, per la sicurezza, verificare lo spazio libero

necessario sotto |'utente negli ambienti di lavoro prima di ogni occasione d'uso in modo che, in caso di caduta, non

Ci possa essere col\lsmne con il suolo o altro ostacolo nel percorso di caduta. Il corretto funzionamento della corda

puo essere estreme, cappi della corda su spigoli taglienti, reagenti chimici,

conducibilita elettrica, abraslcne |'esposizione a effetti climatici avversi, oscillazioni durante una caduta, ecc.

16) In caso di arrampicata, dove il rischio di caduta & frequentemente presente (facendo alpinismo o speleologia),

dovrebbe essere presa in considerazione I'uso di corde dinamiche che rispondano ai requisiti della norma EN 892

Attrezzatura per alpinismo — Corde dinamiche per alpinismo.

Quando si utilizza la corda come un elemento di assicurazione, devono essere prese in considerazione anche

altre norme europee:

EN 353-2 Dispositivi di protezione individuale contro le cadute dall'alto — Dispositivi anticaduta di tipo guidato

comprendenti una linea di ancoraggio flessibile.

EN 341 Dispositivi individuali per la protezione contro le cadute — Dispositivi di discesa per salvataggio.

EN 365 Dispositivi di protezione individuale contro le cadute dall'alto — Requisiti generali per le istruzioni per l'uso,

la manutenzione, l'ispezione periodica, la riparazione, la marcatura e I'imballaggio.

17) Controllo della corda

Le corde che vengono utilizzate 0 in un sistema di prots per la delle cadute

dall‘alto e in profondita, devono essere esaminate dal fabbricante o da una persona competente autorizzata dal

fabbricante, almeno una volta ogni dodici mesi. Il costruttore non potra essere ritenuto responsabile per qualsiasi

incidente che & stato causato dallutiizzo di una corda danneggiata che doveva essere ritirato dall'uso. Le corde

ritirate dall'uso devono essere contrassegnate o guastate in modo tale da garantire che sia reso impossibile ogni

ulteriore utilizzo.

Per la sicurezza dell'utente & essenziale che, qualora la corda sia rivenduta al di fuori del paese di destinazione

originale, il rivenditore possa fomire all'utente le istruzioni per I'uso, la manutenzione, I'esame periodico e la

riparazione, redatte nella lingua del paese in cui il prodotto sara utilizzato

Pittogrammi

negli ultimi 15 mm della lunghezza della corda.
"
COMPLETE SHIELD

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM
Il Simple Braiding System (SBS) & un sistema in cui ogni filo & intessuto nella guaina in modo indipendente.
S,
@ Il livello massimo di protezione delle corde con elevata idrorepellenza e resistenza all'abrasione.
E — simbolo di conformita

Questa tipo di fabbricazione della guaina aumenta la resistenza all'abrasione e migliora le proprieta
meccaniche della corda e la sua flessibilita.

Questo simbolo conferma che il prodotto soddisfa i requisiti di sicurezza del modulo D della direttiva UE
2016/425. Il numero che segue il simbolo (ad esempio CE 1019) & il numero dell'organismo notificato che

PROTECT SHIELD
Speciale trattamento che awviene sotto forma di particelle microscopiche, che vengono applicate
esegue il controllo della produzione: VVUU, a.s., Pikartska 1337/7, 71607 Ostrava-Radvanice, Repubblica

@ Ceca.

COMPACT - TERMINALI COMPATTI
Una tecnologia unica per terminare le corde. Il nucleo e la guaina sono collegati in un’unica unita compatta
Sas
alla guaina della corda impedendo la penetrazione di acqua, polvere e altre particelle, aumentando
l'drorepellenza e la resistenza all'abrasione.
UIAA- | prodotti contrassegnati da questo simbolo soddisfano i rigorosi requisiti di sicurezza di UIAA -
i Union of Alpinist

E@ Leggi sempre il manuale
cz

Pred pouzitim prostuduijte tento navod:
Lana s nizkou pritaznosti (staticka lana) jsou uréena k zajisténi osob pi praci ve vyskach a nad volnou hloubkou,
lanovym pristupm, ke speleologii, pro zachranu osob a pro dalsi obdobné cinnosti (kombinace stoupani a slanél




osob, jako bezpecnostni zafizeni pro pracovni polohovani v lanovém pistupu, spousténi nebo zvedani osob pii
zachrang, jako prostfedky vystupu, sestupu a vodorovnému pohybu ve speleologii).
Vyrobceam distributor za jakékoliv Skody
s oplasténym jadrem (dale jen ,lano").
1) Pfed prvnim pouzitim
Nové zabalené lano doporuéujeme rozbalit t€mito zpisoby:
Panenka - lano rozmotat proti sméru motani. Nedoporucujeme panenku rozhodit.
Civka - stejné jako panenka. Lano z civky odvijime.
Spravnym (original) lana zamezime kro
Nové zakoupené lano doporucujeme pred prvnim pouZzitim vyprat v Cisté, vlazne vods (30 C) ‘Nasledné sugeni
dle odstavce “CISTENI A DESINFEKCE LANA"
2) Pouziti nizko-pritazného lana s oplasténym jadrem podle normy EN 1891:1998
Lana se vyrabéji v provedeni typ A nebo typ B. Lana typu B jsou dimenzovana pro nizsi zatizeni nez lana
typu A. Lana obou typu je nutné pfi pouzivéni chranit pfed mechanickym poskozenim (odér, pofezéni,
potrhani apod.). Lana nejsou uréené k zachytavani padu. Jejich uZivatel se musi tomuto riziku vyhybat.
Pred pouzitim si ovéfte, Ze je toto lano kompatibilni s vasim ostatnim vybavenim. Vyrobce doporucujs vyzkouset
vedkeré vybaveni na bezpecném misté bez rizika padu.
3) Lana typu A upfednostiiujte pred lany typu B k zajisténi osob pfi praci ve vySkach a nad volnou hloubkou, k
lanovym pristupm, pro zachranu osob, ke speleologii a pro dalsi obdobné ¢innosti (kombinace stoupani a slanéni
osob, jako bezpeénostni zafizeni pro pracovni polohovani v lanovém pfistupu, spousténi nebo zvedani osob pfi
zachrane jako prostedky vystupu, sestupu a vodorovného pohybu ve speleologii).
4) Méjte na paméti, Ze Cinnosti ve vyskach patfi mezi rizikove cinnosti. Tyto cinnosti mohou vykonavat pouze
osoby v dobré zdravotni kondici. Vazné choroby nebo $patny aktugini zdravotni stav mohou ovlivnit bezpecnost
uzlvalele lana b&hem norméiniho nebo nouzového pouzivani. Lano pro préci a zachranu osob maZe pouzivat jen
osoba zaskolena a vycvicena pro ¢innosti ve vySkach podle zviastnich predpist nebo osoba pod trvalym pfimym
dohledem takovéto osoby. Rady a pokyny, jak se spravné a bezpe&né chovat pfi Cinnostech ve vyskach, Ize ziskat
u osob oprévnénych provadét Skoleni pro tyto Einnosti.
5) Pred pouzitim lana se doporucuje seznamit s postupem zachrany uZivatele v pfipadé nehody. Uzivatel musi mit
k dispozici plén pro zachranu a pfi préci musi zohlednit vSechny nouzové situace.
6) Uzivatel je povinen lano zkontrolovat pred pouzitim, po pouziti a také po kazdé mimoradné udalosti. Vznikne-li
po prohlidce pochybnost o bezpecném stavu lana, musi byt ihned vyfazeno z uzivani. Uzivatel nesmi provadét
2Za&dné zmény na lanu bez predchoziho pisemného souhlasu vyrobce, viechny opravy Ize provadét jen v souladu s
doporugenim vyrobce. Dal3i dilezita doporuceni pro lana uvadi norma EN 1891 v priloze A.
Spoleéné s lanem nepouzivejte vyrobky, které k tomuto celu nejsou uréeny nebo nevyhovuiji platnym technickym
normam. Zviasté vénujte pozomost vybéru jisticich prvki s ohledem na primér pouzitého lana. Systém jisténi
musi byt pfipojen ke spolehlivému kotevnimu bodu umisténému nad uzivatelem. Nizko pritazr Iana se mohou
pouzivat pouze ke statickému zaji$téni, nesmi byt pouzivana pro postupové jisténi. Pouziti téchto lan vyzaduje
proskoleni techniky vazani a uZiti uzlu.
7) Viybrané typy lan nejsou certifikované podle EN 1891 nebo jsou certifikované s vyjimkou. Tato lana obsahuji
¢astetné jiny material nez PA, jehoz teplota tani je rozdilna od normou EN 1891 predepsané teploty (195 “C{
Ostatni obecna pravidla uziti lan plati i pro tyto vyrobky. Vice informaci vzdy na visacce konkrétniho produktu.
loporucené zatizeni lana ¢ini 1/10 nominaini pevnosti lana.
) a dezinfekce lana
Udrujte lana v gistoté — dlouhodobé pusobeni mechanickych negistot mezi vidkny lana zpsobuje jejich
poskozovani. Zabraiite styku lana s jakoukoli chemikalif (organické chemikalie, oleje, kyseliny, nétérové hmol
ropné produkty apod.) a jejich vypary. B&zné znecisténe lano muzete vyprat ve viazné vodé 30 °C (86
Lano $etmé proplachnéte istou vodou a nechte susit ve stinu mimo dosah salavych zdroji tepla. K ¢isténi Iana
nepouZivejte vysokotlaké myci stroje.
Pro desinfekci lana poutijte slaby 1% roztok hypermanganu nebo pfipravek MIRAZYME dle navodu na pouziti.
Lano potfisnéno chemikalii nebo olepené paskou (neznamou nebo jinou nez povoluje vyrobce) je zakézano
pouzivat! Poskozeni lana chemikalif neni vétsinou na prvni pohled patrné.
9) Zivotnost lana

i dodrzeni vSech veobecnych pokyni bezpeéného zachazeni se statickymi lany mohou byt nezavazné
doporuceny nésledujici Gdaje o Zivotnosti statickych lan:
Skladovani
V optimélnich podminkach skladovani mize byt u aktualnich modernich materiald (polyamid 6, polyamid 6.6)
vyloucena podstatna negativni zména viastnosti produktu v ¢asovém obdobi 5 let, pficemz nasledné pouZiti viz
instrukce POUZITI:
Pouziti

ko-pritazného lana

%

rok
Intenzivné pouzivané (denné) s velkou intenzitou pouzivani,

napf. 2019: rok vyroby lana
Typ lana A podle normy EN1891:1998 Nizkopritazna lana s oplasténym jadrem
(B): Typ lana B podle normy EN1891:1998 Nizkopritazné lana s oplasténym jadrem
IAA: Viyrobky, spliiuji poz unie ych asociaci.
EN 1891: 1998 Norma def inujict bezpecnostm pozadavky a postup pfi testovani nizko-prutaznych lan s oplasténym
jédrem v rémci EU. Takto oznacené vyrobky spifiuji dané bezpe¢nostni predpisy.
Uvnitf lana je po cele délce |dent|( kacm pasek nebo barevna kontrolka roku.
formace:

past

lano vyrobeno podle normy: EN 1891 1998

typ lana: typ Anebo typ B

pouzity material: (pf. PA - polyamid, PES — polyester, PP — polypropylen, aramid,...)

rok vyroby lana

Barevna kontrolni nit uréuje kalendafni rok vyroby lana:

2015 zelena, 2016 modra, 2017 Zluta, 2018 tema, 2019 & a/Zluta, 2020 a/Zluta, 2021 a/21
4,2024 & a 4, 2025 & 4, 2026 zelena, 2027 modra.

11) Negativni viivy na Zivotnost lan

Mokré, resp. zmrzIé mokré polyamidové lano mé vyrazné snizené stahcke i dynamicke vlastnosti. Vyhybejte se
vedeni lana pfes ostré hrany (pfirodni nebo umélé — napf. prabe @ni s extrémné malym pramérem stycné
plochy jisticiho prvku). Nepouzivejte lana mechanicky nebo chemicky poskozena Kazdy uzel na lané snizuje jeho
pevnost — pouzivejte doporugené uzly. Pevnost materialli lan snizuje pusobeni UV zafeni.

Nepouzivejte lana tam, kde je Jakakollv pochgbnost 0 podminkach pro bezpecné pouzivéni lana nebo po tvrdém
padu (Padovy faktor V&tsi nez f = 1 viz EN 18 ). Takovy vyrobek muze byt opét pouzit az po pisemném vyjadreni
odborné zpusobilé osoby.

Upozoméni: Srazlivost | le pfirozena v\aslnost polyamidovych viéken. Lana v konstrukci jadro-oplet se vivem
vihkosti (para, kapky dest , Vi odminek (ponofenim lana do vody napf. pfi canyoningu,...) a zpisobu
pouziti lan (top rope pstem )srazeu V extrémnim pfipadé to muze Cinit az 10 % délky lana.

i duvody k vyfazeni lana:

poskozeni vice viaken opletu v jednom misté, tvrda mista pod opletem indikujici moznost lokélniho poskozeni jadra
nebo mistni zmény praméru lana (boule, ziZeni apod.), viakna opletu specena do shlukd, lano, které pfislo do
pfimého kontaktu s vysokou teplotou, lano, které prekrocilo Zivotnost doporuéenou vyroboem

13) Skladovani a preprava lana

Neskladuﬁe lana v blizkosti tepelnych zdrojii ani na pfimém slunci. Pro skladovani jsou doporugeny hodnoty teploty
20 °C a 60 % relativni vihkosti. Pro pfepravu lan doporucujeme pouzivat obaly, kieré zamezi jejich poskozeni,
znetisténi nebo kontaminaci agresivnimi latkami.

V optimalnich podminkach skladovani muze byt u aktualnich modernich materialt (polyamid 6, polyamid 6.6)
Vylougena podstatna negativni zména viastnosti produktu v €asovém obdobi 5 let.

14) Déleni, zkracovani lan

Kazdy konec lana dodaného vyrobcem je zakoncen specilni metodou. Jedna se o unikatni technologii zakonceni
lana. Poslednich 15 mm délky je jédro s opletem spojeno v jeden kompakini celek. Pokud uZivatel lano rozdéli, je
povinen jej ukonit tak, aby jadro a oplet tvorily jeden celek (napF. zatavenim konce nad lihovym kahanem nebo
ufezanim konce lana horkym nozem). Konec lana nesmi mit z&dné ostré Y.

Po zkréceni lana (ufiznuti) musi byt lano na obou koncich opatfeno vn pasky, které musi mit nasledujici
informace: typ lana A nebo B dle EN 1891, primér lana v mm, pf. A 10,5 mm, Cislo normy EN 1891.

15) Systém jisténi by mél zahmovat spo\ehlwy kotvici bod nad uzwatelem Uzivatel se musi vyvarovat jakékoliv
vili lana mezi uZivatelem a kotvicim bodem. U lana uréeného pro pouZiti v systémech zachyceni padu je pro
bezpecnost podstatné, aby polohou kotviciho zafizeni nebo kotviciho bodu a zplisobem provedeni prace byly na
nejmendi miru omezeny jak moZny volny pad, tak i mozn4 délka padu.

Pi pouziti lana v systémech zachyceni padu je pro bezpeénost podstatné ovéreni potfebného volného prostoru
pod uzivatelem na pracovnim misté pred kazdym pouzitim tak, aby v pfipadé padu nehrozil naraz na zem nebo
na jinou prekazku. Spravnou funkci lana mize omezovat extrémni teplota, vie¢eni nebo ovinuti lana pfes ostré
hrany‘ chemicka ¢inidla, elektricka vodivost, odér, vystaveni nepfiznivym klimatickym vliviim, kyvavé pohyby pfi

apod.
16) Pro lezecké aktivity, u kterych hrozi Casta rizika padu (horolezectvi, pfipadné speleologie), zvazte radéji pouZiti
dynamickych lan splfiujicich normu EN 892 Horolezecké vyzbroj — Dynamicka horolezecka lana.
Pro lana pouzita jako jistici prvek je nutno brat v ivahu ostatni evropské normy:
EN 353-2 Osobni ochranné prostfedky proti padu z vysky. Pohyblivé zachycovace padu véetné poddajného
zajistovaciho vedeni.
EN 341 Osobni ochranné prostiedky proti padu z vysky. Slafiovaci zafizeni.
EN 365 Osobni ochranné prostfedky proti padim z vysky. Vseobecné pozadavky na navody k pouZiti, udrzbé,
periodické prohlidce, opravé, znaceni a baleni.
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Lana, ktera jsou pouzivana samostatné nebo v systému zajisténi proti padu osob z vySky a do hloubky, musf byt
mlmmalne  kazdych dvanact mésicii pfezkousena u vyrobce nebo osobou vyrobcem oprévnénou. Vyrobce neni

gZova &S i), ale bez 17) Kontrola lan
zatizeni padem. Znamky pouzivani: znamky vyrazného odéru, zesklovaténi, zneisténi a hufiaténi.
=3 roky
Intenzivné pouzivané (denné) s normalni intenzitou pouzivani, bez znaéného i, zatizeni

padem. Znamky pouzivani: zfetelné huiaténi, zfetelny odér, silné znecisténi.

3-5let

Velmi Easto pouzivané (nékolikrat za tyden) s malou intenzitou pouzivani, bez podstatného mechanického
zatéZovani nebo zatizeni padem. Znamky pouZivani: znamky vyrazného odéru, mimé znecisténi, rozpoznatelné
huaténi

nebo

za jakoukoliv nehodu zpUsobenou pouzitim poskozeného lana, které mélo byt vyfazeno z pouzivani.
Lano, které bylo vyfazeno z pouzivani, musi byt oznaeno nebo znehodnoceno takovym zptisobem, ktery vyluéuje
jeho dalsi pouziti.

V pripadé prodeje lana mimo ptvodni zemi urceni je pro bezpecnost uzivatele nezbytné, aby prodejce poskytl
uZivateli navody pro pouzivani, udrzbu, periodickou prohlidku a pro opravy v Gfednim jazyce zemé, ve které ma
byt vyrobek pouzivan.

velmi &asto pouZivané (nékolikrdt za tyden) s velkou intenzitou pouZivéni,
(zavé3ovani), ale bez zatizeni padem. Znamky pouzivani: zfetelné huriaténi, znamky odéru, mimé zesklovaténi.
5-8lef

Casto pouzivané (nékolikrat za mésic) s malou intenzitou pouZivani, bez podstatného mechanického zatéZovani
(zav&Sovani, obtasné spousténi pfip, slafiovani), Z&dné zatizeni padem. Znamky pouzivéni: bez znamek
vyrazneho odéru, miré znecisténi, stezi rozpoznatelné huriaténi

prllezwtoslne pouzivané (nékolikrat za rok), ale s vysokou intenzitou pouzivani, mechanickym zatéZovanim
(zavéSovani, spousténi a slafiovani), zadné zatizeni padem. Znamky pouzivani: lehky odér, znecisténi, nepatrné
huriaténi.
10 let
Pfilezitostné pouzivané (nékolikrat za rok) bez intenzity pouzivani, ktera by stala za zminku, bez podstatného
gg&rggckého zatéZovéni nebo zatiZeni padem, bez rozpoznatelného odéru nebo znegisténi.
Zatizeni pady nebo jiné silné mechanické, fyzikalni, Klimatické nebo chemické vlivy mohou lano poskodit tak silné,
ze podle okolnosti miZe byt nutné lano okamzité vyradit z pouzivani. Lano je nutné okamzité vyradit z pouzivani i
tehdy, kdyz uZivatel mé i ty nejmensi pochybnosti o bezpecnosti a bezvadném stavu lana.
10) Identmkace a znacem statickych lan
api. ,5: a die EN1891 1998, 10,5 — primér lana v mm
napf. 10,5 mm: Prumer lana v milimetrech
napf. 70 m: Délka lana v metrech
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COMPACT ~ KOMPAKTNI ZAKONCENI

Unikatni technologie zakonceni lana. Poslednich 15 mm délky jsou jadro s opletem spojeny v jeden

kompaktni celek.

SBS - SIMPLE BRAIDING SYSTEM

Systém jednoduchého pleteni — SBS je systém, kdy je kazdy pramen do opletu vplétan samostatné. SBS

\(;nsglljkc)e opletu zvySuje odolnost lana proti odéru a zlepSuje mechanické vlastnosti — jeho ohebnost
exibilitu;

PROTECT SHIELD

Na oplet lana je nanasena specidini impregnace ve velmi malych asticich, které velmi ucinné zabrariuji

praniku vody, prachu a jinych Castic do opletu lana, ¢imZ se dale zvySuje jeho vodoodpudivost a

otéruvzdornost.

COMPLETE SHIELD

Maximalni stupei o3etfeni lana s vysokym G¢inkem vodoodpudivosti, odéruvzdomosti.

CE — symbol shody

Tento symbol dokladuje, Ze vyrobek splfiuje bezpecnostni pozadavky dle evropského nafizeni 2016/425.

Cislo za symbolem CE (napf. CE 1019) oznacuje pnslusny oznameny subjekt, ktery provadi postup

kontroly shody s typem: VVUU, a.s., rtska 13: 607 Ostrava-Radvanice, Ceska Republika.
IAA — Viyrobky, které jsou oznaceny timto symbolem splfiuji pfisné bezpecnostni poZadavky UIAA —

Mezinarodni unie horolezeckych asociaci.

B@@

Vzdy ¢ist a dbat upozoréni a navodu pro pouzivani



ROPE JOURNAL / DENIK LANA

Date of entry Ascended metres Descended metres Falls sustained Use and extraordinary

Datum poznamky Metry nastoupané Metry slanéné Pady do lana Provoz a mimoradné udalosti

PERIODICAL CONTROL AND REPAIR / PERIODICKA KONTROLA A OPRAVY
Reason of record Defects, repairs, info. Inspector Date of next inspection

Davod zaznamu Vady, opravy, info. Inspektor Datum dal$i prohlidky

Model Date of first use/Datum prvniho pouziti

Serial No./Seriové Eislo Putting out of use (rason)/VVyfazeni lana (divod)

Date of purchase/Datum zakoupeni
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